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िᮧिल᭥स ᳯरᮨेशर ᮧोᮕाम 2020 : टे᭭ट 16 
 
1. ˢदेशी आंदोलन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
 नेतृȕकȅाŊ  ̾थान 
1. बाल गंगाधर ितलक बंबई 
2. अजीत िसंह  पंजाब 
3. सैयद हैदर रज़ा  जʃू 
4. िचदंबरम िपʟई  मūास 

ŮेिसडŐसी 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सही सुमेिलत हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1, 2 और 3 
c. केवल 1, 2 और 4  
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (c) 

 ʩाƥा: 7 अगˑ, 1905 को कलकȅा 
के टाउन हॉल मŐ Šई एक बैठक मŐ 
ˢदेशी आंदोलन की औपचाįरक घोषणा 
की गई। साथ ही इस बैठक मŐ 
ऐितहािसक ‘बिहʺार Ůˑाव’ पाįरत 
Šआ। 

 िजस िदन से िवभाजन Ůभावी Šआ 
(अथाŊत् 16 अƅूबर, 1905  को) उस 
िदन को पूरे बंगाल मŐ शोक िदवस के 
ŝप मŐ मनाया गया। उस िदन घरो ं मŐ 
चूʥा नही ं जला और लोगो ं ने उपवास 
रखा। 

 ˢदेशी आंदोलन तथा बिहʺार 
आंदोलन का संदेश पूरे देश मŐ फैल 
गया। लोकमाɊ ितलक ने पूरे देश, 
िवशेषकर पुणे और बंबई मŐ इस 
आंदोलन का Ůचार िकया।  

 अजीत िसंह और लाला लाजपत राय ने 
इस आंदोलन पंजाब एवं उȅर भारत के 
अɊ िहˣो ंमŐ को पŠँचाया। 

 िदʟी मŐ इस आंदोलन का नेतृȕ सैयद 
हैदर रजा ने िकया। 

 रावलिपंडी, काँगड़ा, जʃू, मुʔान और 
हįरȪार मŐ ˢदेशी आंदोलन मŐ सिŢय 
भागीदारी देखी गई। 

 मūास ŮेसीडŐसी मŐ िचदंबरम िपʟै ने 
इस आंदोलन का नेतृȇ िकया जहाँ 
िबिपन चंū पाल ने अपने भाषणो ंसे इस 
आंदोलन को और अिधक मज़बूती Ůदान 
की। अत: िवकʙ (c) सही है। 

2.  िनɻिलİखत घटनाओ ंपर िवचार कीिजये: 
1. मुİˠम लीग के लाहौर अिधवेशन मŐ 

पािकˑान का Ůˑाव। 
2. कॉ̢Ťेस Ȫारा ʩİƅगत सȑाŤह का 

आरंभ। 
3. ːेफोडŊ िŢɛ के नेतृȕ मŐ िŢɛ िमशन 

का भारत आगमन। 
4. कॉ̢Ťेस Ȫारा अनुसमिथŊत भारत छोड़ो 

Ůˑाव। 
िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा उपयुŊƅ घटनाओ ंका 
सही कालानुŢम है? 
a. 4-1-2-3  
b. 3-2-1-4 
c. 1-2-3-4  
d. 3-1-2-4 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: माचŊ 1940: मुİˠम लीग के लाहौर 
अिधवेशन मŐ ‘पािकˑान संकʙ’ पाįरत Šआ। 

 अƅूबर 1940:  
o कॉ̢Ťेस ने ʩİƅगत सȑाŤह 

शुŝ िकया 
o 25]000 सȑाŤिहयो ं की 

िगरɞारी 
 िŢɛ िमशन (माचŊ 1942) 
 यह पेशकश करता है: 

o रा Ō̓ मंडल से हटने के अिधकार 
के साथ भारतीय संघ का 
डोिमिनयन दजाŊ। 
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o युȠ के बाद संिवधान की 
ŝपरेखा तैयार करने के िलये 
Ůांतीय िवधानसभाओ ं Ȫारा 
िनवाŊिचत एक संिवधान सभा। 

o संघ मŐ शािमल होने के 
अिनǅुक िकसी भी Ůांत को 
िŰटेन के साथ एक अलग 
समझौता करने की ˢतंũता। 

अत: िवकʙ (c) सही है। 
3.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. G7 मŐ जी.डी.पी. (पी.पी.पी.) के संदभŊ 
मŐ िवʷ की सात सबसे बड़ी 
अथŊʩव̾थाएँ शािमल हœ। 

2. ŝस G7 का एक सद˟ है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 

 ʩाƥा: Ťुप ऑफ सेवन (जी7) िवʷ की 
सात सबसे बड़ी िवकिसत 
अथŊʩव̾थाओ ं का एक मंच है, इसके 
नेता अंतराŊ Ō̓ ीय आिथŊक और मौिūक 
मुȞो ंपर चचाŊ करने के िलये वािषŊक ŝप 
िमलते हœ। इसके िलये मानदंड जीडीपी 
(Ţय शİƅ समानता) आधाįरत नही ं है 
बİʋ यह ˢ-पįरभािषत है। जी.डी.पी. 
(Ţय शİƅ समानता) के मानदंड पर 
िवʷ मŐ तीसरे ̾थान पर होने के बावजूद 
भी भारत Ťुप ऑफ सेवन (जी7) का 
िहˣा नही ंहै। अत: कथन 1 सही नही ं
है। 

 यह समूह ˢयं को ‘कʄुिनटी ऑफ 
वैʞूज़’ यानी मूʞो ं का आदर करने 
वाला समुदाय मानता है। ˢतंũता तथा 
मानवािधकारो ं की सुरƗा, लोकतंũ एवं 

कानून का शासन और समृİȠ तथा 
सतत् िवकास, इसके Ůमुख िसȠांत हœ।  

 अनौपचाįरक ŝप से जी-7 की शुŜआत 
वषŊ 1973 के तेल संकट के दौरान ůाँस, 
पिʮम जमŊनी, अमेįरका, Ťेट िŰटेन और 
जापान (Ťुप ऑफ फाइव) के िवȅ 
मंिũयो ंकी बैठक के साथ Šई थी। 

 बाद मŐ इटली तथा कनाडा भी इस Ťुप मŐ 
सİʃिलत हो गए तथा जी-7 के सद˟ 
देशो ंकी पहली बैठक का आयोजन वषŊ 
1976 मŐ ɗूटŖ įरको मŐ िकया गया। 
इसकी मेज़बानी अमेįरका ने की थी। 

 24-26 अगˑ, 2019 को ůां◌ँस के 
िबआįर̝ज़ (Biarritz) मŐ जी7 का 45वां◌ँ 
िशखर सʃेलन आयोिजत िकया गया।  

सद˟ 
 ůाँस  
 जमŊनी 
 यूनाइटेड िकंगडम 
 इटली  
 संयुƅ राǛ अमेįरका  
 कनाडा 
 जापान 

कभी-कभी यूरोपीय संघ को जी-7 का आठवाँ 
सद˟ माना जाता है, Ɛोंिक इसके पास बैठक 
की अȯƗता या मेज़बानी को छोड़कर पूणŊ 
सद˟ो ं के समान सभी अिधकार और 
िज़ʃेदाįरयाँ हœ। 
नोट: 

 वषŊ 1998 मŐ ŝस जी7 समूह मŐ एक 
पूणŊ सद˟ के ŝप मŐ शािमल Šआ, 
इसके बाद इसे जी8 के ŝप मŐ पहचाना 
जाने लगा। 

 हालाँिक वषŊ 2014 मŐ Ţीिमया िववाद के 
बाद ŝस को सद˟ता से िनʺािसत 
कर िदये जाने के पʮात् समूह को िफर 
से जी7 कहा जाने लगा। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 
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4. आरंिभक नरमपंिथयो ं (उदारवािदयो)ं के 
राजनीितक कायŘ के तरीको ं के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसमŐ वैधािनक सीमाओ ं के भीतर 
संवैधािनक आंदोलन शािमल था। 

2. उɎोंने चेतना और रा Ō̓ ीय भावना जगाने 
हेतु सशƅ सावŊजिनक जनमत तैयार 
िकया। 

3. वषŊ 1899 मŐ कलकȅा मŐ भारतीय 
रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस की एक िŰिटश सिमित 
̾थािपत की गई। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. उपरोƅ सभी 
उȅर: (a)  
ʩाƥा: उदारवािदयो ंका दौर (1885-1905) 

 उदारवादी नेताओ ं दादाभाई नौरोजी, 
िफरोजशाह मेहता, डी.ई. वाचा, 
डɲू.सी. बनजŎ, एस.एन. बनजŎ कुछ 
ऐसे नेता थे िजɎोंने कॉ̢Ťेस के 
शुŝआती चरण (1885-1905) मŐ 
कॉ̢Ťेस की नीितयो ंको Ůभािवत िकया। 
ये नेता उदारवादी नीितयो ंऔर अिहंसक 
िवरोध ŮदशŊन मŐ िवʷास रखते थे। इनकी 
यह िवशेषता इɎŐ 20वी ं सदी के Ůथम 
दशक मŐ उभरने वाले नव-रा Ō̓ वािदयो ं
िजɎŐ उŤवादी कहा जाता था, से पृथक 
करती है।  

उदारवािदयो ंका ̊िʼकोण 
 उदारवादी कानून के दायरे मŐ रहकर 

अिहंसक एवं असंवैधािनक ŮदशŊनो ंके 
पƗधर थे। यȨिप उदारवािदयो ं की यह 
नीित अपेƗाकृत धीमी थी िकंतु इससे 
ŢमबȠ राजनीितक िवकास की ŮिŢया 
Ůारंभ Šई। अत: कथन 1 सही है। 

 उदारवािदयो ं का मत था िक अंŤेज़ 
भारतीयो ं को िशिƗत बनाना चाहते हœ 
तथा वे भारतीयो ं की वाˑिवक 
सम˟ाओ ंसे बेखबर नही ंहœ। अत: यिद 
सवŊसʃित से सभी देशवासी ŮाथŊनापũो,ं 
यािचकाओ ं एवं सभाओ ं इȑािद के 
माȯम से सरकार से अनुरोध करŐ  तो 
सरकार धीरे-धीरे उनकी मांगŐ ˢीकार 
कर लेगी। 

 इन उȞेʴो ं की Ůाİɑ के िलये 
उदारवािदयो ंने दो Ůकार की नीितयो ंका 
अनुसरण िकया। पहला, भारतीयो ं मŐ 
रा Ō̓ Ůेम एवं चेतना जागृत कर 
राजनीितक मुȞो ंपर उɎŐ िशिƗत करना 
एवं उनमŐ एकता ̾थािपत करना। दूसरा, 
िŰिटश जनमत एवं िŰिटश सरकार को 
भारतीय पƗ मŐ करके भारत मŐ सुधारो ं
की ŮिŢया Ůारंभ करना। अत: कथन 2 
सही है। 

 अपने दूसरे उȞेʴो ंके िलये रा Ō̓ वािदयो ं
ने 1899 मŐ लंदन मŐ भारतीय रा Ō̓ ीय 
कॉ̢Ťेस की िŰिटश कमेटी की ̾थापना 
की। दादाभाई नौरोजी ने अपने जीवन 
का काफी समय इंƸœड मŐ िबताया तथा 
िवदेशो ंमŐ भारतीय पƗ मŐ जनमत तैयार 
करने का Ůयास िकया। अत: कथन 3 
सही नही ंहै। 

5.  उदारीकृत Ůेषण योजना (एल.आर.एस.) के 
संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. संबंधी/įरʱेदार की पįरभाषा को अब 
कंपनी अिधिनयम, 2013 मŐ पįरभािषत 
संबंिधयो/ंįरʱेदारो ं के अनुŝप बनाया 
गया है। 

2. एल.आर.एस. के िनयम िवदेशी मुūा 
Ůबंधन अिधिनयम, 1999 Ȫारा शािसत 
हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
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a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: भारतीय įरज़वŊ बœक (आर.बी.आई.) की 
उदारीकृत Ůेषण योजना (एल.आर.एस) भारत मŐ 
िनवासी ʩİƅयो ंको एक िवȅीय वषŊ के दौरान 
िकसी अɊ देश मŐ िनवेश और ʩय करने हेतु 
एक िनिʮत रािश के Ůेषण की अनुमित देती है। 

 Ůचिलत िनयमो ं के अनुसार, िनवासी 
ʩİƅ Ůȑेक िवȅीय वषŊ के दौरान 
2,50,000 डॉलर तक का Ůेषण कर 
सकते हœ। 

 एल.आर.एस. देश से बाहर िवदेशी मुūा 
या लॉटरी िटकट या जुआ, पिũकाओ ंया 
इनके समान अɊ वˑुओ/ंमदो,ं जो 
िवदेशी मुūा Ůबंधन (चालू खाता लेनदेन) 
िनयम, 2000 की अनुसूची-II के तहत 
Ůितबंिधत हœ, की खरीद तथा िबŢी को 
Ůितबंिधत करती है। अत: कथन 2 सही 
है। 

 िवȅीय कारŊवाई कायŊबल 
(एफ.ए.टी.एफ.) Ȫारा ‘गैर-सहकारी 
देशो ंऔर Ɨेũो’ं के ŝप मŐ िचि˥त देशो ं
मŐ ŮȑƗ या अŮȑƗ Ůेषण भी िनिषȠ 
है। 

 िपछले पाँच वषŘ मŐ एल.आर.एस. के 
तहत िनवासी भारतीयो ंȪारा िनिधयो ंका 
बिहŮŊवाह इसी अविध मŐ िवदेशी 
पोटŊफोिलयो िनवेशको ं Ȫारा िनिधयो ं के 
अंतŮŊवाह के बराबर है, जो भारत मŐ 
पंूजी-Ůवाह को उƅ संदिभŊत माũा तक 
िन˅ल सािबत करता है। 

 िपछले पाँच वषŘ मŐ एल.आर.एस. के 
तहत धन के बिहŮŊवाह मŐ तेज़ी से वृİȠ 
देश से पंूजी के बा˨ गमन को इंिगत 

करती है, जो भारत जैसे िवकासशील 
देश के िलये सकाराȏक सूचक नही ंहै। 

 आर.बी.आई. ने धन के बिहŮŊवाह को 
रोकने के िलये करीबी įरʱेदारो ं की 
ŵेणी के तहत įरʱेदारो ंकी पįरभाषा को 
सीिमत/संकुिचत कर िदया है। इस Ůकार 
अब इस ŵेणी के तहत केवल माता-
िपता, जीवनसाथी, बǄो ं और पित या 
पȉी जैसे िनकटतम įरʱेदारो ं को ही 
धन Ůेिषत िकया जा सकता है। 

 एल.आर.एस. के तहत įरʱेदारो ं की 
पįरभाषा को अब कंपनी अिधिनयम, 
1956 के बजाय कंपनी अिधिनयम, 
2013 मŐ दी गई įरʱेदार की पįरभाषा 
के साथ संरेİखत कर िदया गया है। अत: 
कथन 1 सही है। 

6.  हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रहा ‘चेɄई कनेƃ’ 
संबंिधत है: 

a. चेɄई और ʪािदवोˑोक (ŝस) के मȯ 
समुūी संपकŊ  से 

b. भारत और चीन के मȯ अनौपचाįरक 
िशखर सʃेलन से 

c. सागरमाला पįरयोजना से 
d. चेɄई मŐ 5G सेवाओ ंसे 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ भारत तथा चीन के बीच 
दूसरा अनौपचाįरक िशखर सʃेलन चेɄई के 
माम̵ʙुरम मŐ आयोिजत िकया गया। चेɄई 
िशखर सʃेलन की Ůमुख उपलİɩ वषŊ 2020 मŐ 
भारत-चीन संबंधो ंकी ̾थापना की 70वी ंवषŊगाँठ 
को मनाने का िनणŊय था िजसने ‘वुहान İ˙įरट’ मŐ 
‘चेɄई कनेƃ’ को जोड़ा। अत: िवकʙ (b) 
सही है। 

 भारत तथा चीन के बीच पहली 
अनौपचाįरक िशखर वाताŊ का आयोजन 
वषŊ 2018 मŐ चीन के वुहान Ůांत मŐ िकया 
गया था। इस वाताŊ के बाद भारत और 
चीन के बीच ‘वुहान İ˙įरट’ के ŝप मŐ 
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एक साझा आधार िवकिसत Šआ। वुहान 
सामंज˟ ने यह दशाŊया िक भारत और 
चीन अपने मतभेदो ं को िववाद मŐ नही ं
बदलने दŐगे तथा साथ ही िविभɄ मतभेदो ं
के बावजूद दोनो ंदेशो ंको आपसी संबंधो ं
को आगे बढ़ाने की आवʴकता है। 

7.  असहयोग आंदोलन के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. देश के कुछ भागो ं मŐ यह आंदोलन 
सांŮदाियक हो गया था। 

2. पूरे देश मŐ कई ̾थानो ंपर असहयोग के 
अंतगŊत पįरकİʙत कायŊŢमो ं का 
अनुपालन िविधवत ŝप से नही ंŠआ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: औपचाįरक ŝप से असहयोग 
आंदोलन की शुŜआत 1 अगˑ, 1920 से Šई। 
आंदोलन के दौरान उठाए गए कदम: 

 िवदेशी व˓ो ंका बिहʺार। 
 सरकारी िशƗण सं̾थानो ंका बिहʺार। 
 सरकारी उपािधयो ं तथा अवैतिनक पदो ं

का पįरȑाग। 
 िवधानपįरषदो ंका बिहʺार। 
 Ɋायालयो ं का बिहʺार तथा पंचायतो ं

के माȯम से Ɋाियक कायŊ करना। 
 सरकारी सेवाओ ंका पįरȑाग। 
 सरकारी करो ंका भुगतान न करना। 
 सरकारी तथा अȠŊ-सरकारी आयोजनो ं

का बिहʺार तथा सैिनको,ं मज़दूरो ं व 
ƑकŘ का मेसोपोटािमया मŐ कायŊ करने 
के िलये न जाना। 

असहयोग आंदोलन के दौरान: 
 अवध मŐ िकसान सभा और िकसान 

आंदोलन वषŊ 1918 से ही ज़ोर पकड़ते 

जा रहे थे। कुछ ही समय मŐ यह पता 
लगाना मुİʭल हो गया िक बैठक 
िकसान सभा की है या असहयोग 
आंदोलनकाįरयो ंकी। 

 मालाबार (केरल) मŐ असहयोग 
आंदोलन और İखलाफत आंदोलन ने 
खेितहर मुसलमानो ंको उनके भूˢािमयो ं
के İखलाफ संघषŊ शुŝ करने के िलये 
उकसाया, लेिकन आंदोलन ने इस Ɨेũ मŐ 
कही-ंकही ंसांŮदाियकता का ŝप धारण 
कर िलया। अत: कथन 1 सही है। 

 असहयोग आंदोलन के दौरान अशांित 
और अवǒा की भावना ने देश के िविभɄ 
िहˣो ं मŐ कई ̾थानीय आंदोलनो ं के 
उदय मŐ योगदान िदया। इस दौरान 
असहयोग आंदोलन के अितįरƅ भी 
िवरोध की अɊ धाराएँ मौजूद थी,ं साथ 
ही यह आंदोलन पूणŊत: अिहंसा की नीित 
पर भी ŮितबȠ नही ंरहा। अत: कथन 2 
सही है। 

8.  िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
          पिũका/सं̾थान      सं̾थापक 

1. युगांतर  बįरंū कुमार घोष 
2. अनुशीलन सिमित  Ůोमोथ 

िमũा  
3. रामोसी कृषक दल  अनंत 

लƘण कɎेरे 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सही सुमेिलत हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: महारा Ō̓  मŐ Ţांितकारी गितिविधयो ं की 
शुŝआत वासुदेव बलवंत फड़के के रामोसी 
कृषक दल ने वषŊ 1879 मŐ की थी। अत: युƵ 3 
सही सुमेिलत नही ंहै। 



 

6 
 

 अनुशीलन सिमित एक बंगाली भारतीय 
संगठन था जो बीसवी ंशताɨी की पहली 
ितमाही मŐ अİˑȕ मŐ था। इसने भारत से 
िŰिटश शासन को समाɑ करने के िलये 
Ţांितकारी िहंसा को बढ़ावा िदया। 
इसकी ̾थापना Ůमथ िमũा ने की थी। 
अत: युƵ 2 सही सुमेिलत है। 

 अŮैल 1906 मŐ अनुशीलन सिमित के दो 
सद˟ो ं बाįरȾ कुमार घोष और 
भूपेȾनाथ दȅा ने युगांतर नामक 
साɑािहक पũ का Ůकाशन शुŝ िकया। 
अत: युƵ 1 सही सुमेिलत है। 

9.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. Ɠांटम कंɗूटर उन िनयमो ंका उपयोग 

करते हœ जो संगणना के िलये अणुओ ं
और परमाİǼक पदाथŘ के ʩवहार को 
िनधाŊįरत करते हœ। 

2. Ɠांटम कंɗूटर मŐ सूचना Ɛूिबट्स मŐ 
संŤहीत होती है। 

3. Ɠांटम सुŮीमेसी Ɠांटम कंɗूटर की 
योƶता है जो ऐसी सम˟ाओ ं का 
समाधान कर सकती है िजɎŐ पारंपįरक 
कंɗूटर Ȫारा नही ंिकया जा सकता। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 2  
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर:(d)  
ʩाƥा: Ɠांटम कंɗूटसŊ 

 Ɠांटम कंɗूटर, बाइनरी िडिजटल 
कंɗूटरो ंजो िक टŌ ांिज़ːसŊ पर आधाįरत 
होते हœ, से अलग हœ। 

 सामाɊ िडिजटल कंɗूिटंग मŐ डेटा को 
बाइनरी संƥा (िबट्स) मŐ कूटबȠ करने 
की आवʴकता होती है, िजनमŐ से 
Ůȑेक दो िनिʮत अव̾थाओं (0 या 1) मŐ 
से िकसी एक मŐ होता है। 

 Ɠांटम गणना मŐ Ɠांटम िबट्स 
(Ɛूिबट्स) का उपयोग होता है तथा उन 
िसȠांतो ंका Ůयोग होता है जो कंɗूिटंग 
के िलये परमाणुओ ं और उप-परमाणु 
कणो ंके ʩवहार को िनयंिũत करते हœ। 
अत: कथन 1 सही है। 

Ɠांटम िबट (Ɛूिबट) 
 Ɠांटम िबट (Ɛूिबट) Ɠांटम सूचना की 

सबसे छोटी इकाई होती है जो सामाɊ 
कंɗूटर मŐ Ůयोग की जाने वाली िबट का 
Ɠांटम एनालॉग है, इसका उपयोग 
Ɠांटम कंɗूिटंग के Ɨेũ मŐ िकया जाता 
है। अत: कथन 2 सही है। 

 ये Ɠांटम भौितकी के दो िसȠांतो-ं 
सुपरपोजीशन और एंटŐगलमŐट के 
अनुसार संचािलत होते हœ। 

o सुपरपोजीशन का अथŊ है िक 
Ůȑेक Ɛूिबट एक ही समय मŐ 
‘1’ और ‘0’ दोनो ंका Ůितिनिधȕ 
कर सकता है। 

o एंटŐगलमŐट का ताȋयŊ यह है िक 
एक सुपरपोजीशन अव̾था मŐ 
Ɛूिबट्स को एक दूसरे के साथ 
सहसंबंिधत िकया जा सकता है 
अथाŊत् एक Ɛूिबट की İ̾थित 
(चाहे वह 1 हो या 0) िकसी 
अɊ Ɛूिबट की İ̾थित पर 
िनभŊर कर सकती है। इसका 
अथŊ यह है िक कण एक-दूसरे से 
इस Ůकार जुड़े होते हœ िक एक 
कण पर िकया गया कायŊ उस 
İ̾थित मŐ भी जब उनके बीच की 
दूरी बŠत अिधक हो। दूसरे कण 
को Ůभािवत करते हœ। 

 िविभɄ शोधो ंके अनुसार, Ɠांटम Ůोसेसर 
उस गणना को पूरा करने मŐ 200 सेकंड 
का समय लेता है िजसे पूरा करने मŐ िवʷ 
के सबसे तेज़ सुपर कंɗूटर ‘सिमट’ को 
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संभवत: 10,000 वषŘ का समय लग 
सकता है। 

Ɠांटम सुŮीमेसी 
 वषŊ 2011 मŐ जॉन Ůेİˋल Ȫारा गढ़ा 

गया शɨ ‘Ɠांटम कंɗूिटंग’, Ɠांटम 
कंɗूटर Ȫारा िकसी सम˟ा को सुलझाने 
की ŮिŢया को संदिभŊत करता है िजसे 
पारंपįरक कंɗूटर अपने सामाɊ 
जीवनकाल मŐ भी हल नही ं कर सकता 
है। अत: कथन 3 सही है। 

10. िनɻिलİखत मŐ से कौन महाȏा गांधी के 
नेतृȕ मŐ चलाए गए ‘चंपारण सȑाŤह’ से 
संबȠ थे? 

1. नरहįर पारेख 
2. अनुसूया साराभाई 
3. अनुŤह नारायण िसɎा 
4. शंभुशरण वमाŊ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 4  
b. केवल 1, 3 और 4 
c. केवल 1 और 3  
d. केवल 1 और 4 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: चंपारण सȑाŤह (1917)- Ůथम 
सिवनय अवǒा 

 िबहार के चंपारण मŐ नील की खेती के 
संदभŊ मŐ िकसानो ं की सम˟ाओ ं को 
देखने के िलये एक ̾थानीय ʩİƅ 
राजकुमार शुƑ Ȫारा गांधी से अनुरोध 
िकया गया था। 

 चंपारण मŐ यूरोपीय नील बागान मािलक 
िकसानो ंको उनकी कुल भूिम के 3/20वŐ 
िहˣे मŐ नील की खेती करने के िलये 
िववश कर रहे थे। यह ʩव̾था 
‘ितनकिठया पȠित’ के नाम से जानी 
जाती है। 

 फलत: महाȏा गांधी मामले की जाँच के 
िलये राजेȾ Ůसाद, मज़हर-उल-हक, 
महादेव गोसाई, नरहįर पाįरख और 
जे.बी. कृपलानी के साथ चंपारण पŠँचे 
लेिकन अिधकाįरयो ंने उɎŐ तुरंत वहाँ से 
वापस लौट जाने का आदेश िदया। 

 चंपारण सȑाŤह से जुड़े अɊ Ůमुख 
नेता थे- बृजिकशोर Ůसाद, अनुŤह 
नारायण िसɎा, रामनवमी Ůसाद और 
शʁूशरण वमाŊ। अत: िवकʙ (b) सही 
है। 

 महाȏा गांधी ने उƅ आदेश को मानने 
से इनकार कर िदया तथा िकसी भी 
Ůकार के दंड को भुगतने का िनणŊय 
िलया। सरकार के इस अनुिचत आदेश 
के िवŜȠ महाȏा गांधी Ȫारा 
अिहंसाȏक Ůितरोध या सȑाŤह का 
यह मागŊ चुनना िवरोध का एक सवŖȅम 
तरीका था। 

 महाȏा गांधी, आयोग को यह समझाने 
मŐ सफल रहे िक ितनकिठया पȠित 
समाɑ होनी चािहये।  

 साथ ही िकसानो ंसे जो पैसा अवैध ŝप 
से वसूला गया है, उसके िलये िकसानो ं
को हरज़ाना िदया जाए। एक और 
समझौते के पʮात् बागान मािलक 25 
Ůितशत िहˣा िकसानो ं को लौटाने के 
िलये राजी हो गए। 

 एक दशक के भीतर ही बागान मािलको ं
ने चंपारण छोड़ िदया। 

11. सवाना भू̊ʴ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. आमतौर पर सवाना भू̊ʴ की वन˙ित 
मŐ ऊँची घास और छोटी ऊँचाई वाले 
िबखरे Šए पेड़ होते हœ। 

2. पूवŎ अůीकी पठार के सवाना मŐ हौसा 
जनजाित िनवास करती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
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a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: सवाना भू̊ʴ मŐ लंबी घास और छोटे 
पेड़ पाए जाते हœ। इस भू̊ʴ मŐ पेड़ झु ंड मŐ या 
अलग-अलग िबखरे Šए होते हœ। अत: कथन 1 
सही है। 

 ये पेड़ पणŊपाती होते हœ जो ठंडे, शुʺ 
मौसम मŐ वा˃ोȖजŊन Ȫारा होने वाले 
जल के अȑिधक Ÿास से बचाव हेतु 
अपनी पिȅयाँ िगरा देते हœ। 

 सवाना मŐ मानव जीवन: 
उˁकिटबंधीय सवाना भूिम मŐ कई 
अलग-अलग जनजाितयाँ रहती हœ जो या 
तो पूवŎ अůीकी पठार के मसाई जैसे 
पशुपालक हœ या उȅरी नाइजीįरया के 
होसा जैसे बंदोबˑी िकसान हœ। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

12.  इˠािमक सहयोग संगठन (ओ.आई.सी.) 
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये:  

1. हाल ही मŐ भारत को ओ.आई.सी. मŐ 
पयŊवेƗक का दजाŊ िदया गया है। 

2. यह संयुƅ रा Ō̓  के बाद सबसे बड़ा 
अंतर-सरकारी संगठन है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: इˠािमक सहयोग संगठन 
(ओ.आई.सी.) संयुƅ रा Ō̓  के बाद चार महाȪीपो ं
मŐ फैले 57 देशो ंकी सद˟ता वाला दूसरा सबसे 
बड़ा गैर-सरकारी संगठन है। यह संगठन 
मुİˠम वगŊ की सामूिहक अिभʩİƅ है। यह 

दुिनया के िविभɄ वगŘ के बीच अंतराŊ Ō̓ ीय शांित 
और सȥाव को बढ़ावा देने की िवचारधारा के 
साथ मुİˠम वगŊ के िहतो ंकी रƗा और संरƗण 
का Ůयास करता है। अत: कथन 2 सही है। 

 अिधकृत येŝशलम की अल-अƛा 
मİ̾ज़द मŐ Šई आपरािधक आगजनी के 
पʮात् 12वी ं रजब 1389 िहजरा (25 
िसतंबर, 1969) को मोरſो के रबात मŐ 
संपɄ ऐितहािसक िशखर सʃेलन के 
एक िनणŊय के आधार पर इस संगठन 
की ̾थापना की गई थी। 

 हाल ही मŐ भारत के िवदेश मंũी ने 
संयुƅ अरब अमीरात  
(यू.ए.ई.) के अबू धाबी मŐ आयोिजत 
इˠािमक सहयोग संगठन 
(ओ.आई.सी.) के िवदेश मंिũयो ं की 
पįरषद के 46वŐ सũ मŐ भाग िलया। 
ओ.आई.सी. के उद्घाटन समारोह मŐ 
भाग लेने के िलये मेज़बान यू.ए.ई. ने 
भारत को ‘िविशʼ अितिथ’ के ŝप मŐ 
आमंिũत िकया था। भारत न तो 
ओ.आई.सी. का सद˟ है और न ही 
पयŊवेƗक। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

13.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. महासागरो ंमŐ जल की गहराई मŐ वृİȠ के 

साथ Ůवाल िभिȅयो ंके जीिवत रहने की 
संभावना अिधक होती है। 

2. अिधकांशत: Ůवाल िभिȅयाँ Ůशांत और 
अटलांिटक महासागरो ंमŐ मौजूद हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: Ůवाल िभिȅयाँ िनɻिलİखत 
पįरİ̾थितयो ंमŐ उिचत ŝप से अपने अİˑȕ 
को बनाए रख सकती हœ। 
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 जल का तापमान 20 िडŤी सेİʤयस से 
कम नही ं होना चािहये। यह 
उˁकिटबंधीय और उपोˁकिटबंधीय 
Ɨेũो ं मŐ Ůवालो ं के िवतरण को सीिमत 
करता है। 

 जहाँ गमŊ सतही जल को ठंडा करने के 
िलये गहरे ठंडे जल को ऊपर उठाने 
वाली ठंडी धाराएँ चलती हœ वहाँ Ůवाल 
िभिȅयाँ नही ंपनपती हœ। 

 जल की गहराई 180 फीट से अिधक 
नही ंहोनी चािहये, Ɛोंिक इससे अिधक 
गहराई पर Ůकाश संʶेषण के िलये 
आवʴक सूयŊ का Ůकाश अȑिधक 
धुधँला हो जाता है। यह सूƘ शैवाल के 
अİˑȕ के िलये आवʴक है, िजस पर 
Ůवाल पॉलीɛ िनभŊर रहते हœ। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 Ůशांत और िहंद महासागर मŐ सवाŊिधक 
Ůवाल िभिȅयाँ हœ। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 

14.  िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
           पठार  महाȪीप 

1. हाईवेʒ अůीका 
2. देओसाई यूरोप 
3. हाडōगरिवद् उȅरी अमेįरका 
4. वेːनŊ  ओिशिनया 
5. एंिडयन  दिƗण अमेįरका 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सही सुमेिलत हœ? 
a. केवल 1, 4 और 5 
b. केवल 1, 2 , 4 और 5 
c. केवल 2, 3, 4 और 5  
d. 1, 2 , 3, 4 और 5 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: अůीकी पठार हाइवेʒ, दिƗण 
अůीका मŐ İ̾थत एक िवशाल पठार है। अत: 
युƵ 1 सुमेिलत है। 

 एिशया मŐ दुिनया के सबसे बड़े पठारो ंमŐ 
से कई पठार पाए जाते हœ, िजनमŐ 

देवसाई पठार, ितɬती पठार, ईरानी 
पठार, दſन का पठार और 
मंगोिलयाई पठार शािमल हœ। अत: युƵ 
2 सुमेिलत नही ंहै। 

 हाडाōगेरिवद् यूरोप का एक Ůमुख पठार 
है और यह महाȪीप का सबसे बड़ा 
पठार है। यह पठार दिƗणी नॉवő मŐ İ̾थत 
है और 1,321 वगŊ मील Ɨेũ मŐ फैला है। 
अत: युƵ 3 सुमेिलत नही ंहै। 

 ऑ Ōːेिलया मŐ पठारो ं की संƥा 
ओिशिनया के िकसी भी देश से अिधक 
है, जो एक बड़े भू-भाग Ȫारा संभव Šआ 
है। पिʮमी पठार ऑ Ōːेिलया के पठारो ंमŐ 
सबसे बड़ा है और हज़ारो ं वगŊ मील मŐ 
फैला Šआ है। अत: युƵ 4 सुमेिलत 
है। 

 दिƗण अमेįरका मŐ पाए जाने वाले कुछ 
पठारो ं मŐ एʐीɘैनो ƐंूडीबोइयासŐस 
और एंिडयन पठार शािमल हœ। एंिडयन 
पठार पिʮमी गोलाȠŊ मŐ सबसे बड़ा उǄ 
पठार है तथा दुिनया का दूसरा सबसे 
बड़ा उǄ पठार है। अत: युƵ 5 
सुमेिलत है। 

अत: िवकʙ (a) सही है। 
 15. Ůशांत-पįरवेʼक पेटी अथवा įरंग ऑफ 

फायर के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये:  

1. इस Ɨेũ मŐ बड़ी संƥा मŐ भूकंप तथा 
ǜालामुखी िव˛ोट की घटना होती है। 

2. यह Ůशांत, जुआन डी फूका, कोकोस, 
भारतीय- ऑ Ōːेिलयाई, नज़का, उȅरी 
अमेįरकी और िफलीपीन ɘेटो ं की 
सीमाओ ंके बीच İ̾थत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
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उȅर: (c) 
ʩाƥा: įरंग ऑफ फायर को Ůशांत-पįरवेʼक 
पेटी के ŝप मŐ भी जाना जाता है, यह सिŢय 
ǜालामुİखयो ं और लगातार भूकंपो ं की 
िवशेषताओ ंवाली Ůशांत महासागर की एक पेटी 
है। अत: कथन 1 सही है। 

 इसकी लंबाई लगभग 40,000 
िकलोमीटर (24,900 मील) है। इसकी 
सीमाएँ Ůशांत, जुआन डी फूका, 
कोकोस, भारत-ऑ Ōːेिलयाई, नाजका, 
उȅरी अमेįरकी और िफलीपीन ɘेट्स 
सिहत कई िववतŊिनकी ɘेटो ं के बीच 
पैली Šई हœ। अत: कथन 2 सही है। 

 पृțी के ǜालामुİखयो ं का 75% यानी 
450 से अिधक ǜालामुखी- įरंग ऑफ 
फायर मŐ अवİ̾थत हœ। पृțी के 90% 
भूकंप इसी भाग मŐ आते हœ, िजसमŐ Ťह 
की सबसे िवȰंसक और Ůभावशाली 
भूकंपीय घटनाएँ शािमल हœ। 

 Ůशांत और उȅरी अमेįरकी ɘेट्स के 
बीच की सीमा एक पįरवतŊन सीमा 
बनाती है, जहाँ ɘेटŐ एक-दूसरे के पीछे 
संचरण करती हœ। इस Ůकार की सीमा 
मŐ पृțी की भू-पपŊटी मŐ तनाव िवकिसत 
होने और मुƅ होने से बड़ी संƥा मŐ 
भूकंप उȋɄ होते हœ। 

16. Ůधानमंũी जी-वन योजना िनɻिलİखत मŐ से 
िकससे संबंिधत है? 

a. अनुसूिचत जनजाित कʞाण से 
b. जैव ईंधन उȋादन को बढ़ाने से 
c. वृȠो ं के िलये ˢा˖ सुिवधाएँ उपलɩ 

कराने से 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (b) 

ʩाƥा: Ůधानमंũी जी-वन (जैव ईंधन वातावरण 
अनुकूल फसल अवशेष िनवारण) योजना 

 यह योजना िलưोसेलुलोिसक बायोमास 
और अɊ नवीकरणीय कǄे माल 

(फीडːॉक) का उपयोग कर रही दूसरी 
पीढ़ी (2जी)  की एकीकृत बायोएथेनॉल 
पįरयोजनाओ ं को बढ़ावा देने के िलये 
आरंभ की गई है। अत: िवकʙ (b) 
सही है। 

िवशेषताएँ 
 योजना का उȞेʴ 2 जी इथेनॉल Ɨेũ मŐ 

वािणİǛक पįरयोजनाओ ं की ̾थापना, 
अनुसंधान एवं िवकास को बढ़ावा देने के 
िलये एक पाįरतंũ का िनमाŊण करना है। 

o चरण-I (2018-19 से 2022-
23) 6 वािणİǛक और 5 
िनŝपण पįरयोजनाओ ं का 
समथŊन िकया जाएगा। 

o चरण-II (2018-19 से 2022-
23 तक) शेष 6 वािणİǛक और 
5 िनŝपण पįरयोजनाओ ं का 
समथŊन िकया जाएगा। 

 योजना के लाभािथŊयो ं Ȫारा उȋािदत 
इथेनॉल की तेल िवपणन कंपिनयो ं
(ओ.एम.सी.) को अिनवायŊ ŝप से 
आपूितŊ की जाएगी तािक इथेनॉल 
सİʃŵण कायŊŢम (ई.बी.पी.) के तहत 
िमŵण  Ůितशत को और बढ़ाया जा 
सके। 

एम.ओ.पी. और एन.जी. के तȇावधान मŐ 
एक तकनीकी सं̾था, उǄ ŮौȨोिगकी कŐ ū 
(सी.एच.टी.) इस योजना की िŢयाɋयन 
एजŐसी होगी। 
लाभ 

 यह योजना पहली पीढ़ी (1जी) मŐ कǄे 
माल (फीडːॉƛ), के ŝप मŐ उपयोग 
की जाने वाले खाȨ फसलो ंके ̾थान पर 
कृिष अवशेषो ं या अविशʼ अखाȨ 
फसलो ं से दूसरी पीढ़ी (2जी) के जैव 
ईंधन ŮौȨोिगकी को बढ़ावा दे रही है। 

 Ťीनहाउस गैस उȖजŊन मŐ कमी लाने के 
लƙ को Ůाɑ करने के िलये जीवाʳ 
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ईंधन के Ůगितशील सİʃŵण/ 
Ůित̾थापन का िनमाŊण करना। 

 बायोमास/फसल अवशेषो ं को जलाए 
जाने से रोकना और नागįरको ंके ˢा˖ 
मŐ सुधार के साथ-साथ िकसानो ंकी आय 
मŐ वृİȠ करना। 

 2जी इथेनॉल पįरयोजनाओ ं और 
बायोमास आपूितŊ  Şंखला मŐ रोज़गार के 
अवसर पैदा करना। 

 गैर-खाȨ जैव ईंधन के ŝप मŐ अखाȨ 
कǄे माल (फीडːॉƛ) जैसे- अपिशʼ 
बायोमास और शहरी कचरे का िनपटान 
करके ˢǅ भारत िमशन मŐ योगदान। 

 अनुसंधान और िवकास को बढ़ावा देकर 
देश मŐ इथेनॉल ŮौȨोिगिकयो ं के िलये 
दूसरी पीढ़ी के बायोमास का िवकास। 

जैव ईंधन 
 जैव ईंधन, बायोमास से िनिमŊत ईंधन हœ। 
 बायोमास संसाधन कृिष, वािनकी और 

संबंिधत उȨोगो ं के उȋादो,ं अपिशʼो ं
एवं अवशेषो ं के साथ-साथ औȨोिगक 
और नगरपािलका अपिशʼ के जैव-
िनɻीकरणीय के भाग हœ। 

17. िनɻिलİखत मŐ से िकन देशो ंकी सीमा लाल 
सागर से संबȠ है? 

1. यमन 
2. िमŷ 
3. जॉडŊन 
4. सूडान 
5. लीिबया 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 3  
b. केवल 1, 2 , 4 और 5 
c. केवल 1, 2 और 4  
d. 1, 2 , 3, 4 और 5 
उȅर: (c) 

ʩाƥा: लाल सागर की सीमा वाले छह देश 
(सऊदी अरब, यमन, िमŷ, सूडान, इįरिटŌ या 
और िजबूती) हœ। अत: िवकʙ (c) सही है। 

 लाल सागर िहंद महासागर का Ůवेश 
Ȫार है तथा एिशया से अůीका महाȪीप 
को अलग करने वाले Ɨेũ का एक भाग 
है। 

 यह बाब-अल-मȽेब जलडमŝमȯ 
और अदन की खाड़ी के माȯम से 
दिƗण मŐ महासागर से जुड़ा Šआ है। 

 लाल सागर के उȅरी भाग मŐ ˢेज की 
खाड़ी है जो ŮिसȠ ˢेज नहर से जुड़ी 
है। 

18.  एंिडयन तट पूरी तरह से महाȪीपीय मưतट 
से िवहीन है, िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा 
इसका संभािवत कारण है? 

a. उथला जल 
b. पवŊतीय तट 
c. खड़ी ढाल वाला तट 
d. लहरो ंȪारा सतत् अपरदन 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: महाȪीपीय मưतट: यह महाȪीप का 
तटरेखा से महाȪीपीय िकनारे तक समुū की 
ओर िवˑार है, जो लगभग 600 फीट 
आइसोबॉथ Ȫारा िचि˥त है (आइसोबॉथ समुū 
तल से नीचे की गहराई को िचि˥त करने वाली 
रेखा है)। 

 कुछ ̾थानो ं पर जहाँ तट अȑंत पहाड़ी 
हœ, जैसे िक रॉकी पवŊत और एंिडयन तट 
वहाँ महाȪीपीय मưतट पूणŊतया 
अनुपİ̾थत हो सकते हœ। अत: िवकʙ 
(b) सही है। 

19. ‘वन नेशन वन काडŊ ’ का उपयोग करके 
िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा लेन-देन िकया 
जा सकता है? 

1. नकद िनकासी 
2. टोल टैƛ का भुगतान 
3. बस िकराए का भुगतान 
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4. पािकō ग शुʋ का भुगतान 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 4 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 2, 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ ˢदेश-िनिमŊत नेशनल 
कॉमन मोिबिलटी काडŊ (एन.सी.एम.सी.) को पूरे 
देश मŐ मेटŌ ो सेवाओ ंऔर टोल टैƛ सिहत कई 
Ůकार के पįरवहन शुʋो ंका भुगतान करने हेतु 
लोगो ंको सƗम बनाने के िलये लॉȳ िकया गया। 

 ‘वन नेशन वन काडŊ ’ के ŝप मŐ अंतर-
Ůचिलत पįरवहन काडŊ से धारको ं को 
िनɻ भुगतान करने की अनुमित होगी: 

o बस याũा 
o टोल टैƛ 
o पािकō ग शुʋ 
o खुदरा खरीदारी 
o धन की िनकासी। 

अत: िवकʙ (d) सही है। 
 िदसंबर 2018 मŐ िदʟी सरकार ने मेटŌ ो 

टŌ ेनो,ं िदʟी पįरवहन िनगम और 
सामूिहक बसो ं मŐ याũा के िलये एक 
कॉमन मोिबिलटी काडŊ भी लॉȳ िकया 
था। हालाँिक इन काडŘ का उपयोग 
राजधानी मŐ टोल बूथो ं पर या खुदरा 
िबŢी और पािकō ग शुʋ का भुगतान 
करने के िलये नही ंिकया जा सकता है। 

िवशेषताएँ 
 यह एन.सी.एम.सी. काडŊ , ˢीकार 

(ˢ-चािलत िकराया: ˢचािलत 
िकराया संŤह Ůणाली) और ˢागत 
(ˢचािलत गेट- गेट और काडŊ रीडर 
Ůणाली) से संबंिधत एवं पįरवहन हेतु 
भारत का पहला ˢदेशी ŝप से 

िवकिसत भुगतान पįरतंũ है, जो 
एन.सी.एम.सी. मानको ंपर आधाįरत है। 

o ये तीनो ंएक साथ मौजूदा पॉइंट-
ऑफ-सेल (पी.ओ.एस.) मशीनो ं
के साथ िबना िकसी किठनाई के 
देश भर मŐ रा Ō̓ ीय गितशीलता 
Ůदान करने हेतु काडŊ का 
उपयोग करने मŐ सƗम होंगे। 

 यह काडŊ उसी तरह सभी सावŊजिनक 
और िनजी बœको ं Ȫारा जारी िकया जा 
सकता है िजस Ůकार Ţेिडट, डेिबट 
और Ůीपेड काडŊ जारी िकये जाते हœ। 

 आवासन और शहरी िवकास मंũालय ने 
खुदरा खरीदारी और Ţय के अलावा 
देश भर मŐ िविभɄ मेटŌ ो और अɊ 
पįरवहन Ůणािलयो ंके तहत िनबाŊध याũा 
करने के िलये रा Ō̓ ीय सामाɊ गितशीलता 
काडŊ (एन.सी.एम.सी.) Ůˑुत िकया है। 

20.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. तराई मैदानो ं से िघरे ɰॉक पवŊतो ं का 

िनमाŊण भूपपŊटी मŐ दरारो ंके कारण होता 
है। 

2. जब एक-दूसरे को आगे-पीछे İखसकाती 
दो ̾थलमंडलीय ɘेटो ं के मȯ Ɨैितज 
गित होती है, तो अनुŮ̾थ űंश उȋɄ 
होते हœ। 

3. űंश संकुचन, अनुक्रम űंश और 
अिधƗेप űंश उȋɄ करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: सामाɊ űंश भू-पपŊटी दरार Ȫारा 
िनिमŊत एक सामाɊ Ůकार के űंश है। ये 
आमतौर पर समानांतर űंश के एक समूह के 
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ŝप मŐ होते हœ जो űंश-कगार, ūोिणका और 
हॉ Ŋː का िनमाŊण करते हœ। 

 जहाँ सामाɊ űंशन वृहद् पैमाने पर होता 
है, वहाँ यह िनɻ-ˎिलत तराई घािटयो ं
के पा Ŋ̫ मŐ ɰॉक पवŊतो ं की ŵेिणयो ं का 
िनमाŊण करता है। अत: कथन 1 सही 
है। 

 जब ̾थलमंडलीय ɘेटŐ एक-दूसरे से 
Ɨैितज ŝप से बड़े ŝपांतįरत űंशन के 
साथ İखसकती हœ, तो हम इन űंशो ंको 
अनुŮ̾थ űंश के ŝप मŐ संदिभŊत करते 
हœ। अत: कथन 2 सही है। 

 űंश संकुचन के कारण अनुŢम űंश 
और अिधƗेप űंश का िनमाŊण होता है। 
अत: कथन 3 सही है। 

21. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से ‘नािवक’ के 
अनुŮयोग हœ? 

1. आपदा Ůबंधन 
2. सटीक समय िनधाŊरण 
3. भू-गिणतीय आँकड़ो ंका संŤहण 
4. वाहन टŌ ै िकंग और नौसेना Ůबंधन 
5. नौ-पįरवहन 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 4 और 5 
b. केवल 1, 3, 4 और 5 
c. केवल 1, 2 और 3  
d. 1, 2 , 3, 4 और 5 
उȅर: (d) 

ʩाƥा: भारतीय Ɨेũीय नेिवगेशन सैटेलाइट 
िसːम (IRNSS): नािवक 

 यह भारत Ȫारा िवकिसत एक ˢतंũ 
Ɨेũीय नेिवगेशन सैटेलाइट िसːम है। 

 यह भारत मŐ उपयोगकȅाŊओ ं के साथ-
साथ इसकी सीमा से सटे 1500 िकमी. 
तक फैले Ɨेũ को सटीक İ̾थित सूचना 
सेवा Ůदान करने के िलये बनाया गया है, 
जो इसका Ůाथिमक सेवा Ɨेũ है। 

नािवक के कुछ अनुŮयोग: 
 ̾थलीय, हवाई और समुūी नेिवगेशन। 
 आपदा Ůबंधन 
 वाहन टŌ ै िकंग और बेड़ा Ůबंधन 
 मोबाइल फोन के साथ एकीकरण 
 सटीक समय-िनधाŊरण 
 मैिपंग और िजयोडेिटक डेटा कै̪चर 
 यािũयो ं के िलये ̾थलीय नेिवगेशन 

सहायता 
 डŌ ाइवरो ं के िलये ̊ʴ और आवाज 

नेिवगेशन 
 अत: िवकʙ (d) सही है। 

22.  िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
           रॉकेट  देश/समूह 

1. एįरयन : यूरोपीय संघ 
2. एटलस : ŝस 
3. लॉ̢ग माचŊ : चीन 
4. सोयुज़ : संयुƅ राǛ अमेįरका 

उपयुŊƅ युƵो ं मŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत 
है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3  
d. केवल 1 और 4 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: एįरयन: यह अंतįरƗ ŮƗेपण Ůयोग के 
िलये यूरोपीय एƛपŐडेबल लॉȳ वाहनो ंकी एक  
Şंखला है। 

 एटलस: यह अमेįरकी िमसाइलो ं और 
अंतįरƗ ŮƗेपण वाहनो ंकी  Şंखला है। 

 लॉ̢ग माचŊ रॉकेट या चांगझŐग रॉकेट: 
यह चीन Ȫारा संचािलत एƛपŐडेबल 
लॉȳ िसːम की  Şंखला का एक रॉकेट 
है। 

 सोयुज: यह ओ.के.बी.-1 Ȫारा िवकिसत 
एƛपŐडेबल लॉȳ िसːम की  Şंखला 
है, जो समारा, ŝस मŐ ŮोŤेस रॉकेट 
˙ेस सŐटर Ȫारा िनिमŊत है। सोयुज 
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ŮƗेपण वाहन िवʷ मŐ सवाŊिधक इˑेमाल 
िकया जाने वाला ŮƗेपण वाहन है। 

 अत: िवकʙ (c) सही है। 
23. िनɻिलİखत युƵो ं मŐ से कौन-सा/से सही 

सुमेिलत है/हœ? 
           नेũ दोष ʩाƥा 

1. मायोिपया िनकट ̊िʼ दोष 
2. Ůेİͅबयोिपया ̊िʼ के िनकट िबंदु 

का धँुधला पड़ना 
3. हाइपरमेटŌ ोिपया दूर ̊िʼ दोष 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 2  
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर:(d)  
ʩाƥा: मायोिपया को िनकट ̊िʼदोष के 
ŝप मŐ भी जाना जाता है। िनकट ̊िʼ वाले 
ʩİƅ आस-पास की वˑुओ ं को ˙ʼ ŝप से 
देख सकते हœ लेिकन दूर की वˑुओ ं को ˙ʼ 
ŝप से नही ं देख सकते हœ। अत: युƵ 1 
सुमेिलत है। 

 हाइपरमेटŌ ोिपया को दूर̊िʼता के ŝप 
मŐ भी जाना जाता है। हाइपरमेटŌ ोिपया 
वाले ʩİƅ दूर की वˑुओ ं को ˙ʼ 
ŝप से देख सकते हœ, लेिकन पास की 
वˑुओ ंको ˙ʼ ŝप से नही ंदेख सकते 
हœ। अत: युƵ 3 सुमेिलत है। 

 उŲ बढ़ने के साथ आमतौर पर आंख के 
पुतिलयो ं की शİƅ कम हो जाती है। 
˷ादातर लोगो ं मŐ िनकट िबंदु धीरे-धीरे 
धँुधला हो जाता है। इनके िलये 
सुधाराȏक चʳे के िबना आस-पास की 
वˑुओ ंको आराम से और ˙ʼ ŝप से 
देखना मुİʭल हो जाता हœ। इस दोष को 
Ůे˜ायोिपया कहा जाता है। अत: युƵ 2 
सुमेिलत है। 

24.  Ůितलेखन शɨ का Ɛा अथŊ है? 
a. डी.एन.ए. की एक  Şंखला से आनुवंिशक 

सूचना को आर.एन.ए. मŐ कॉपी करना। 
b. मूल डी.एन.ए. Ȫारा आनुवंिशक सूचना की 

Ůितकृित तैयार करना। 
c. R Ōː ेन बैƃीįरया का S Ōː ेन बैƃीįरया मŐ 

ŝपांतरण। 
d. आनुवंिशक िभɄता िजसके पįरणामˢŝप 

एक ही Ůजाित के सद˟ो ं के बीच कई 
अलग-अलग ŝप या ʩİƅयो ं के Ůकार 
हो सकते हœ। 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: आर.एन.ए. मŐ डी.एन.ए. के एक गुण से 

आनुवंिशक जानकारी की Ůितिलिप बनाने की 
ŮिŢया को Ůितलेखन कहा जाता है। हालाँिक 
Ůितŝप की ŮिŢया के िवपरीत एक जीव के 
कुल डी.एन.ए. को डुİɘकेट िकया जाता है, 
जबिक Ůितलेखन मŐ केवल डी.एन.ए. के एक 
खंड और केवल एक गुण को आर.एन.ए. मŐ 
कॉपी िकया जाता है। अत: िवकʙ (a) सही 
है। 
 
25. ICESat-2 उपŤह के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह पृțी की िहम परतो ं मŐ हो रहे 

पįरवतŊनो ं को मापने के िलये इसरो का 
एक उपŤह है। 

2. इसमŐ ऊँचाई मापने के िलये Ůयोग िकया 
जाने वाला फोटॉन-काउंिटंग लेज़र 
एʐीमीटर िनिहत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 

 ʩाƥा: ICESat-2 नासा की सबसे 
उɄत अंतįरƗ सैटेलाइट है जो पृțी की 
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िहम चादरो,ं िहमनदो,ं समुūी िहमो ंऔर 
िवʷभर मŐ वन˙ितयो ं मŐ हो रहे 
पįरवतŊनो ं को मापने हेतु तैयार की गई 
है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 ICESat-2 एटलस (ATLAS- एडवांस 
टोपोŤािफक लेज़र एʐीमीटर िसːम) 
नामक फोटॉन-काउंिटग लेज़र 
एʐीमीटर के साथ पृțी की पįरŢमा 
करेगी। अत: कथन 2 सही है। 

 यह उपकरण अंतįरक्ष से पृțी तथा 
वापस याũा करने वाली फोटॉन के 
माȯम से ऊँचाई को मापेगा। 

 ICESat-2  िवʷभर मे वनो,ं झीलो,ं 
शहरी Ɨेũो,ं बादल के आवरणो ं तथा 
अɊ की ऊँचाई का भी सवőƗण करेगी। 
यह अंतįरƗ से पृțी के समतल Ɨेũो ंका 
3डी िचũण करेगी। 

 यह िमशन पृțी के िहमाǅािदत Ɨेũो ं
यथा; Ţाइसोɡर, जो हमारे मौसमो ं के 
तापन को Ůभािवत करते है, का 
िनकटतम िववरण Ůदान करेगी। 

26. खसरा-ŝबेला के िवषय मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. खसरा और ŝबेला दोनो ं ही िवषाणु के 
कारण होते हœ। 

2. ŝबेला िवशेष िचंता का िवषय है Ɛोंिक 
यह गंभीर जɉजात दोष पैदा कर 
सकता है। 

3. खसरे से िनमोिनया, दˑ और 
इंसेफेलाइिटस जैसी िȪतीयक ˢा˖ 
सम˟ाएँ उȋɄ होती हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 3  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2  
d. 1, 2 और 3 
उȅर:(d)  

ʩाƥा: खसरा (Measles) एक अȑिधक संŢामक 
िवषाणु है जो खाँसी और छी ंक के माȯम से 
संŢिमत ʩİƅ के संपकŊ  मŐ आने से फैलता है। 
ŝबेला (Rubella) िजसे जमŊन खसरा भी कहा 
जाता है, एक संŢामक िवषाणु संŢमण है िजसे 
इसके िविशʼ लाल चकȅे Ȫारा जाना जाता है। 
इस Ůकार ये दोनो ंसंचारी रोग हœ। अत: कथन 1 
सही है। 

 ŝबेला खसरा की तुलना मŐ एक मामूली 
रोग का कारण बनता है, लेिकन यह 
िवशेष िचंता का िवषय है यिद एक 
गभŊवती मिहला संŢिमत हो जाती है तो 
यह िवषाणु गंभीर जɉजात दोषो ं का 
कारण बन सकता है। यह नवजात 
िशशुओ ंमŐ अंधापन, बहरापन, मानिसक 
मंदबुİȠ और şदय दोष का कारण बन 
सकता है। अत: कथन 2 सही है। 

 खसरा शरीर की ŮितरƗा Ůणाली को 
कमज़ोर करता है और िनमोिनया, 
अंधापन, दˑ, और इंसेफेलाइिटस जैसी 
िȪतीयक ˢा˖ सम˟ाओ ंको जɉ दे 
सकता है। ये दुबŊलताकारी Ůभाव पाँच 
वषŊ से कम आयु के बǄो ंऔर बीस वषŊ 
से अिधक आयु के वयˋो ं मŐ सबसे 
आम हœ। यिद कोई बǄा ठीक हो जाता 
है तो भी वह ̾थायी िवकलांगता का 
िशकार हो सकता है। अत: कथन 3 
सही है। 

27.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. बेिसल कैलमेट-गुएįरन (बी.सी.जी.) टीके 

का उपयोग बǄो ंको तपेिदक के गंभीर 
ŝपो ं से सुरƗा Ůदान करने हेतु 
टीकाकरण के िलये िकया जाता है। 

2. वैिʷक ˑर पर तपेिदक का अिधकतम 
भार सामाɊत: पुŜषो ंपर पड़ता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
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c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: डɲू.एच.ओ. की वैिʷक तपेिदक 
įरपोटŊ 2019 

 िनİʻय तपेिदक संŢमण से सिŢय 
तपेिदक रोग के िवकास के खतरे को 
कम करने के िलये उपलɩ मुƥ 
ˢा˖ देखभाल हˑƗेप ‘तपेिदक 
िनवारक उपचार’ (TB Preventive 
Treatment) है। 

 बेिसल कैलमेट-गुएįरन (BCG) टीके के 
साथ बǄो ंका टीकाकरण िवशेष ŝप से 
टी.बी. के गंभीर ŝपो ं से सुरƗा Ůदान 
कर सकता है। अत: कथन 1 सही है। 

 2018 मŐ उपचार नामांकन और 
MDR/RR-TB के नए मामलो ं की 
अनुमािनत संƥा के बीच वैिʷक अंतर 
के 75% के िलये दस देश उȅरदायी थे, 
इस तरह इस अंतर को भरने मŐ होने 
वाली Ůगित पर इसका एक वृहत् Ůभाव 
पड़ेगा। 

 वे 10 देश थे- चीन, भारत, इंडोनेिशया, 
मोज़ांिबक, ʄाँमार, नाइज़ीįरया, 
पािकˑान, िफलीपी ंस, ŝसी संघ और 
िवयतनाम। केवल चीन और भारत ही 
इस वैिʷक अंतर के 43% के िलये 
उȅरदायी हœ। 

 तपेिदक सभी आयु समूहो ंमŐ दोनो ं िलंगो ं
के लोगो ं को Ůभािवत करता है लेिकन 
इसका सबसे अिधक भार पुŜषो ं (≥15 
वषŊ) पर है, िजनकी 2018 मŐ टी.बी. के 
कुल मामलो ंमŐ 57% की िहˣेदारी थी। 
अत: कथन 2 सही है। 

28.  घषŊण बल के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह अपने संपकŊ  Ɨेũ से ˢतंũ होता है। 

2. यह दो सतहो ं के बीच सापेƗ गित का 
िवरोध करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 

ʩाƥा: घषŊण बल दो संपकŊ  पृʿो ंके बीच आपेिƗक 
गित (आसɄ अथवा वाˑिवक) का िवरोध करता 
है। अत: कथन 2 सही है। 

 यह संपकŊ  बल का संपकŊ  पृʿो ं के 
अनुिदश घटक है। 

 घषŊण दो Ůकार के होते हœ: ̾थैितक और 
गितज। ̾थैितक घषŊण आसɄ आपेƗ 
गित का िवरोध करता है, गितज घषŊण 
वाˑिवक आपेƗ गित का िवरोध करता 
है। वे संपकŊ  पृʿो ं के Ɨेũफल से ˢतंũ 
हœ। अत: कथन 1 सही है। 

29.  िनɻिलİखत मŐ से कौन ‘सिŢय पįरवहन’ 
है? 

a. यह ʷसन से ऊजाŊ के उपयोग के साथ 
िवसरण Ůवणता के िवŜȠ िकसी पदाथŊ 
का गमन है। 

b. यह ऊजाŊ के उपयोग के िबना िवसरण 
Ůवणता के िवŜȠ िकसी पदाथŊ का गमन 
है। 

c. यह Ůकाश संʶेषण से ऊजाŊ के उपयोग 
के साथ िवसरण Ůवणता के िवŜȠ िकसी 
पदाथŊ का गमन है। 

d. यह ʷसन से ऊजाŊ के उपयोग के साथ 
िवसरण Ůवणता की िदशा मŐ िकसी पदाथŊ 
का गमन है। 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: सिŢय पįरवहन को एक ऐसी ŮिŢया 
के ŝप मŐ पįरभािषत िकया जाता है िजसमŐ 
अणुओ ं का गमन एक ढाल या बाधा के िवŜȠ 
ऊजाŊ के उपयोग के साथ िनɻ सांūता के Ɨेũ से 
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उǄ सांūता के Ɨेũ की ओर होता है। अत: 
िवकʙ (a) सही है।  

 सिŢय पįरवहन सांūता Ůवणता के 
िवŜȠ अणुओ ं को पंप करने के िलये 
ऊजाŊ का उपयोग करता है। सिŢय 
पįरवहन िझİʟका-Ůोटीन Ȫारा पूणŊ 
िकया जाता है। 

 सिŢय पįरवहन की ŮिŢया के दौरान 
अणुओ ं को ̾थानांतįरत करने के िलये 
Ůोटीन पंप ए.टी.पी. के ŝप मŐ संŤहीत 
ऊजाŊ का उपयोग करता है। 

30. समाचारो ंमŐ रहने वाली ‘िलडार टेƋोलॉजी’ 
का इˑेमाल िनɻिलİखत मŐ से िकसके िलये 
िकया जा सकता है? 

1. ˢचािलत डŌ ाइिवंग के िलये 
2. आधारभूत अवसंरचना संबंधी 

पįरयोजनाओ ंके िलये 
3. वायु Ůदूषण को मापने के िलये 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1  
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: LIDAR का ताȋयŊ ‘लाइट िडटेƕन 
और रŐ िजंग’ है, यह एक सुदूर संवेदन पȠित है 
जो पृțी पर िविभɄ दूįरयो ं(िविभɄ चरो ंके बीच 
की दूरी) को मापने के िलये ˙ंिदत लेज़र के ŝप 
मŐ Ůकाश का उपयोग करती है। हवाई Ůणाली 
Ȫारा दजŊ अɊ आँकड़ो ंके साथ-साथ ये Ůकाश 
˙ंदन - पृțी के आकार और इसकी सतह की 
िवशेषताओ ं के बारे मŐ सटीक, िũ-आयामी 
जानकारी Ůदान करते हœ। 

1. यह रडार के समान है लेिकन रडार मŐ 
इˑेमाल की जाने वाली Ȱिन की बजाय, 
िलडार Ůकाश का उपयोग करता है। 

इसिलये यह काफी तीŴ है। िलडार 
टेƋोलॉजी के उपयोग: 

2. एयरबोनŊ रडार मानिचũण: वन Ůबंधन 
और उसके िलये योजना बनाना, बाढ़ एवं 
Ůदूषण के िलये मॉडल तैयार करना, 
मानिचũण और नƕे बनाना, शहरी 
िनयोजन, तटरेखा Ůबंधन, पįरवहन 
िनयोजन, तेल और गैस अɋेषण; 
पुरातȇ और सेलुलर नेटवकŊ  की योजना 
बनाने के िलये। 

3. Ťाउंड-बे̾ड िलडार मैिपंग: ̊ʴता 
और गेिमंग, दुघŊटना/अपराध की ̊ʴता, 
वाˑुकला, भवन, मरʃत, नेिवगेशन 
(ऑटोनोमस वाहन), मौसम िवǒान 
(रमन िलडार का उपयोग वायुमंडलीय 
गैसो ं की सांūता मापने के िलये िकया 
जाता है, लेिकन इसका इˑेमाल 
ऐरोसॉल मापदंडो ं को पुन: Ůाɑ करने 
के िलये भी िकया जा सकता है) आिद। 

अत: िवकʙ (d) सही है। 
31. रा Ō̓ ीय िविधक सेवा Ůािधकरण के अधीन 

िन:शुʋ िविधक सेवा Ůदान की जाती है: 
1. औȨोिगक कामगारो ंको  
2. अिभरƗा मŐ आए ʩİƅयो ंको  
3. मिहलाओ ंएवं बǄो ंको   

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: रा Ō̓ ीय िविधक सेवा Ůािधकरण के 
अंतगŊत िन:शुʋ िविधक सेवाएँ Ůाɑ करने के 
िलये पाũ ʩİƅयो ंमŐ शािमल हœ: 
(i) मिहलाएँ और बǄे। अत: कथन 3 सही 

है। 
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(ii) अनुसूिचत जाित/अनुसूिचत जनजाित के 
सद˟। 

(iii) औȨोिगक ŵिमक। अत: कथन 1 सही 
है। 

(iv) बड़े पैमाने पर आपदा, िहंसा, बाढ़, सूखा, 
भूकंप, औȨोिगक आपदा के पीिड़त। 

(v) िदʩांग ʩİƅ। 
(vi) िहरासत मŐ ʩİƅ। अत: कथन 2 सही 

है। 
(vii) वे ʩİƅ िजनकी वािषŊक आय 1 लाख से 

अिधक नही ंहै (उǄतम Ɋायालय कानूनी 
सेवा सिमित मŐ यह सीमा 1,25,000 Ŝपए 
है)। 

(viii) मानव तˋरी या बेगार से पीिड़त ʩİƅ। 
32. उǄतम Ɋायालय के संबंध मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. उǄतम Ɋायालय मŐ Ɋायाधीश के पद 

पर िनयुİƅ हेतु Ɋूनतम आयु 55 वषŊ 
है।  

2. उǄतम Ɋायालय के Ɋायाधीश की 
सेवािनवृिȅ की आयु 65 वषŊ है।  

3. उǄतम Ɋायालय मŐ Ɋायाधीशो ं की 
अिधकतम संƥा (मुƥ Ɋायाधीश को 
छोड़कर) 33 है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. 1, 2 और 3 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (b) 
ʩाƥा: उǄतम Ɋायालय का Ɋायाधीश 
िनयुƅ होने वाले ʩİƅ के पास िनɻिलİखत 
अहŊताएँ होनी चािहये: 

1. वह भारत का नागįरक होना 
चािहये। 

2. (क)  वह पाँच वषŘ तक उǄ 
Ɋायालय का Ɋायाधीश रहा हो; 
या 

(ख) वह दस वषŘ तक उǄ 
Ɋायालय (या अनुŢमण मŐ उǄ 
Ɋायालयो)ं मŐ वकील रहा हो। 
(ग) वह रा Ō̓ पित की नज़र मŐ 
एक पारंगत िविधवेȅा हो। 

 उपयुŊƅ से यह ˙ʼ है िक संिवधान मŐ 
उǄतम Ɋायालय के Ɋायाधीश के तौर 
पर िनयुİƅ के िलये Ɋूनतम आयु 
िनधाŊįरत नही ंकी गई है। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

Ɋायाधीशो ं का कायŊकाल: संिवधान Ȫारा 
उǄतम Ɋयालय के Ɋायाधीश का कायŊकाल 
िनिʮत नही ंिकया गया है। हालाँिक संिवधान इस 
संबंध मŐ िनɻिलİखत तीन Ůावधान करता है: 

1. वह 65 वषŊ की आयु Ůाɑ करने तक पद 
पर बना रहेगा। उसकी आयु से संबंिधत 
कोई भी Ůʲ को ऐसे िकसी Ůािधकारी 
Ȫारा और ऐसे तरीके से िनधाŊįरत िकया 
जाएगा, जो संसद िविनिदŊʼ करे। 

2. वह रा Ō̓ पित को ȑागपũ देकर अपना 
पद ȑाग सकता है। 

3.  उसे संसद की अनंुशसा पर 
रा Ō̓ पित Ȫारा उसके पद से हटाया जा 
सकता है। 

 अत: कथन 2 सही है। 
 उǄतम Ɋायालय (Ɋायाधीशो ं की 

संƥा) अिधिनयम, 1956 मŐ मूल ŝप 
से अिधकतम 10 Ɋायाधीशो ं (भारत के 
मुƥ Ɋायाधीश को छोड़कर) की 
िनयुİƅ की बात कही गई है। इस संƥा 
को उǄतम Ɋायालय (Ɋायाधीशो ं की 
संƥा) संशोधन अिधिनयम, 1960 Ȫारा 
बढ़ाकर 13 िकया गया और 1977 मŐ 
17 िकया गया। 

 1986 मŐ सवŖǄ Ɋायालय मŐ यह संƥा 
बढ़ाकर 25 की गई िजसमŐ भारत के 
मुƥ Ɋायाधीश शािमल नही ं हœ। 
तȋʮात् 2019 मŐ Ɋायाधीशो ंकी संƥा 
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को 31 से 33 तक बढ़ाने (मुƥ 
Ɋायाधीश को छोड़कर) के िलये 
उǄतम Ɋायालय (Ɋायाधीशो ं की 
संƥा) अिधिनयम, 1956 मŐ अंितम बार 
संशोधन िकया गया। अत: कथन 3 
सही है। 

 वतŊमान मŐ उǄतम Ɋायालय अपनी 
कुल ˢीकृत संƥा 31 के साथ कायŊ 
कर रहा है। 

33. उǄ Ɋायालय के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. केवल िदʟी और पुदुǄेरी ही ऐसे 
कŐ ūशािसत Ůदेश हœ, जहाँ उनका ˢयं 
का उǄ Ɋायालय है।  

2. मुƥ Ɋायाधीश की िनयुİƅ भारत के 
मुƥ Ɋायाधीश के परामशŊ से रा Ō̓ पित 
Ȫारा की जाती है।  

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: वतŊमान मŐ देश मŐ 25 उǄ Ɋायालय 
हœ। उनमŐ से तीन सहािधकार (Common) उǄ 
Ɋायालय हœ। केवल िदʟी ही ऐसा संघ शािसत 
Ůदेश है िजसका 1966 से अपना उǄ Ɋायालय 
हœ। अɊ संघ शािसत Ůदेश िविभɄ राǛो ं के 
उǄ Ɋायालयो ं के अिधकार Ɨेũ मŐ आते हœ। 
पुद्दुचेरी, मūास उǄ Ɋायालय के अिधकार 
Ɨेũ मŐ आता है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 संिवधान के भाग-VI के अनुǅेद- 214 
से 231 मŐ उǄ Ɋायालयो ं के संगठन, 
ˢतंũता, आिधकाįरता, शİƅयो,ं 
ŮिŢयाओ ं और ऐसे ही अɊ िवषयो ं के 
बारे मŐ बताया गया है। 

 Ɋायाधीशो ंकी िनयुİƅ: उǄ Ɋायालयो ं
के Ɋायाधीश रा Ō̓ पित Ȫारा िनयुƅ िकये 

जाते हœ। मुƥ Ɋायाधीश की िनयुİƅ 
रा Ō̓ पित Ȫारा भारत के मुƥ Ɋायाधीश 
तथा संबंिधत राǛ के राǛपाल से 
परामशŊ के बाद की जाती है। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

34. Ťाम Ɋायालय के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. Ťाम Ɋायालय अिधिनयम, 2008 ‘िविध 
आयोग’ की िसफाįरशो ंपर आधाįरत है।  

2. आपरािधक मामलो ं मŐ अपील की 
सुनवाई िज़ला Ɋायालय मŐ होती है 
जबिक िसिवल मामलो ं मŐ इसका 
िनपटान सũ Ɋायालय से होता है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: Ťाम Ɋायालय अिधिनयम, 2008 को 
नागįरको ंको ज़मीनी ˑर पर Ɋाय तक अिभगम 
Ůदान करने और यह सुिनिʮत करने के िलये िक 
सामािजक, आिथŊक या अɊ अƗमताओ ं के 
कारण कोई नागįरक Ɋाय Ůाɑ करने के 
अवसरो ं से वंिचत न रहा जाए आिद उȞेʴो ंके 
िलये Ůारंिभक ˑर पर Ťाम Ɋायालयो ं की 
̾थापना के िलये अिधिनयिमत िकया गया है। 

 Ťाम Ɋायालय अिधिनयम, 2008 
ʩापक तौर पर िविध आयोग की 
िसफाįरशो ंपर आधाįरत है। अत: कथन 
1 सही है। 

 आपरािधक मामलो ं मŐ अपील सत्र 
Ɋायालय मŐ की जाएगी और िसिवल 
मामलो ंमŐ अपील िज़ला Ɋायालय मŐ की 
जाएगी, िजस पर सुनवाई और िनपटान 
अपील दायर करने की ितिथ के छह 
महीने की अविध के भीतर की जाएगी। 
अत: कथन 2 सही नही ंहै। 
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35. उǄतम Ɋायालय के Ɋायाधीशो ं के वेतन, 
भȅे, अɊ सुिवधाएँ, छुǥी और पŐशन के 
संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये:  

1. इनका िनधाŊरण समय-समय पर संसद 
Ȫारा िकया जाता है।  

2. यह संसद Ȫारा मतदेय हœ।  
3. इनका भुगतान भारत की आकİ˝क 

िनिध से िकया जाता है।   
उपयुŊƅ मŐ से कौन-से कथन सȑ नही ंहœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. उपरोƅ सभी 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: उǄतम Ɋायालय के Ɋायाधीशो ं के 
वेतन, भȅे, सुिवधाएँ, छुिǥयाँ और पŐशन समय-
समय पर संसद Ȫारा िनधाŊįरत िकये जाते हœ उɎŐ 
िकसी िवȅीय आपातकाल की अविध को 
छोड़कर उनकी िनयुİƅ के बाद बदला नही ंजा 
सकता। अत: उǄतम Ɋायालय के Ɋायाधीशो ं
की सेवा शतŒ उनके कायŊकाल के दौरान समान 
रहती हœ। अत: कथन 1 सही है। 

 Ɋायाधीशो ं और ːाफ के वेतन, भȅे 
तथा पŐशन के साथ-साथ उǄतम 
Ɋायालय के सभी Ůशासिनक खचŊ 
भारत की संिचत िनिध पर भाįरत होते 
हœ। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 अत: उǄतम Ɋायालय के Ɋायाधीशो ं
के वेतन, भȅे, सुिवधाएँ, छुǥी और पŐशन 
आिद के मामले मŐ संसद Ȫारा मतदान 
नही ंकराया जा सकता है। अत: कथन 
3 सही नही ंहै। 

36.  िनɻिलİखत मŐ से कौन-से कथन सȑ हœ? 
1. 1991 के 69वŐ संवैधािनक संशोधन 

अिधिनयम मŐ कŐ ūशािसत Ůदेश िदʟी 
को िवशेष दजाŊ िदये जाने का Ůावधान 
है।  

2. िदʟी िवधानसभा के संदभŊ मŐ 
मंिũपįरषद की संƥा का िनधाŊरण 
िवधानसभा की कुल संƥा के 15 
Ůितशत पर िकया जाता है।  

3. दादरा एवं नागर हवेली के Ůशासक 
समवतŎ ŝप से दमन और दीव के 
Ůशासक होते हœ।  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 69वŐ सांिवधािनक संशोधन अिधिनयम, 
1991 मŐ संघ शािसत Ůदेश िदʟी को िवशेष 
दजाŊ िदया गया है और इसे रा Ō̓ ीय राजधानी Ɨेũ 
िदʟी के तौर पर पुननाŊिमत िकया है तथा िदʟी 
के Ůशासक के ŝप मŐ नािमत िकया गया है। 
उपराǛपाल िदʟी के िलये एक िवधानसभा 
और मंिũपįरषद का उपबंध करता है। अत: 
कथन 1 सही है। 

 मंिũपįरषद की संƥा िवधानसभा की 
कुल-संƥा के दस Ůितशत तक 
िनधाŊįरत की गई है, अथाŊत् सात िजसमŐ 
एक मुƥमंũी और छह अɊ मंũी। 
अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 दादरा तथा नगर हवेली का Ůशासक 
दमन एवं दीव का भी Ůशासक है जबिक 
लƗȪीप का एक अलग Ůशासक है। 
वही ंपंजाब का राǛपाल चंडीगढ़ का भी 
Ůशासक है। अत: कथन 3 सही है। 

 संिवधान के भाग-VIII के अनुǅेद-239 
से 241 तक संघ शािसत Ůदेशो ंके बारे 
मŐ उपबंध िकये गए हœ। 

 संसद िकसी संघ शािसत Ůदेश के िलये 
एक उǄ Ɋायालय ̾थािपत कर सकती 
है या उसे पड़ोसी राǛ के उǄ 
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Ɋायालय के अिधकार Ɨेũ मŐ रख 
सकती है। 

 िदʟी एकमाũ संघ शािसत Ůदेश है 
िजसका अपना उǄ Ɋायालय है (1966 
से)। 

 बंबई उǄ Ɋायालय के अिधकार Ɨेũ मŐ 
दो संघ शािसत Ůदेश आते हœ - दादरा 
तथा नगर हवेली और दमन एवं दीव। 

 अंडमान और िनकोबार Ȫीपसमूह, 
चंडीगढ़, लƗȪीप और पुद्दुचेरी को 
Ţमश: कलकȅा, पंजाब और हįरयाणा, 
केरल और मūास उǄ Ɋायालयो ं के 
अिधकार Ɨेũ मŐ रखा गया है। 

37. रा Ō̓ ीय िविधक सेवा Ůािधकरण (NALSA) 
के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये:  

1. NALSA का गठन िविधक सेवा 
Ůािधकरण अिधिनयम, 1987 के अधीन 
िकया गया था। 

2. NALSA िनधŊनो ं को िन:शुʋ िविधक 
सेवाएँ Ůदान करता है।  

3. NALSA िववादो ं के मैũीपूणŊ व 
सामंज˟पूणŊ िनबटान हेतु लोक अदालत 
के संचालन मŐ सहायता करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3  
d. उपरोƅ सभी 
उȅर: (d) 

ʩाƥा: संिवधान के अनुǅेद-39क मŐ समाज के 
गरीब तथा कमज़ोर वगŘ को िन:शुʋ कानूनी 
सहायता और समान Ɋाय Ůदान करने की बात 
कही गई है। संिवधान के अनुǅेद 14 और 
22(1) भी राǛ को िविध के सʃुख समानता 
सुिनिʮत करने और एक िविधक ʩव̾था की 
̾थापना करना अिनवायŊ बनाते हœ। जो सभी के 

िलये समान अवसर के आधार पर Ɋाय Ůदान 
करे। 

 िविधक सहायता कायŊŢमो ं के 
कायाŊɋयन के अनुवीƗण एवं मूʞांकन 
तथा अिधिनयम के अंतगŊत िविधक 
सेवाओ ं को उपलɩ कराने एवं नीितयाँ 
और िसȠांत बनाने के िलये िविधक सेवा 
Ůािधकरण अिधिनयम, 1987 के अधीन 
रा Ō̓ ीय िविधक सेवा Ůािधकरण 
(NALSA) का गठन िकया गया है। 
अत: कथन 1 सही है। 

इसके कायŊ िनɻिलİखत हœ: 
1. पाũ ʩİƅयो ं को िन:शुʋ और उिचत 

िविधक सेवाएँ Ůदान करना। अत: कथन 2 
सही है। 

2. िववादो ं के मैũीपूणŊ समाधान के िलये लोक 
अदालत आयोिजत करना। 

  अत: कथन 3 सही है। 
3. Ťामीण Ɨेũो ं मŐ िविध जागŝकता कœ प 

आयोिजत करना। 
िन:शुʋ िविधक सेवाओ ंमŐ शािमल हœ: 

 (क) िकसी कानूनी कारŊवाई के संबंध मŐ 
Ɋायालय शुʋ का भुगतान, ŮिŢया शुʋ और 
अɊ सभी भुगतान योƶ या वहन िकये गए 
Ůभार। 

 (ख) कानूनी कारŊवाइयो ं मŐ वकीलो ं की सेवा 
Ůदान करना। 

 (ग) कानूनी कारŊवाइयो ंमŐ आदेशो ंऔर अɊ 
दˑावेज़ो ंकी सȑािपत Ůितयाँ Ůाɑ करना और 
Ůदान करना। 

 (घ) कानूनी कारŊवाइयो ं मŐ अपील, दˑावेज़ 
पुİˑका का िनमाŊण िजसमŐ दˑावेज़ो ंका मुūण 
और अनुवाद शािमल है। 
38. उǄ Ɋायालय मŐ Ɋायाधीश बनने हेतु 

पाũता/अहŊता के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. इसके िलये भारत का नागįरक होना 
अिनवायŊ है।  
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2. उसे संसद की नज़रो ं मŐ एक सʃािनत 
िविधवेȅा होना चािहये।  

3. उसे भारत के िकसी Ɨेũ मŐ 10 वषŘ तक 
Ɋाियक पद पर होना चािहये। 

उपयुŊक्त कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही नही ं
है/हœ? 
a. केवल 2 और 3  
b. केवल 2 
c. केवल 3  
d. केवल 1 और 3 
उȅर:(b)  

ʩाƥा: Ɋायाधीशो ंकी अहŊताएँ: 
उǄ Ɋायालय मŐ िनयुİƅ हेतु Ɋायाधीश पद के िलये 

िनɻिलİखत अहŊताएँ होनी चािहये: 
 1. उसे भारत का नागįरक होना चािहये। 

अत: कथन 1 सही है। 
 2. (क) उसने दस वषŘ तक भारत के Ɨेũो ं

मŐ Ɋाियक कायाŊलय संभाला हो। 
 अत: कथन 3 सही है। 

(ख) वह दस वषŘ तक उǄ Ɋायालय का (या 
अनुŢम मŐ उǄ Ɋायालय) वकील रहा हो। 

 उपयुŊƅ से यह ˙ʼ है िक संिवधान ने 
उǄ Ɋायालय के Ɋायाधीश के तौर पर 
िनयुİƅ के िलये Ɋूनतम आयु िनधाŊįरत 
नही ं की है। इसके अलावा उǄतम 
Ɋायालय की तरह संिवधान उǄ 
Ɋायालय के Ɋायाधीश के तौर पर एक 
िविधवेȅा की िनयुİƅ के िलये कोई 
Ůावधान नही ं करता। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

39.  Ɋाियक समीƗा के संबंध मŐ िनɻिलİखत मŐ 
से कौन-सा कथन सȑ है/हœ?  

1. Ɋाियक समीƗा की शİƅयो ं मŐ 
संवैधािनक संशोधन के तहत कमी की 
जा सकती है।  

2. संिवधान मŐ कही ं भी ‘Ɋाियक समीƗा’ 
शɨ का Ůयोग नही ंŠआ है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: Ɋाियक समीƗा के िसȠांत का उदय 

और िवकास संयुƅ राǛ अमेįरका मŐ 
Šआ। 
 उǄतम Ɋायालय ने Ɋाियक समीƗा 

की शİƅ को संिवधान की मूलभूत 
िवशेषता या संिवधान के मूलभूत ढाँचे के 
तȇ के तौर पर घोिषत िकया है। अत: 
Ɋाियक समीƗा की शİƅ को 
सांिवधािनक संशोधन के Ȫारा भी कम 
या समाɑ नही ं िकया जा सकता है। 
अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 वाƐांश ‘Ɋाियक समीƗा’ का संिवधान 
मŐ कही ंभी उपयोग नही ं िकया गया है। 
अत: कथन 2 सही है। 

 िकसी वैधािनक अिधिनयम या कायŊकारी 
आदेश की सांिवधािनक वैधता को 
िनɻिलİखत तीन आधारो ं पर उǄतम 
Ɋायालय या उǄ Ɋायालय मŐ चुनौती 
दी जा सकती है- 

 (क) यह मौिलक अिधकारो ं (भाग-III) का 
उʟंघन करता है, 

 (ख) यह उस Ůािधकारी के सामȚŊ के बाहर 
है िजसने इसे बनाया है, और  

 (ग) यह सांिवधािनक Ůावधानो ंसे असंगत है। 
Ůथम संवैधािनक संशोधन अिधिनयम, 1951 के 
Ȫारा नौवी ं अनुसूची के साथ अनुǅेद-31ख भी 
जोड़ा गया। 
40. उǄतम Ɋायालय के मूल Ɨेũािधकार के 

संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये:  
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1. िववाद मŐ राजनीितक मुȞे से संबंिधत Ůʲ 
शािमल नही ंहोने चािहये।  

2. िकसी गैर-शासकीय नागįरक Ȫारा कŐ ū 
सरकार अथवा राǛ सरकार के िवŜȠ 
दायर मुकदमे की सुनवाई उǄतम 
Ɋायालय मŐ नही ंकी जाएगी।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: उǄतम Ɋायालय के अनɊ मूल 
Ɨेũािधकार के संबंध मŐ दो िबंदु िनɻिलİखत हœ: 

1.  िववाद मŐ एक Ůʲ अवʴ होना 
चािहये (कानून या तȚ िकसी का भी) 
िजस पर िकसी िविधक अिधकार की 
मौजूदगी या िवˑार िनभŊर करता है। 
अत: राजनीितक Ůकृित के Ůʲ इसमŐ 
शािमल नही ंिकये जाते। 

2.  कŐ ū या राǛ के िवŜȠ िकसी 
नागįरक Ȫारा उǄतम Ɋायालय के 
सʃुख लाए गए िकसी िनजी मुकदमे को 
इसके अधीन नही ंरखा जा सकता है। 

अत: कथन 1 और 2 दोनो ंसही हœ। 
41. Ɨेũीय पįरषदो ं के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ये न तो संवैधािनक िनकाय हœ और न ही 

सांिविधक। 
2. Ůधानमंũी Ɨेũीय पįरषदो ं का अȯƗ 

होता है। 
3. इनकी िसफाįरशŐ केवल परामशŎय 

Ůकृित की होती हœ। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. केवल 3 
d. केवल 1 और 2 

उȅर: (d) 
ʩाƥा: Ɨेũीय पįरषदŐ  सांिविधक (संवैधािनक 
नही)ं सं̾थाएँ हœ। वे संसद Ȫारा पाįरत: राǛ 
पुनगŊठन अिधिनयम, 1956 Ȫारा ̾थािपत की गई 
हœ। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 इस अिधिनयम ने देश को पाँच Ɨेũो ं
(उȅरी, मȯ, पूवŎ, पिʮमी और दिƗणी) 
मŐ िवभािजत िकया है और Ůȑेक Ɨेũ के 
िलये एक Ɨेũीय पįरषद का गठन िकया 
है। उपयुŊƅ Ɨेũीय पįरषदो ं के 
अितįरƅ, उȅर-पूवŎ पįरषद संसद के 
एक अलग अिधिनयम उȅर-पूवŎ पįरषद 
अिधिनयम, 1971 Ȫारा बनाई गई थी। 
इसके सद˟ो ं मŐ असम, मिणपुर, 
िमज़ोरम, अŜणाचल Ůदेश, नगालœड, 
मेघालय, िũपुरा और िसİſम शािमल 
हœ। 

 Ůȑेक Ɨेũीय पįरषद मŐ िनɻिलİखत 
सद˟ होते हœ: 

o कŐ ū सरकार का गृहमंũी 
o Ɨेũ मŐ सभी राǛो ंके मुƥमंũी 
o Ɨेũ मŐ Ůȑेक राǛ से दो अɊ 

मंũी 
o Ɨेũ मŐ Ůȑेक कŐ ūशािसत Ůदेश 

के Ůशासक 
 इसके अलावा िनɻिलİखत ʩİƅयो ंको 

Ɨेũीय पįरषद मŐ सलाहकार के ŝप मŐ 
शािमल िकया जा सकता है (बैठको ं मŐ 
मतदान करने के अिधकार के िबना)। 

o योजना आयोग Ȫारा मनोनीत 
ʩİƅ 

o Ɨेũ मŐ Ůȑेक राǛ सरकार के 
मुƥ सिचव 

o Ɨेũ मŐ Ůȑेक राǛ के िवकास 
आयुƅ 

 कŐ ū सरकार के गृहमंũी Ɨेũीय पįरषदो ं
के अȯƗ होते हœ। Ůȑेक मुƥमंũी 
रोटेशन पȠित Ȫारा पįरषद के उपाȯƗ 
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के ŝप मŐ कायŊ करता है, जो एक वषŊ 
की अविध के िलये इस पद पर बना 
रहता है। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 Ɨेũीय पįरषदो ं का उȞेʴ राǛो,ं 
कŐ ūशािसत Ůदेशो ं और कŐ ū के बीच 
सहयोग और समɋय को बढ़ावा देना है। 
वे आिथŊक और सामािजक िनयोजन, 
भाषायी अʙसंƥको,ं सीमा िववाद, 
अंतराŊǛीय पįरवहन, जैसे मामलो ं के 
बारे मŐ िवचार-िवमशŊ और संˑुित करते 
हœ। वे केवल चचाŊȏक और परामशŊदाũी 
िनकाय हœ। अत: कथन 3 सही है। 

42. िनɻिलİखत मŐ से िकस भारतीय गवनŊर-
जनरल के शासन काल के दौरान सहमित 
आयु अिधिनयम, 1891 पाįरत िकया गया 
था? 

a. लॉडŊ िमंटो  
b. लॉडŊ लœसडाउन 
c. लॉडŊ कज़Ŋन  
d. लॉडŊ बŐिटक 
 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: गवनŊर-जनरल लॉडŊ लœसडाउन (1888-
1894) के कायŊकाल मŐ सहमित आयु अिधिनयम 
(Age of Consent Act), 1891 कŐ ūीय िवधान 
पįरषद Ȫारा पाįरत िकया गया था। लœसडाउन के 
शासन के दौरान ही भारतीय पįरषद अिधिनयम 
और िȪतीय कारखाना अिधिनयम भी पाįरत 
िकया गया था। इɎोंने ही िŰिटश भारत और 
अफगािनˑान के बीच सीमारेखा के िनमाŊण 
करने के िलये डूरंड आयोग (Durand 
Commission) की िनयुİƅ की थी। अत: 
िवकʙ (b) सही है। 

 सहमित आयु अिधिनयम, 1891 (िजसे 
1891 के ‘Act X’ के ŝप मŐ भी जाना 
जाता है) 19 माचŊ, 1891 को िŰिटश 
भारत मŐ पाįरत एक कानून था, िजसमŐ 
िववािहत या अिववािहत सभी İ˓यो ं के 

िलये यौन संबंध के िलये सहमित की 
आयु दस वषŊ से बढ़ाकर बारह वषŊ कर 
दी। इसका उʟंघन बलाǽार के ŝप 
मŐ आपरािधक अिभयोजन के अधीन था। 

43. मंिũपįरषद तथा मंिũमंडल मŐ िवभेदन के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. मंिũपįरषद एक सूƘ िनकाय है िजसमŐ 
15 से 20 मंũी शािमल होते हœ, जबिक 
मंिũमंडल 60 से 70 मंिũयो ं का एक 
ʩापक िनकाय है।  

2. सरकारी दाियȕो ंको पूरा करने के िलये 
मंिũपįरषद एक िनकाय के ŝप मŐ कायŊ 
नही ंकरती है। 

3. मंिũपįरषद एक संवैधािनक िनकाय है, 
िजसका उʟेख संिवधान के अनुǅेद 
74 और 75 मŐ िकया गया है, जबिक 
मंिũमंडल का उʟेख संिवधान मŐ कही ं
नही ंहै। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2  
d. 1, 2 और 3 
उȅर:(c)  
ʩाƥा: मंिũपįरषद बनाम मंिũमंडल 

 मंिũपįरषद एक बड़ा िनकाय है िजसमŐ 
60 से 70 मंũी होते हœ, जबिक मंिũमंडल 
एक छोटा िनकाय है िजसमŐ 15 से 20 
मंũी होते हœ। अत: कथन 1 सही नही ं
है। 

 मंिũपįरषद मŐ कैिबनेट मंũी, राǛ मंũी 
और उपमंũी- तीनो ंˑर के मंũी शािमल 
होते हœ; जबिक मंिũमंडल मŐ केवल 
कैिबनेट ˑर के मंũी होते हœ। इस Ůकार 
यह मंिũपįरषद का भाग होता है। 

 मंिũपįरषद मŐ सरकारी कायŘ के 
िन˃ादन के िलये बैठकŐ  नही ं होती हœ। 
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इसकी कोई सामूिहक िज़ʃेदारी भी नही ं
होती है। जबिक मंिũमंडल की बैठक 
सɑाह मŐ एक बार सरकारी कायŘ के 
िन˃ादन एवं उससे संबंिधत िनणŊय लेने 
के िलये होती है। अत: कथन 2 सही 
है। 

 संिवधान के अनुǅेद 74 और 75 के 
अनुसार मंिũपįरषद एक संवैधािनक 
सं̾था है। इसका आकार वगŎकरण 
संिवधान मŐ उİʟİखत नही ं है। जबिक 
मंिũमंडल को 44वŐ संिवधान संशोधन 
अिधिनयम, 1978 के Ȫारा मंिũमंडल 
शɨ को संिवधान के अनुǅेद 352 मŐ 
शािमल िकया गया था। इस Ůकार इसे 
मूल संिवधान मŐ ̾थान नही ं िमला था। 
अनुǅेद 352 मŐ उİʟİखत कैिबनेट की 
पįरभाषा के अनुसार यह Ůधानमंũी और 
कैिबनेट ˑर के मंिũयो ंका एक िनकाय 
है। यह अनुǅेद 75 के तहत िनयुƅ 
संिवधान मŐ इसकी शİƅयो ं एवं कायŘ 
का भी उʟेख नही ंिकया गया है। अत: 
कथन 3 सही नही ंहै। 

44. िनɻिलİखत मŐ से कौन गुलामिगरी (1873) 
का/की लेखक/लेİखका है, जो िनɻ जाितयो ं
की गुलामी का ऐितहािसक िववरण Ůˑुत 
करती है? 

a. डॉ. बी.आर. अंबेडकर 
b. महाȏा Ǜोितराव गोिवंदराव फुले 
c. सािवũीबाई फुले 
d. ई.वी. रामाˢामी नाइकर 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: Ǜोितबा फुले नाम से ŮिसȠ महाȏा 
Ǜोितराव गोिवंदराव फुले (1827-1890) 
महारा Ō̓  के एक सामािजक कायŊकȅाŊ, िवचारक, 
जाित-िवरोधी समाज सुधारक और लेखक थे। 
अ˙ृʴता और जाित ʩव̾था के उɉूलन से 
लेकर İ˓यो ं की मुİƅ तक कई समाज सुधार 
Ɨेũो ंमŐ उɎोंने बŠमूʞ योगदान िकया है। 

 1873 मŐ फुले ने अपने अनुयािययो ं के 
साथ िमलकर िनɻ जाितयो ं के लोगो ं के 
िलये समान अिधकार Ůाɑ करने के 
उȞेʴ से सȑशोधक समाज (Society 
of Seekers of Truth) की ̾थापना 
की। सभी धमŘ और जाितयो ंके लोग इस 
संघ का िहˣा बन सकते थे। यह संघ 
पूणŊत: शोिषत वगŘ के उȈान के िलये 
सिŢय था। 

 फुले को भारतीय सामािजक सुधार 
आंदोलन मŐ एक िविशʼ ̾थान Ůाɑ है। 
वे और उनकी पȉी सािवũीबाई फुले 
भारत मŐ मिहला िशƗा के अŤदूत माने 
जाते हœ। उɎŐ Ůाय: मिहलाओ ंऔर िनɻ 
जाित के लोगो ं को िशिƗत करने के 
Ůयासो ं के िलये जाना जाता है। फुले ने 
1848 मŐ पुणे मŐ लड़िकयो ंके िलये पहला 
िवȨालय शुŝ िकया था। Űा˦णचे 
कसाब (1869) मŐ फुले ने Űा˦ण 
पुरोिहतो ंके शोषण को उजागर िकया है। 
गुलामिगरी (1873) मŐ उɎोंने िनɻ 
जाितयो ं की शोषणकारी İ̾थित का एक 
ऐितहािसक सवőƗण Ůˑुत िकया है। 
अत: िवकʙ (b) सही है। 

 उनके Ȫारा इस पुˑक के लेखन के 
लगभग दस वषŊ पूवŊ तक अमेįरकी 
गृहयुȠ चला, िजसके पįरणामˢŝप 
अमेįरका मŐ गुलामी का अंत Šआ था। 
फुले ने अपनी पुˑक उन सभी 
अमेįरिकयो ं को समिपŊत की जो दासो ं
की मुİƅ के िलये लड़े थे और इस 
Ůकार उɎोंने भारत मŐ ‘िनɻ’ जाितयो ंकी 
İ̾थित और अमेįरका मŐ काले दासो ंकी 
İ̾थित के बीच एक कड़ी ̾थािपत की। 

45.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. इस अिधिनयम के अंतगŊत पहली बार 

िकसी भारतीय को वायसराय और 
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गवनŊर की कायŊकारी पįरषद मŐ शािमल 
करने का Ůावधान िकया गया। 

2. इस अिधिनयम ने सांŮदाियक 
Ůितिनिधȕ Ůणाली की शुŜआत की 
िजसे पृथक् िनवाŊचन कहा जाता है। 

3. इस अिधिनयम ने कŐ ūीय पįरषद मŐ 
सरकारी बŠमत को बनाए रखा लेिकन 
Ůांतीय पįरषदो ं मŐ गैर-सरकारी बŠमत 
की अनुमित दी। 

उपयुŊƅ िवशेषताएँ िनɻिलİखत अिधिनयम के 
Ůावधान हœ: 
a. भारतीय पįरषद अिधिनयम, 1861 
b. भारतीय पįरषद अिधिनयम, 1892 
c. भारतीय पįरषद अिधिनयम, 1909 
d. भारत शासन अिधिनयम, 1919 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: भारतीय पįरषद अिधिनयम, 1909 
की िवशेषताएँ 

 इस अिधिनयम को मॉलő-िमंटो सुधार 
के ŝप मŐ भी जाना जाता है 

 इसने दोनो ं कŐ ūीय और Ůांतीय िवधान 
पįरषदो ंके आकार मŐ काफी वृİȠ की। 

 इसने कŐ ūीय िवधान पįरषद मŐ 
आिधकाįरक बŠमत बनाए रखा लेिकन 
Ůांतीय िवधान पįरषदो ं को गैर-
आिधकाįरक बŠमत Ůदान िकया। 

 इसने दोनो ं ˑरो ंपर िवधान पįरषदो ं के 
िवचाराȏक कायŘ को आगे बढ़ाया। 
उदाहरणˢŝप सद˟ो ं को अनुपूरक 
Ůʲ पूछने तथा बजट पर Ůˑाव रखने 
आिद की अनुमित दी गई। 

 इसने पहली बार वायसराय और गवनŊसŊ 
की कायŊकारी पįरषदो ंके साथ भारतीयो ं
को एसोिसएशन बनाने का Ůावधान 
िकया। 

 इसने ‘पृथक् िनवाŊचन’ की अवधारणा को 
ˢीकार करते Šए मुसलमानो ं के िलये 

सांŮदाियक Ůितिनिधȕ की एक Ůणाली 
शुŝ की। 

46. आȏसʃान आंदोलन के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. डॉ. बी.आर. अंबेडकर ने आȏसʃान 
आंदोलन की शुŜआत की। 

2. इस आंदोलन का उȞेʴ अ˙ृʴता का 
िवरोध करना था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: गैर-Űा˦ण आंदोलन बीसवी ं सदी के 
पूवाŊȠŊ  मŐ शुŝ Šआ। यह पहल उन गैर-Űा˦ण 
जाितयो ं की थी िजɎोंने िशƗा, धन और शİƅ 
अिजŊत कर िलया था। उɎोंने तकŊ  िदया िक 
Űा˦ण उȅर से आए उन आयŊ आŢमणकाįरयो ं
के वंशज हœ िजɎोंने इस Ɨेũ के मूल िनवासी 
ūिवड़ जाित को हराकर दिƗणी भूभाग पर 
िवजय Ůाɑ की थी। 

 उɎोंने सȅा पर Űा˦णवादी दावो ंको भी 
चुनौती दी। पेįरयार नाम से ŮिसȠ ई.वी. 
रामाˢामी नायकर एक मȯमवगŎय 
पįरवार मŐ पले-बढ़े थे। िदलच˙ बात 
यह है िक वे अपने आरंिभक जीवन मŐ 
संɊासी थे और उɎोंने संˋृत शा˓ो ं
का गंभीरता से अȯयन िकया था। बाद 
मŐ वे कॉ̢Ťेस के सद˟ बन गए लेिकन 
उɎोंने रा Ō̓ वािदयो ं Ȫारा आयोिजत एक 
समारोह मŐ देखा िक वहाँ बैठने की 
ʩव̾था मŐ जाितगत भेद िकया गया, 
िनɻ जाितयो ं की उǄ जाितयो ं से कुछ 
दूरी पर बैठने की ʩव̾था की गई थी 
इससे दुखी होकर उɎोंने कॉ̢Ťेस की 
सद˟ता छोड़ दी। पेįरयार को समझ मŐ 
आ गया था िक ‘अछूतो’ं को अपने 
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ˢािभमान के िलये ˢयं संघषŊ करना 
होगा और इस उȞेʴ से उɎोंने 
ˢािभमान अथवा आȏसʃान आंदोलन 
(Self Respect Movement) की 
शुŜआत की। अत: कथन 1 सही नही ं
है। 

 पेįरयार का कहना था िक मूल ŝप से 
तिमल और ūिवड़ संˋृित के असली 
वाहक अछूत ही हœ िजɎŐ Űा˦णो ं ने 
अपने अधीन कर िलया है। उनका 
मानना था िक सभी धािमŊक नेता और 
मुİखया सामािजक िवभाजनो ं को 
ईʷरŮदȅ मानते हœ, इसिलये सामािजक 
समानता के िलये सभी धमŘ से अछूतो ं
को ˢयं मुİƅ पानी होगी। पेįरयार िहंदू 
धमŊŤंथो ं के भी मुखर आलोचक थे, 
िवशेष ŝप से मनु संिहता, भगवदगीता 
और रामायण की उɎोंने कटु आलोचना 
की। उनका कहना था िक Űा˦णो ं ने 
िनɻ जाितयो ंपर अपनी सȅा तथा İ˓यो ं
पर पुŜषो ं का Ůभुȕ ̾थािपत करने के 
िलये इन Ťंथो ंका सहारा िलया है। अत: 
कथन 2 सही है। 

47. भारत मŐ Ɋाियक पुनिवŊलोकन के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. Ɋाियक पुनिवŊलोकन के Ůावधान को 
संयुƅ राǛ अमेįरका के संिवधान से 
अपनाया गया है। 

2. भारत मŐ सवŖǄ Ɋायालय की Ɋाियक 
पुनिवŊलोकन की शİƅ का दायरा 
अमेįरकी सवŖǄ Ɋायालय की तुलना मŐ 
अिधक ʩापक है।  

3. जो भी िविधयाँ (नौवी ंअनुसूची मŐ शािमल 
िविधयो ंसिहत) संिवधान के मूलभूत ढाँचे 
का उʟंघन करती हœ, वे सभी Ɋाियक 
पुनिवŊलोकन के अधीन आती हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  

b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 

 ʩाƥा: Ɋाियक समीƗा के िसȠांत का 
उȥव तथा िवकास संयुƅ राǛ 
अमेįरका मŐ Šआ। उǄतम Ɋायालय ने 
Ɋाियक समीƗा की शİƅ की घोषणा 
संिवधान की मूलभूत िवशेषता या 
संिवधान की मूल संरचना के तȇ के 
ŝप मŐ की है। इसिलये, Ɋाियक समीƗा 
की शİƅ को संवैधािनक संशोधन Ȫारा 
भी न तो कम िकया जा सकता है न ही 
हटाया जा सकता है। अत: कथन 1 
सही है। 

 Ɋाियक समीƗा कŐ ū सरकार और राǛ 
सरकार दोनो ं के िवधायी अिधिनयमो ं
और कायŊकारी आदेशो ंकी संवैधािनकता 
की जाँच करने की Ɋायपािलका की 
शİƅ है। जाँच मŐ यिद वे संिवधान का 
उʟंघन (अिधकारातीत) करते हœ, तो 
उɎŐ Ɋायपािलका Ȫारा अवैध, 
असंवैधािनक और अमाɊ (अकृत और 
शूɊ) घोिषत िकया जा सकता है। 
पįरणामˢŝप वे सरकार Ȫारा लागू 
नही ंिकये जा सकते हœ। 

Ɋाियक समीƗा की आवʴकता िनɻ 
कारणो ंसे होती है: 
a. संिवधान की सवŖǄता के िसȠांत को बनाए 

रखने के िलये। 
b. संघीय संतुलन (कŐ ū और राǛो ं के बीच 

संतुलन) को बनाए रखने के िलये। 
c. नागįरको ंके मौिलक अिधकारो ंकी रƗा के 

िलये। 
 भारत मŐ Ɋाियक समीƗा का दायरा 

संयुƅ राǛ अमेįरका मŐ Ɋाियक 
समीƗा के दायरे की तुलना मŐ संकुिचत 
है, हालाँिक अमेįरकी संिवधान के िकसी 
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भी Ůावधान मŐ Ɋाियक समीƗा की 
अवधारणा का ˙ʼ ŝप से उʟेख नही ं
है। ऐसा इसिलये है Ɛोंिक अमेįरकी 
संिवधान, भारतीय संिवधान मŐ िनिहत 
‘िविध Ȫारा ̾थािपत ŮिŢया’ के िवपरीत 
‘िविध की देय ŮिŢया’ का Ůावधान 
करता है। दोनो ंके बीच अंतर यह है िक 
िविध की देय ŮिŢया, सवŖǄ Ɋायालय 
को अपने नागįरको ं के अिधकारो ं को 
संरƗण Ůदान करने के िलये ʩापक 
अिधकार Ůदान करती है। यह इन 
अिधकारो ं का उʟंघन करने वाली 
िविधयो ंको न केवल गैर-कानूनी होने के 
आधार पर, बİʋ अनुिचत होने के 
ŮिŢयाȏक आधार पर अमाɊ घोिषत 
कर सकता है। यȨिप सवŖǄ Ɋायालय 
कानून की संवैधािनकता िनधाŊįरत करते 
समय केवल मूलभूत मुȞो ं अथाŊत् वह 
कानून संबंधी Ůािधकारो ं के अंतर्गत है 
या नही,ं की जाँच करता है। यह 
तकŊ संगतता, उपयुƅता या नीित के 
Ůभाव के Ůʲ मŐ नही ं जाता है। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 भारतीय संिवधान के पहले संशोधन Ȫारा 
नौवी ं अनुसूची को शािमल िकया गया। 
पहले संिवधान संशोधन अिधिनयम Ȫारा 
अनुǅेद 31क और 31ख को शािमल 
िकया गया। यह राǛ को िनजी संपिȅ 
Ůाɑ करने के िलये कानून बनाने का 
अिधकार Ůदान करता है। यह अनुǅेद 
नौवी ं अनुसूची का िनमाŊण करके इस 
तरह के कानूनो ंपर भेदभाव न करने के 
अलावा ऐसे सभी कानूनो ं को Ɋाियक 
समीƗा से सुरƗा Ůदान करने का 
Ůावधान करता है। 11 जनवरी, 2007 
को एक ऐितहािसक िनणŊय मŐ भारत के 
उǄतम Ɋायालय ने फैसला सुनाया िक 
सभी िविधयाँ (वे भी जो नौवी ंअनुसूची मŐ 

शािमल हœ) Ɋाियक समीƗा के अधीन 
आएंगी यिद वे संिवधान की मूल संरचना 
का उʟंघन करती हœ। भारत के मुƥ 
Ɋायाधीश योगेश कुमार सभरवाल ने 
कहा, ‘‘यिद नौवी ं अनुसूची मŐ शािमल 
िविधयाँ जो मौिलक अिधकारो ं को 
सीिमत करती हœ या उनका हनन करती 
हœ, िजसके पįरणामˢŝप संिवधान की 
मूल संरचना का उʟंघन होता है, तो 
ऐसे कानूनो ं को अवैध घोिषत करने की 
आवʴकता है।’’ 

 उǄतम Ɋायालय ने अपने िनणŊय मŐ 
कहा िक नौवी ं अनुसूची के तहत 24 
अŮैल, 1973 के बाद बनाए गए कानूनो ं
ने यिद संिवधान के अनुǅेद 14, 19, 
20 और 21 के तहत िनिʮत िकये गए 
मौिलक अिधकारो ंका उʟंघन िकया तो 
उɎŐ Ɋायालय मŐ चुनौती दी जा सकती 
हœ। अत: कथन 3 सही है। 

48.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. वह ˢतंũ भारत मŐ भारतीय हˑिशʙ, 

हथकरघा और िथएटर के पुनजाŊगरण के 
पीछे मुƥ Ůेरक शİƅ थी ं । 

2. वह असहयोग आंदोलन मŐ सेवादल के 
मिहला वगŊ की Ůभारी थी ं । 

उपयुŊƅ कथनो ं मŐ रा Ō̓ ीय ˢतंũता संŤाम से 
जुड़ी िनɻिलİखत Ůमुख मिहला नेताओ ं मŐ से 
िकसे संदिभŊत िकया गया है? 
a. सरोिजनी नायडू 
b. कमलादेवी चǥोपाȯाय 
c. एनी बेसŐट 
d. उषा मेहता 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: कमलादेवी चǥोपाȯाय (3 अŮैल, 
1903-29 अƅूबर, 1988) एक भारतीय समाज 
सुधारक और ˢतंũता सेनानी थी ं । उɎŐ भारतीय 
ˢतंũता आंदोलन मŐ उनके योगदान, ˢतंũ 
भारत मŐ भारतीय हˑिशʙ, हˑकरघा और 
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रंगमंच के पुनजाŊगरण और सहकाįरता को आगे 
बढ़ाकर भारतीय मिहलाओ ं के सामािजक-
आिथŊक उȈान की Ůेरक शİƅ के ŝप मŐ याद 
िकया जाता है। अत: िवकʙ (b) सही है। 

 कमलादेवी को वषŊ 1923 मŐ महाȏा 
गांधी के असहयोग आंदोलन के बारे मŐ 
पता चला और वे तुरंत ही ‘सेवा दल’ मŐ 
शािमल हो गईं जो सामािजक उȈान को 
बढ़ावा देने के िलये गिठत एक गांधीवादी 
संगठन था। जʗ ही वे सेवा दल के 
मिहला खंड की Ůभारी बना दी गईं, जहाँ 
वे पूरे भारत की सभी आयु वगŊ की 
मिहलाओ ंऔर लड़िकयो ंको भतŎ करने, 
ŮिशƗण देने और उɎŐ संगिठत करने मŐ 
जुट गईं, तािक उɎŐ ‘सेिवका’ या 
ˢैİǅक कायŊकȅाŊओ ंके ŝप मŐ तैयार 
िकया जा सके। 

 1926 मŐ उनकी मुलाकात ˓ी 
मतािधकार कायŊकȅाŊ (Suffragette) 
सह ऑल इंिडया वीमɌ कॉ̢ůŐ स 
(AIWC) की सं̾थापक मागŊरेट ई. 
किजɌ से Šईं िजɎोंने उɎŐ मūास 
Ůांतीय िवधान सभा के चुनाव लड़ने के 
िलये Ůेįरत िकया। इस Ůकार वे भारत मŐ 
िवधानमंडल सीट पर चुनाव लड़ने वाली 
पहली मिहला बनी ं । ‘इनर įरसेस एंड 
आउटर ˙ेस’ (Inner Recesses and 
Outer Spaces) कमलादेवी 
चǥोपाȯाय की आȏकथा है जो वषŊ 
1986 मŐ Ůकािशत Šई थी। 

49. िनɻिलİखत मŐ से िकसे भारतीय संिवधान मŐ 
मौिलक कȅŊʩ के ŝप मŐ उİʟİखत नही ं
िकया गया है? 

a. सावŊजिनक संपिȅ की सुरƗा करना। 
b. Ůाकृितक पयाŊवरण की रƗा और सुधार 

करना। 
c. वैǒािनक ̊िʼकोण और ǒानाजŊन की 

भावना का िवकास करना। 

d. अंतराŊ Ō̓ ीय शांित और सुरƗा को बढ़ावा 
देना। 

उȅर: (d) 
ʩाƥा:  सरदार ˢणŊ िसंह सिमित की 
िसफाįरशो ंके आधार पर 42वŐ संिवधान संशोधन 
अिधिनयम, 1976 को लागू िकया गया। इसके 
माȯम से संिवधान मŐ एक नया भाग IVक 
(अनुǅेद 51क) जोड़ा गया। अनुǅेद 51क के 
अनुसार यह भारत के Ůȑेक नागįरक का 
कȅŊʩ होगा: 

 संिवधान का पालन करे और उसके 
आदशŘ, सं̾थाओ,ं रा Ō̓  Ȱज और 
रा Ō̓ गान का आदर करे; 

 ˢतंũता के िलये हमारे रा Ō̓ ीय आंदोलन 
को Ůेįरत करने वाले उǄ आदर्Ŋशो ंको 
şदय मŐ संजोए रखे और उनका पालन 
करे 

 भारत की संŮभुता, एकता और अखंडता 
की रƗा करे और उसे अƗुǹ रखे 

 देश की रƗा करे और आ˪ान िकये जाने 
पर रा Ō̓  की सेवा करे 

 भारत के सभी लोगो ं मŐ समरसता और 
समान űातृȕ की भावना का िनमाŊण करे 
जो धमŊ, भाषा और Ůदेश या वगŊ पर 
आधाįरत सभी भेदभाव से परे हो, ऐसी 
Ůथाओ ं का ȑाग करे जो İ˓यो ं के 
सʃान के िवŜȠ है 

 हमारी सामािसक संˋृित की 
गौरवशाली परंपरा का महȇ समझे और 
उसका पįररƗण करे 

 Ůाकृितक पयाŊवरण िजसके अंतगŊत वन, 
झील, नदी और वɊ जीव हœ, रƗा करे 
और उसका संवधŊन करे तथा Ůािणमाũ 
के Ůित दयाभाव रखे 

 वैǒािनक ̊िʼकोण, मानववाद और 
ǒानाजŊन तथा सुधार की भावना का 
िवकास करे 
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 सावŊजिनक संपिȅ को सुरिƗत रखे और 
िहंसा से दूर रहे 

 ʩİƅगत और सामूिहक गितिविधयो ंके 
सभी Ɨेũो ंमŐ उǽर्ष की ओर बढ़ने का 
सतत Ůयास करे िजससे रा Ō̓  िनरंतर 
बढ़ते Šए Ůयȉ और उपलİɩ की नई 
ऊँचाइयो ंको छू ले 

 माता-िपता या संरƗक छह वषŊ से चौदह 
वषŊ तक की आयु वाले अपने बǄो ं या 
Ůितपाʞ के िलये िशƗा के अवसर 
Ůदान करे। 

 अंतराŊ Ō̓ ीय शांित और सुरƗा को बढ़ावा 
देना संिवधान के अनुǅेद 51 के तहत 
एक नीित िनदेशक तȇ है। अत: 
िवकʙ (d) सही है। 

50.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
वषŊ 1851 मŐ गवनŊर जनरल लॉडŊ डलहौजी 
ने एक राǛ के संदभŊ मŐ कहा िक ‘‘यह एक 
चेरी के समान है जो एक िदन ˢयं हमारे 
मँुह मŐ िगर जाएगी।’’ 

उपयुŊƅ कथन मŐ लॉडŊ डलहौजी ने िनɻिलİखत 
मŐ से िकस राǛ का उʟेख िकया था? 
a. मराठा  
b. अवध 
c. झाँसी  
d. मैसूर 
उȅर: (b) 

 ʩाƥा: वषŊ 1851 मŐ गवनŊर जनरल 
लॉडŊ डलहौजी ने अवध की įरयासत के 
बारे मŐ कहा था िक ‘यह चेरी (Cherry) 
एक िदन हमारे ही मँुह मŐ आकर 
िगरेगा’। पाँच वषŊ बाद ही वषŊ 1856 मŐ 
अवध को औपचाįरक ŝप से िŰिटश 
साŲाǛ मŐ िमला िलया गया। अत: 
िवकʙ (b) सही है। 

 अवध का यह िवलय कई चरणो ंमŐ घिटत 
Šआ। वषŊ 1801 मŐ अवध पर सहायक 
संिध थोप दी गई थी। इस संिध की शतŘ 

के अनुसार, नवाब को अपना सैɊ बल 
भंग करना पड़ा, įरयासत मŐ अंŤेज़ी सेना 
के टुकिड़यो ं की तैनाती की अनुमित 
िमली और दरबार मŐ िŰिटश रेजीडŐट की 
िनयुİƅ Šई, िजसकी सलाह पर ही 
नवाब को कायŊ करना था। अपने सैɊ 
बल से वंिचत होने के बाद नवाब 
įरयासत मŐ िविध-ʩव̾था के िलये 
िदनानुिदन अंŤेज़ो ंपर िनभŊर होता गया। 
िवūोही सरदारो ं और ताʟुकदारो ं पर 
अब उसका कोई िनयंũण नही ंरह गया। 

 इस बीच अवध को हड़पने मŐ अंŤेज़ो ंकी 
Ŝिच लगातार बढ़ती जा रही थी। उɎŐ 
लगता था िक अवध की भूिम नील और 
कपास के उȋादन के िलये उपयुƅ है 
और इस Ɨेत्र को उȅरी भारत के एक 
Ůमुख बाज़ार के ŝप मŐ िवकिसत िकया 
जा सकता है। इसके अलावा 1850 के 
दशक के Ůारंभ तक वे भारत के सभी 
Ůमुख Ɨेũो-ं मराठा भूिम, दोआब, 
कनाŊटक, पंजाब और बंगाल पर िवजय 
Ůाɑ कर चुके थे। 1856 मŐ अवध के 
अिधŤहण से लगभग एक सदी पूर्व 
बंगाल के िवजय से शुŝ Šई Ɨेũीय 
िवˑार की ŮिŢया अब पूणŊ होने वाली 
थी। 

51.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. िनमोिनया फेफड़ो ंसे संबंिधत तीŴ ʷसन 

संŢमण है। 
2. िनमोिनया संŢामक रोग है जो खांसने या 

छी ंकने से फैल सकता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (c) 
ʩाƥा:  
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 िनमोिनया फेफड़ो ं का एक तीŴ ʷसन 
संŢमण है। इसका केवल एक ही कारण 
नही ं है बİʋ यह हवा मŐ मौजूद 
बैƃीįरया, वायरस या कवक के कारण 
भी हो सकता है। अतः कथन 1 सही 
है। 

o िजन बǄो ं की ŮितरƗा Ůणाली 
अपįरपƓ (यानी नवजात िशशु) 
या कमज़ोर होती है- जैसे िक 
अʙपोषण या या एचआईवी 
जैसे रोग के कारण, उनके 
िनमोिनया से संŢिमत होने की 
संभावना अिधक होती है। 

 िनमोिनया एक संŢामक रोग है और 
खांसने या छी ंकने से भी फैल सकता है। 
यह तरल पदाथŘ जैसे- बǄे के जɉ के 
दौरान रƅ अथवा दूिषत सतहो ं के 
माȯम से भी फैल सकता है। अतः 
कथन 2 सही है। 

 Ɋूमोकोकल टीकाकरण एक िविशʼ 
Ůकार के फेफड़ो ं के संŢमण 
(िनमोिनया) को रोकने की िविध है जो 
Ɋूमोकोकस (Streptococcus 
pneumonia) नामक जीवाणु के कारण 
होता है। 

52. आज़ाद पǥन जल िवद्युत पįरयोजना के 
संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. इस पįरयोजना का िनमाŊण  िसंधु नदी पर 
िकया जा रहा है। 

2. यह चीन-पािकˑान आिथŊक गिलयारा 
(CPEC) का एक िहˣा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (b) 

ʩाƥा: 
 हाल ही मŐ पािकˑान एवं चीन ने 

‘पािकˑान अिधकृत कʳीर’ (PoK) के 
सुधोटी िज़ले मŐ 700 मेगावाट की 
‘आज़ाद पǥन जल िवद्युत पįरयोजना’ 
के िलये एक समझौते पर हˑाƗर िकये 
हœ। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

o इस पįरयोजना का िनमाŊण ‘चीन 
पािकˑान आिथŊक गिलयारे’ के 
अंतगŊत िकया जाना है जो िक 
चीन की 'बेʐ एंड रोड 
इिनिशएिटव' का िहˣा है। अतः 
कथन 2 सही है। 

 आज़ाद पǥन जल िवद्युत पįरयोजना 
झेलम की पाँच जलिवद्युत 
पįरयोजनाओ ंमŐ से एक है।  

 आज़ाद पǥन से ऊपर की ओर महाल 
(Mahl), कोहाला (Kohala) और 
चकोथी हिǥयन (Chakothi Hattian) 
पįरयोजनाएँ हœ, जबिक  करोट (Karot) 
पįरयोजना नीचे की ओर अवİ̾थत है। 

53. मेलाघाट बाघ अभयारǻ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह नंदादेवी बायो˛ीयर įरज़वŊ का 
िहˣा है। 

2. यह भारत का सबसे बड़ा बाघ 
अभयारǻ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा:  

 मेलघाट टाइगर įरज़वŊ महारा Ō̓  के िवदभŊ 
Ɨेũ- जो उȅर और पूवŊ मŐ मȯ Ůदेश की 
सीमा से लगा Šआ है, मŐ अमरावती िज़ले 
के मेलघाट वनो ं मŐ İ̾थत है। यह 
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सतपुड़ा-मैकाल भू-̊ʴ का एक िहˣा 
है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 आंŬ Ůदेश İ̾थत नागाजुŊनसागर-
ŵीशैलम टाइगर įरज़वŊ भारत का सबसे 
बड़ा बाघ अभयारǻ है। अतः  कथन 2 
सही नही ंहै। 

 भारत मŐ बाघो ं की सवाŊिधक संƥा 
मȯ Ůदेश के पŐच टाइगर įरज़वŊ मŐ है। 

54.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. जैव-उȌेरण का ताȋयŊ रासायिनक 

अिभिŢयाओ ं तेज़ करने के िलये जैिवक 
ŷोतो ं से Ůाɑ Ůाकृितक पदाथŘ के 
उपयोग से है। 

2. Ţायोजेिनक अिभिŢयाएँ उǄ तापमान 
पर की जाने वाली रासायिनक 
अिभिŢयाएँ हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: जैव-उȌेरण का ताȋयŊ रासायिनक 
अिभिŢयाओ ं तेज़ (उȌेįरत) करने के िलये 
जैिवक ŷोतो ं (जैसे- एंजाइम) से Ůाɑ Ůाकृितक 
पदाथŘ के उपयोग से है। अतः कथन 1 सही है। 

 Ţायोजेिनक अिभिŢयाएँ अȑंत कम 
तापमान (−150 °C से कम) पर की 
जाने वाली रासायिनक अिभिŢयाएँ हœ। 
अतः कथन 2 सही  नही ंहै। 

55. भारत मŐ टŌ ांस-िशपमŐट टिमŊनल के िवषय मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. यह िकसी बंदरगाह पर अवİ̾थत एक 
टिमŊनल है जो कंटेनरो ंका Ůबंधन करता 
है और उɎŐ ̾थायी ŝप से संŤहीत 
करता है। 

2. भारत का पहला टŌ ांस-िशपमŐट हब 
‘इंटरनेशनल कंटेनर टŌ ांस-िशपमŐट 
टिमŊनल’ (ICTT) वʟारपदम टिमŊनल मŐ 
िवकिसत िकया जा रहा है। 

3. वʟारपदम टिमŊनल कोİǄ, केरल के 
कोचीन बंदरगाह का िहˣा है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 

(a)  केवल 1 और 2     
(b) केवल 2 और 3 
(c)  केवल 1 और 3     
(d)  1, 2 और 3 

उȅर : (b) 
ʩाƥा : 

 टŌ ांस-िशपमŐट वह टिमŊनल है जो अ̾थायी 
ŝप से कंटेनरो ं का Ůबंधन एवं संŤहण 
करता है और उɎŐ आगे के गंतʩ के 
िलये अɊ जहाज़ो ंमŐ ̾थानांतįरत करता 
है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 ‘इंटरनेशनल कंटेनर टŌ ांस-िशपमŐट 
टिमŊनल’ (ICTT) भारत  का पहला टŌ ांस-
िशपमŐट हब है। हाल ही मŐ पोत पįरवहन 
मंũालय ने ICTT- िजसे ̾थानीय ŝप से 
वʟारपड़म टिमŊनल (Vallarpadam 
Terminal) के नाम से जाना जाता है, से 
जुड़ी िवकास गितिविधयो ं की समीƗा 
की। अतः कथन 2 सही है। 

 वʟारपदम टिमŊनल कोİǄ, केरल के 
कोचीन बंदरगाह का एक िहˣा है। 
अतः कथन 3 सही है। 

 यह वʟारपदम Ȫीप पर İ̾थत है। 
56. पाįरİ̾थितकी-संवेदी Ɨेũो ं के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. उɎŐ वɊजीव संरƗण अिधिनयम, 1972 

के तहत अिधसूिचत िकया गया है। 
2. इन Ɨेũो ंमŐ जैिवक कृिष की अनुमित है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
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b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (b) 
ʩाƥा: ʩाƥा: पाįरİ̾थितकी संवेदी Ɨेũ या 
इको-सŐिसिटव ज़ोन (ESZ) संरिƗत Ɨेũो,ं रा Ō̓ ीय 
उȨानो ंऔर वɊजीव अभयारǻो ंके आस-पास 
10 िकलोमीटर तक की पįरिध मŐ आने वाले Ɨेũ 
हœ। 

 ESZ को पयाŊवरण, वन एवं जलवायु 
पįरवर्तन मंũालय (MoEFCC) Ȫारा 
पयाŊवरण संरƗण अिधिनयम 1986 
के तहत अिधसूिचत िकया जाता है। 
अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 भू̊ʴ संयोजन की ̊िʼ से महȇपूणŊ 
Ɨेũो,ं संवेदनशील गिलयारो,ं 
संबȠता/कनेİƃिवटी और पाįरİ̾थितक 
ŝप से महȇपूणŊ खंडो ंवाले Ɨेũो ंको भी 
ESZ मŐ शािमल िकया जा सकता है भले 
ही वे 10 िकमी. की पįरिध से बाहर 
हो ं। 

 ESZ घोिषत करने का मूल उȞेʴ 
रा Ō̓ ीय उȨानो ंऔर वɊजीव अभयारǻो ं
के आस-पास के Ɨेũो ं मŐ कुछ 
गितिविधयो ंको िनयंिũत करना है तािक 
संरिƗत Ɨेũो ं को संलư करने वाले भेȨ 
पाįरİ̾थितकी तंũ पर ऐसी गितिविधयो ं
के नकाराȏक Ůभावो ंको कम िकया जा 
सके।  

ESZs मŐ गितिविधयाँ 
 िनिषȠ गितिविधयाँ: वािणİǛक 

खनन, आरा मशीनŐ, Ůदूषणकारी (वायु, 
जल, िमǥी, शोर आिद) उȨोग, बड़ी 
जलिवद्युत पįरयोजनाओ ं (HEP) की 
̾थापना, लकड़ी का ʩावसाियक 
उपयोग, रा Ō̓ ीय उȨानो ं के ऊपर हॉट-
एयर बैलून जैसी पयŊटन गितिविधयाँ, 

तरल अथवा ठोस अपिशʼ का Ůवाह, 
खतरनाक पदाथŘ का उȋादन। 

 िविनयिमत गितिविधयाँ: पेड़ो ं की 
कटाई, होटल और įरसॉटŊ की ̾थापना, 
Ůाकृितक जल का ʩावसाियक उपयोग, 
िबजली के तार लगाना, कृिष Ůणाली मŐ 
ʩापक पįरवतŊन (जैसे- भारी ŮौȨोिगकी, 
कीटनाशक आिद का उपयोग), सड़को ं
का चौड़ीकरण।  

 अनुमत गितिविधयाँ: कृिष या बागवानी 
की Ůचिलत Ůणाली, वषाŊ जल संचयन, 
जैिवक कृिष, नवीकरणीय ऊजाŊ ŷोतो ं
का उपयोग, सभी गितिविधयो ं के िलये 
हįरत ŮौȨोिगकी को अपनाना। अत: 
कथन 2 सही है।  

57. दल-बदल िवरोधी कानून के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ˢेǅा से राजनीितक पाटŎ की सद˟ता 
ȑागने पर िकसी भी सदन के सद˟ को 
अयोƶ घोिषत कर िदया जाता है। 

2. दल-बदल िवरोधी कायŊवाही मŐ अȯƗ 
या अȯƗ के आदेश की Ɋाियक 
समीƗा नही ंकी जाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (a) 
ʩाƥा: 52वŐ संिवधान संशोधन अिधिनयम, 
1985 Ȫारा भारतीय संिवधान मŐ एक नई 
अनूसूची जोड़ी गई तथा दल पįरवर्तन के 
आधार पर िनरहŊता के बारे मŐ Ůावधान  िकया 
गया। इस अिधिनयम को सामाɊतः ‘दल-बदल 
कानून’ कहा  जाता है। इसके अनुसार, िकसी 
सदन का सद˟ जो िकसी राजिनितक दल का 
सद˟ है, उस सदन की सदन की सद˟ता के 
िनरहŊक माना जाएगा यिद: 
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 वह ˢेǅा से ऐसे राजनैितक दल की 
सद˟ता छोड़ देता है; अथवा 

 यिद वह उस सदन मŐ अपने राजनीितक 
दल के िनदőशो ं के िवपरीत मत देता  है 
या मतदान मŐ अनुपİ̾थत रहता है तथा 
राजनीितक दल से उसने 15 िदनो ं के 
भीतर Ɨमादान न पाया हो। 

अतः कथन 1 सही है। 
 Ůारंभ मŐ इस कानून के अनुसार अȯƗ 

का िनर्णय अंितम होता था तथा इस पर 
िकसी Ɋायालय मŐ Ůʲ नही ं उठाया जा 
सकता था। लेिकन िकहोतो होलोहन 
मामले (1993) मŐ सवŖǄ Ɋायालय ने 
यह उपबंध इस आधार पर असंवैधािनक 
घोिषत कर िदया गया िक यह सवŖǄ 
Ɋायालय तथा उǄ Ɋायालय के 
अिधकार  Ɨेũ से बाहर जाने का Ůयȉ  
है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

58.  भूकंप की भिवˈवाणी के िलये िवकिसत 
नई िविध के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. नई िविध फीलोिसलीकेट्स की घषŊण 
शİƅ के िवʶेषण पर आधाįरत है। 

2. फीलोिसलीकेट्स, मोटी ɘेटो ंके ŝप मŐ 
पाए जाने वाले खिनज हœ जो űंशो ं के 
सबसे कमज़ोर िहˣे मŐ पाए जाते हœ जहाँ 
भूकंप आते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (b) 
ʩाƥा: 

 हैįरयट-वॉट यूिनविसŊटी (Heriot-Watt 
University), ˋॉटलœड के शोधकȅाŊओ ं
ने भूकंप की भिवˈवाणी की ŮिŢया मŐ 
सुधार करने के िलये एक नए गिणतीय 

मॉडल का िवकास िकया है। इस 
अȯयन के दौरान शोधकȅाŊओ ं ने 
फीलोिसलीकेटस (Phyllosilicates) की 
घषŊण शİƅ (Frictional Strength) की 
भिवˈवाणी करने की कोिशश की। 
अतः कथन 1 सही है। 

 घषŊण शİƅ (Frictional Strength) को 
एक ɘेट के िवŜȠ दूसरी ɘेट को 
धकेलने के िलये आवʴक बल के ŝप 
मŐ पįरभािषत िकया जाता है। घषŊण 
शİƅ एक ऐसा कारक है िजसकी 
गिणतीय माȯम से गणना की जा सकती 
है। 

 कुछ िविशʼ Ůकार की चǥाने भूकंप के 
दौरान महȇपूणŊ भूिमका अदा करती हœ। 
इन चǥानो ं को सामूिहक तौर पर 
फीलोिसलीकेटस (Phyllosilicates) 
कहा जाता है। चǥानो ं के एक दूसरे से 
टकराने के पʮात् भूकंप की उȋिȅ 
होती है।  

 फीलोिसलीकेट्स, पतली ɘेटो ं के ŝप 
मŐ पाए जाने वाले खिनज हœ जो űंशो ंके 
सबसे कमज़ोर िहˣे मŐ पाए जाते हœ जहाँ 
भूकंप आते हœ। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

59.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. रा Ō̓ पित की Ɨमादान शİƅ का दायरा 

राǛपाल की Ɨमादान शİƅ से अिधक 
ʩापक है। 

2. राǛपाल की Ɨमादान शİƅ केवल 
उɎी मामलो ंमŐ लागू होती है िजसमŐ एक 
ʩİƅ को राǛ के कानून के İखलाफ 
अपराध का दोषी पाया गया हो। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
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उȅर : (c) 
ʩाƥा: 

 अनुǅेद 72 के तहत रा Ō̓ पित को 
Ɨमादान की शİƅ Ůाɑ है, जबिक 
अनुǅेद 161 के तहत राǛपाल को 
Ɨमादान की शİƅ Ůाɑ है। इस शİƅ 
के तहत दोष िसȠ कैदी दया-यािचका 
Ůˑुत करके अपनी सज़ा को माफ़ 
करने के िलये गुहा रा Ō̓ पित या राǛपाल 
से गुहार लगा सकते हœ। 

 अनुǅेद 72 के तहत रा Ō̓ पित की 
Ɨमादान शİƅ का दायरा अनुǅेद 161 
के तहत राǛपाल को Ůाɑ Ɨमादान 
शİƅ से अिधक ʩापक है। अतः कथन 
1 सही है। 

 राǛपाल की Ɨमादान शİƅ केवल 
उɎी मामलो ंमŐ लागू होती है िजसमŐ एक 
ʩİƅ को राǛ के कानून के İखलाफ 
अपराध का दोषी पाया गया हो। अतः 
कथन 2 सही है। 

 हालाँिक राǛपाल कोर्ट माशŊल और 
मृȑुदंड की सज़ा के मामले मŐ Ɨमादान 
नही ंदे सकता। 

60. िनɻिलİखत अंतराŊ Ō̓ ीय िनकायो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम संगठन 
2. संयुƅ रा Ō̓  शैिƗक, वैǒािनक और 

सांˋृितक संगठन 
3. िवʷ ˢा˖ संगठन 
4. िवʷ बœक समूह 

उपयुŊƅ मŐ से कौन संयुƅ रा Ō̓  आिथŊक और 
सामािजक पįरषद के दायरे मŐ आता है? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2, 3, 4 
उȅर : (d) 

ʩाƥा: संयुƅ रा Ō̓  आिथŊक और सामािजक 
पįरषद (ECOSOC) संयुƅ रा Ō̓  के Ůमुख अंगो ं
मŐ से एक है। 

 यह समɋय, नीित समीƗा, नीित संवाद 
और आिथŊक, सामािजक और 
पयाŊवरणीय मुȞो ंपर िसफाįरशो ंके साथ-
साथ अंतराŊ Ō̓ ीय ŝप से सहमत िवकास 
लƙो ं के कायाŊɋयन के िलये Ůमुख 
िनकाय है। 

 इसमŐ महासभा Ȫारा चुने गए 54 सद˟ 
होते हœ तथा Ůȑेक सद˟ का कायŊकाल 
3 वषŊ का होता है। 

 यह संयुक्त रा Ō̓  की 14 िविशʼ 
एजŐिसयो,ं दस कायाŊȏक आयोगो ं और 
पाँच Ɨेũीय आयोगो ं के कायŘ का 
समɋय करता है; नौ संयुƅ रा Ō̓  कोषो ं
एवं कायŊŢमो ं से įरपोटŊ Ůाɑ करता है 
तथा संयुƅ रा Ō̓  Ůणाली एवं सद˟ 
राǛो ंके िलये नीितगत िसफाįरशŐ जारी 
करता है। 

 ECOSOC के दायरे मŐ आने वाले 
कुछ महȇपूणŊ िनकाय: 

o अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम संगठन (ILO) 
o खाȨ एवं कृिष संगठन (FAO) 
o संयुƅ रा Ō̓  शैिƗक, वैǒािनक 

और सांˋृितक संगठन 
(UNESCO) 

o िवʷ ˢा˖ संगठन (WHO) 
o Űेटन वुड्स िǩɌ (िवʷ बœक 

समूह तथा अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा 
कोष) 

o संयुƅ रा Ō̓  बाल कोष 
(UNICEF) 

 अतः िवकʙ (d) सही है। 
61. हाल ही मŐ समाचारो ं मŐ रहा 'बािथनोमस 

रƛासा' है: 
a. झारखंड की खाįरया जनजाित Ȫारा िकया 

जाने वाला नृȑ ŝप। 
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b. संुदरबन मŐ पाए जाने वाली िवशाल 
िगलहरी का वैǒािनक नाम।  

c. िहंद महासागर मŐ पाई गई िवशालकाय 
आइसोपॉड Ůजाित। 

d. पिʮमी घाट मŐ पाए जाने वाले िवशालकाय 
वृƗ की एक Ůजाित। 

उȅर : (C) 
ʩाƥा: 

 हाल ही मŐ िसंगापुर के शोधकȅाŊओ ं ने 
पूवŎ िहंद महासागर मŐ पहली 
'सुपरजाएंट' (Supergiant) आइसोपॉड 
Ůजाित ‘बािथनोमस रƛासा’ 
(Bathynomus Raksasa) की खोज 
की है। अतः िवकʙ (c) सही है। 

 ‘बािथनोमस रƛासा’ को समुū  का 
कॉकरोच भी कहा जाता है। 

 िसंगापुर के शोधकȅाŊओ ंकी एक टीम ने 
वषŊ 2018 मŐ इंडोनेिशया मŐ पिʮम जावा 
के दिƗणी तट से दूर िहंद महासागर के 
अ˙ʼीकृत जल मŐ एक जीव की खोज 
की थी। 

 ‘बािथनोमस रƛासा’ जीनस बािथनोमस 
(Bathynomus) का एक िवशाल 
आइसोपॉड (Isopod) है। ये िवशाल 
आइसोपा◌ॅड्स केकड़ो,ं लॉबːर एवं 
झी ंगा मछिलयो ं से संबंिधत हœ और ये 
Ůशांत महासागर, अटलांिटक महासागर 
एवं िहंद महासागर की गहराई मŐ पाए 
जाते हœ। 

 आइसोपॉड Ůजाित का एकमाũ सद˟ 
जो आकार मŐ ‘बािथनोमस रƛासा’ से 
अिधक है ‘बािथनोमस िगगŐिटयस’ 
(Bathynomus Giganteus) है जो 
आमतौर पर पिʮमी अटलांिटक 
महासागर के गहरे जल मŐ पाया जाता है। 

62.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. कैसुअरीना पादप वगŊ के Ƒोन लवण 

Ůभािवत िमǥी के िलये उपयुƅ हœ। 

2. ůŐ िकया नाम जीवाणु के साथ सहजीवी 
संबंध के चलते  कैसुअरीना नाइटŌ ोजन 
İ̾थरीकरण मŐ महȇपूणŊ भूिमका 
िनभाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (c) 
ʩाƥा: वषŊ 2019 के िलये वािनकी मŐ उǽृʼ 
अनुसंधान के िलये रा Ō̓ ीय पुरˋार कɄन सी एस 
वॉįरयर (Kannan C S Warrier) को िदया गया 
है जो ‘इंːीǨूट ऑफ फॉरेː जेनेिटƛ एंड टŌ ी 
Űीिडंग’ (Institute of Forest Genetics and 
Tree Breeding- IFGTB) के वैǒािनक हœ। 

 देश मŐ पहली बार उपयुƅ लवणीय मृदा 
के िलये कैसुअरीना (Casuarina) के 
तीन लवण-सिहˁु उȋादक Ƒोन जारी 
करने के िलये ‘कɄन सी एस वॉįरयर’ 
को यह पुरˋार Ůदान िकया गया है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 भारत मŐ 6.73 िमिलयन हेƃेयर Ɨेũ 
लवण Ůभािवत है और यह दुिनया मŐ 
कैसुअरीना (Casuarina) का सबसे 
बड़ा उȋादक Ɨेũ भी है जो इन Ƒोनो ं
के उȋादन के िलये एक महȇपूणŊ 
̾थान भी है। 

 कैसुअरीना (Casuarina) िजसे कǥडी 
(Kattadi) एवं सवुſू (Savukku) के 
नाम से भी जाना जाता है, एक पौधे की 
Ůजाित है िजसकी कैसुअरीना 
इİƓसेिटफोिलया (Casuarina 
Equisetifolia) सिहत 17 से अिधक 
Ůजाितयाँ हœ। 

 यह बैƃीįरया ůœ िकया (Frankia) के 
साथ सहजीवी संघ मŐ ‘नाइटŌ ोजन 
İ̾थरीकरण’ (Nitrogen Fixation) मŐ 
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Ůमुख भूिमका िनभाता है। अतः कथन 2 
सही है। 

 यह ईंधन की लकड़ी, कागज बनाने की 
लुगदी और बायोमास-आधाįरत िबजली 
उȋादन के िलये एक पसंदीदा िवकʙ 
है। 

 इनका उपयोग तटीय Ɨेũो ंमŐ आŵय के 
िलये और कृिष फसलो ं एवं केले के 
बागानो ंकी रƗा के िलये वायु अवरोध के 
ŝप मŐ िकया जाता है। 

63. हाल ही मŐ समाचारो ं मŐ रहा ɰैकरॉक 
एंडŌ ाइड मैलवेयर िकस Ůकार का मैलवेयर 
है? 

a. वायरस 
b. टŌ ोजन 
c. रœसमवेयर 
d. वʈŊ 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: ɰैकरॉक एक बœिकंग टŌ ोजन है और 
इसे मौजूदा Xerxes मैलवेयर का वजŊन कहा जा 
रहा है, जो ˢयं लोकीबॉट एंडŌ ाइड मैलवेयर 
टŌ ोजन का ही एक संˋरण है। अतः िवकʙ 
(b) सही है।  

 ɰैकरॉक और अɊ एंडŌ ॉइड बœिकंग 
मैलवेयर के बीच सबसे बड़ा अंतर यह है 
िक ये पहले से मौजूद सभी मैलवेयरो ंकी 
तुलना मŐ अिधक एɛ को लिƗत कर 
सकता है।  

 यह मैलवेयर िकसी नए एɘीकेशन को 
डाउनलोड करते समय ही उसी के साथ 
हमारे फोन मŐ Ůवेश करता हœ। 

 ɰैकरॉक मैलवेयर भी अिधकांश 
एंडŌ ॉइड मैलवेयर की तरह ही कायŊ 
करता है, एक बार फोन मŐ इनːॉल 
(Install) होने के पʮात् यह लिƗत एप 
की िनगरानी करता है और जब 
उपयोगकȅाŊ लॉिगन अथवा Ţेिडट काडŊ 
संबंधी संवेदनशील जानकारी का Ůयोग 

करता है, तो यह मैलवेयर इस 
संवेदनशील जानकारी को अपने सवŊर के 
पास भेज देता है।  

64.  रा Ō̓ ीय आपदा ŮितिŢया कोष (NDRF) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. इस कोष को भारत सरकार की 
आकİ˝क िनिध मŐ शािमल िकया गया 
है। 

2. इस कोष िकये जाने वाले ʩय के िलये 
संसदीय अनुमोदन की आवʴकता नही ं
होती। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: वषŊ 2005 मŐ आपदा Ůबंधन अिधिनयम 
के अिधिनयमन के साथ रा Ō̓ ीय आपदा 
आकİ˝कता िनिध (NCCF) का नाम बदलकर 
रा Ō̓ ीय आपदा ŮितिŢया कोष (NDRF) कर 
िदया गया था। 

 इसे आपदा Ůबंधन अिधिनयम, 2005  
की धारा 46 मŐ पįरभािषत िकया गया है। 

 इसे भारत सरकार के ‘लोक लेखा’ 
(Public Account) मŐ शािमल िकया 
गया है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 लोक लेखा का गठन संिवधान के 
अनुǅेद 266 (2) के तहत िकया गया 
था। जहाँ सरकार केवल एक बœकर के 
ŝप मŐ कायŊ कर रही होती है  ऐसे लेन-
देन के िलये इसका Ůयोग िकया जाता 
है। उदाहरण के िलये; भिवˈ िनिध, 
छोटी बचत, आिद।  

 इससे होने वाले ʩय को संसद Ȫारा 
अनुमोिदत िकये जाने की आवʴकता 
नही ंहोती है। अतः कथन 2 सही है। 
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65. पिवũ उपवनो ं के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ये ऐसे संरिƗत वन हœ िजनका संरƗण 
करने वाले समुदाय से महȇपूणŊ धािमŊक 
संबंध होता है। 

2. इन वनो ं को पयाŊवरण संरƗण 
अिधिनयम, 1986 के तहत िविधक 
संरƗण Ůाɑ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (a) 
ʩाƥा: 

 पिवũ उपवन ऐसे संरिƗत वन हœ िजनका 
संरƗण करने वाले समुदाय से महȇपूणŊ 
धािमŊक संबंध होता है। अतः कथन 1 
सही है। 

 यहाँ कई दुलŊभ एवं ̾थािनक Ůजाितयाँ, 
औषधीय और आिथŊक मूʞ वाली 
Ůजाितयाँ पाई जा सकती हœ, जो इन 
उपवनो ं को जैव-िविवधता हॉट˙ॉट 
बनाती हœ। इन उपवनो ं मŐ कुछ गंभीर 
ŝप से लुɑŮाय पौधो ंकी Ůजाितयो ं के 
जीन भी पाए जाते हœ। 

 वे Ůायः धािमŊक िवʷासो ं से जुड़े होते हœ 
इसिलये पिवũ उपवनो ंमŐ वृƗो ंकी कटाई 
को विजŊत माना जाता है। 

 पिवũ उपवनो ं को वɊजीव (संरƗण) 
संशोधन अिधिनयम, 2002 के तहत 
‘सामुदाियक įरज़वŊ’ के ŝप मŐ कानूनी 
संरƗण Ůाɑ है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

66.  िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा िनकाय ‘िवʷ मŐ 
खाȨ सुरƗा और पोषण की İ̾थित’ नामक 
įरपोटŊ को तैयार करने मŐ शािमल नही ंहै? 

a. संयुƅ रा Ō̓  का खाȨ और कृिष संगठन 
(FAO) 

b. अंतराŊ Ō̓ ीय कृिष िवकास कोष (IFAD) 
c. अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम संगठन (ILO) 
d. िवʷ ˢा˖ संगठन (WHO) 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 िवʷ मŐ खाȨ सुरƗा और पोषण की 
İ̾थित (State of Food Security and 
Nutrition in the World) एक 
महȇपूणŊ वािषŊक įरपोटŊ है। यह įरपोटŊ 
संयुƅ रा Ō̓  के क खाȨ एवं कृिष संगठन 
(FAO), कृिष िवकास के िलये अंतराŊ Ō̓ ीय 
कोष (IFAD), संयुƅ रा Ō̓  बाल कोष 
(यूिनसेफ), िवʷ खाȨ कायŊŢम (WFP) 
और िवʷ ˢा˖ संगठन (WHO) Ȫारा 
संयुƅ ŝप से तैयार की जाती है। यह 
įरपोटŊ सतत् िवकास के िलये एजŐडा 
2030 के संदभŊ मŐ भुखमरी को समाɑ 
करने, खाȨ सुरƗा Ůाɑ करने और 
पोषण मŐ सुधार करने के लƙ को Ůाɑ 
करने मŐ Šई Ůगित तथा इस लƙ को 
Ůाɑ करने के मागŊ मŐ आने वाली 
महȇपूणŊ चुनौितयो ं पर गहन िवʶेषण 
Ůदान करती है। 

o अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम संगठन (ILO) 
‘िवʷ मŐ खाȨ सुरƗा और 
पोषण की İ̾थित’ įरपोटŊ 
तैयार करने मŐ शािमल नही ं
है। अतः िवकʙ (c) सही है।  

 įरपोटŊ मŐ नीित-िनमाŊताओ,ं अंतराŊ Ō̓ ीय 
संगठनो,ं शैƗिणक सं̾थानो ं और आम 
जन सिहत ʩापक दायरे को लिƗत 
िकया गया है। 

 हाल ही मŐ जारी įरपोटŊ के अनुसार, 
िवʷभर मŐ भूख और कुपोषण बढ़ रहा 
है। इस पįर̊ʴ मŐ वषŊ 2030 तक सतत् 
िवकास लƙ संƥा 2 (जीरो हंगर) को 
Ůाɑ करना बŠत मुİʭल होगा। 
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67. 'सीरो-िनगरानी' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसका उȞेʴ िविशʼ एंटीबॉडी की 
उपİ̾थित का पता लगाकर आबादी मŐ 
िकसी बीमारी के Ůसार का आकलन 
करना है। 

2. यह पूवŊ मŐ Šए संŢमणो ंका संकेत देता 
है तथा सिŢय संŢमण का भी पता 
लगाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 सीरो-सवőƗण अȯयनो ंमŐ लोगो ंके ɰड 
सीरम की जाँच करके िकसी आबादी या 
समुदाय मŐ ऐसे लोगो ं की पहचान की 
जाती है, िजनमŐ िकसी संŢामक रोग 
अथवा वायरस के İखलाफ एंटीबॉडी 
िवकिसत हो जाती हœ। अतः कथन 1 
सही है। 

 यह शरीर मŐ सिŢय संŢमण का पता 
लगाने मŐ काम नही ंआता है बİʋ यह 
पूवŊ मŐ Šए संŢमण (जो ŮितरƗा 
ŮितिŢया पर वार करता है) को इंिगत 
करता है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 एिलसा का Ůयोग करके इʄुनोƸोबुिलन 
G का परीƗण करना: भारतीय िचिकȖा 
अनुसंधान पįरषद (ICMR) Ȫारा 
अनुमोिदत COVID कवच एिलसा िकट 
के माȯम से IgG एंटीबॉडीज़ और 
कोिवड-19 संŢमण के िलये सेरा (रƅ 
का एक िहˣा) नमूनो ंका परीƗण िकया 
गया। 

o IgG (इʄूनोƸोबुिलन G) एक 
Ůकार का एंटीबॉडी है जो 

संŢमण होने के लगभग दो 
सɑाह मŐ COVID-19 रोिगयो ं
मŐ िवकिसत होता है और ठीक 
होने के बाद भी रƅ मŐ मौजूद 
रहता है। 

o एिलसा (एंजाइम-िलं̋ड 
इʄुनोसॉरबŐट एसे) एक परीƗण 
है जो रƅ मŐ एंटीबॉडी का पता 
लगाता है, उनकी माप करता है। 

68.  डाइƑोरोडाइफेिनलटŌ ाईƑोरोएथेन 
(DDT) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. इसे ːॉकहोम कɋŐशन के तहत कृिष 
उपयोग के िलये Ůितबंिधत िकया गया 
था। 

2. इसका उपयोग मलेįरया के संŢमण को 
कम करने मŐ एक Ůभावी रसायन के 
ŝप मŐ िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
डाइƑोरोडाइफेिनलटŌ ाईƑोरोएथेन (DDT) 

 मूल ŝप से एक कीटनाशक के ŝप मŐ 
िवकिसत DDT अपने पयाŊवरणीय 
Ůभावो ंके िलये चचाŊ मŐ रहता है। 

 ̾थायी काबŊिनक Ůदूषको ं पर ːॉकहोम 
कɋŐशन (Stockholm Convention 
on Persistent Organic Pollutants) 
के तहत कृिष मŐ DDT के उपयोग को 
Ůितबंिधत िकया गया है। अतः कथन 1 
सही है। 

 हालाँिक रोग वेƃर िनयंũण मŐ इसका 
सीिमत उपयोग अभी भी जारी है, Ɛोंिक 
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मलेįरया संŢमण को कम करने मŐ यह 
काफी Ůभावी है। 

 िवʷ ˢा˖ संगठन (WHO) ने मलेįरया 
फैलाने वाले मǅरो ं से िनपटने के िलये 
DDT को एक Ůभावी रसायन (Indoor 
Residual Spraying-IRS) के ŝप मŐ 
मानते Šए इसके इस्तेमाल का सुझाव 
िदया है। ऐसे मŐ इसका उपयोग 
िज़ɾाɳे, जांिबया, नामीिबया, 
मोज़ाİɾक आिद दिƗणी अůीकी देशो ं
Ȫारा ʩापक ŝप से िकया जाता है। 
भारत मŐ भी मलेįरया से िनपटने के िलये 
DDT का इस्तेमाल व्यापक ŝप से 
िकया जाता है। अतः कथन 2 सही है। 

 यह एक रंगहीन, ˢादहीन और लगभग 
गंधहीन िŢːलीय रासायिनक यौिगक 
है। 

 इसे पहली बार वषŊ 1874 मŐ ऑİ Ōː या के 
रसायनǒ ओथमार ज़ाइडलर (Othmar 
Zeidler) Ȫारा संʶेिषत िकया गया था। 

 इसके कीटनाशक Ůभाव की खोज İˢस 
रसायनǒ पॉल हरमन मुलर ने वषŊ 1939 
मŐ की थी। 

 वषŊ 1948 मŐ इɎŐ िफिजयोलॉजी या 
मेिडिसन मŐ नोबेल पुरˋार से सʃािनत 
िकया गया था। 

69. ‘मनोदर्पण पहल’ के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. इसका उȞेʴ कोिवड -19 महामारी के 
दौरान छाũो ंको उनके मानिसक ˢा˖ 
और कʞाण के िलये मनो-सामािजक 
सहायता Ůदान करना है। 

2. इस पहल की शुŜआत ˢा˖ एवं 
पįरवार कʞाण मंũालय Ȫारा की गई 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (a) 
ʩाƥा: 

 कŐ ūीय मानव संसाधन िवकास ने मंũालय 
ने COVID-19 के मȞेनज़र छाũो ं के 
मानिसक ˢा˖ एवं कʞाण हेतु 
मनोसामािजक सहायता Ůदान करने के 
िलये कŐ ūीय मानव संसाधन िवकास 
मंũालय की मनोदपŊण 
(MANODARPAN) पहल शुŝ की 
है।  अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 आȏिनभŊर भारत अिभयान के तहत इस 
पहल का उȞेʴ छाũो ं को उनके 
मानिसक ˢा˖ एवं कʞाण के िलये 
मनोसामािजक सहायता Ůदान करना है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 इस पहल के एक भाग के ŝप मŐ मानव 
संसाधन िवकास मंũालय के पोटŊल पर 
मनोदपŊण (MANODARPAN) का एक 
िवशेष वेब पेज तथा मनोदपŊण पर एक 
हœडबुक और एक रा Ō̓ ीय टोल-ůी 
हेʙलाइन नं. भी लॉȳ िकया गया है। 

70.  Ƹोबल फंड के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इस फंड की ̾थापना महामारी के ŝप 
मŐ तपेिदक, एƓायडŊ इʄूनो-
िडिफिसएंसी िसंडŌ ोम और मलेįरया को 
समाɑ करने के िलये की गई थी। 

2. भारत Ƹोबल फंड के साथ केवल एक 
ŮाɑकȅाŊ के ŝप मŐ साझेदारी करता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (a) 
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ʩाƥा: 
 एड्स, टीबी और मलेįरया हेतु वैिʷक 

फं◌ंड (Global Fund for AIDS, TB 
and Malaria- GFTAM) सावŊभौिमक 
ˢा˖ और इन तीनो ं बीमाįरयो ं की 
महामाįरयो ं से लड़ने हेतु एक समिपŊत 
फं◌ंड है। इस वैिʷक फं◌ंड को 2 
िबिलयन अमेįरकी डॉलर की रािश के 
साथ वषŊ 2002 मŐ बनाया गया था। अतः 
कथन 1 सही  है। 

 यह फं◌ंड सरकारो,ं नागįरक समाज, 
तकनीकी एजŐिसयो,ं िनजी Ɨेũ और 
बीमाįरयो ंसे Ůभािवत लोगो ंके मȯ एक 
साझेदारी है। 

 भारत ने GFTAM के छठे पुनःपूितŊ चŢ 
(Replenishment Cycle) वषŊ 2020-
22 के िलये 22 िमिलयन अमेįरकी 
डॉलर के योगदान की घोषणा की है जो 
भारत Ȫारा 5वŐ पुनःपूितŊ चŢ के दौरान 
दी गई रािश से से 10% अिधक है। 

 भारत Ƹोबल फं◌ंड के छठे पुनःपूितŊ 
चŢ मŐ योगदान करने वाला G20 और 
िŰƛ देशो ंमŐ से पहला देश है। 

 इस फंड के गठन के बाद से ही भारत 
एक ŮाɑकȅाŊ और एक दाता के ŝप मŐ 
िनरंतर साझेदारी साझा करता है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

71.  Ůायः समाचारो ंमŐ  देखी जाने वाली मलीमथ 
सिमित िकससे संबंिधत है? 

a. आपरािधक Ɋाय Ůणाली मŐ सुधार से। 
b. कृिष उपज और िवपणन सिमित मŐ सुधार 

से। 
c. भारत मŐ Ťामीण बœिकंग संरचना के 

पुनगŊठन से। 
d. लघु उȨोगो ंके संबंध मŐ नीितयाँ बनाने से। 
उȅर: (a) 
ʩाƥा:  

 वषŊ 2000 मŐ, सरकार ने सिदयो ं पुरानी 
आपरािधक Ɋाय Ůणाली मŐ सुधार पर 
सुझाव देने के िलये केरल और कनाŊटक 
के पूवŊ मुƥ Ɋायाधीश मलीमथ की 
अȯƗता मŐ एक सिमित का गठन िकया 
था। 

 दो वषŘ के बाद, ɊायमूितŊ मलीमथ 
सिमित ने 158 िसफाįरशो ंके साथ एक 
įरपोटŊ Ůˑुत की। सिमित की राय थी िक 
मौजूदा Ůणाली "अिभयुƅो ं के पƗ मŐ 
अिधक पाई गई और अपराध के पीिड़तो ं
के िलये Ɋाय पर पयाŊɑ ȯान नही ंिदया 
गया।" अतः िवकʙ (a) सही है। 

72. 'बाल गंगाधर ितलक' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. वह डेſन एजुकेशन सोसायटी के 
सं̾थापक थे। 

2. उɎोंने ऑल इंिडया होम ŝल लीग की 
̾थापना की िजसका संचालन केवल 
महारा Ō̓  तक सीिमत था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 बाल गंगाधर ितलक डेſन एजुकेशन 
सोसाइटी के सं̾थापक (1884) थे, 
इसके सं̾थापक सद˟ो ंमŐ गोपाल गणेश 
अगरकर और अɊ भी शािमल थे। वह 
डेſन एजुकेशन सोसाइटी के माȯम 
से पुणे मŐ फƶूŊसन कॉलेज (1885) के 
सं̾थापको ंमŐ भी शािमल थे। अतः कथन 
1 सही  है। 

भारतीय ˢतंũता संŤाम ितलक का योगदान: 
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 लोकमाɊ ितलक पूणŊ ˢतंũता या 
ˢराǛ (ˢ-शासन) के सबसे Ůारंिभक 
एवं सबसे मुखर Ůˑावको ंमŐ से एक है। 

 लाला लाजपत राय तथा िबिपन चंū पाल 
के साथ ये लाल-बाल-पाल की ितकड़ी 
(गरम दल/उŤपंथी दल) का िहˣा थे। 

 एक अंŤेज़ी पũकार वेलŐटाइन िचरोल 
Ȫारा िलİखत पुˑक 'इंिडयन अनरेː' मŐ 
ितलक को 'भारतीय अशांित का जनक' 
कहा गया है। 

 लोकमाɊ ितलक, वषŊ 1890 मŐ भारतीय 
रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस (Indian National 
Congress-INC) मŐ शािमल Šए। 

 इɎोंने ˢदेशी आंदोलन का Ůचार िकया 
तथा लोगो ं को िवदेशी वˑुओ ं के 
बिहʺार के िलये ŮोȖािहत िकया। 

 ितलक ने अŮैल 1916 मŐ बेलगाम मŐ 
अİखल भारतीय होम ŝल लीग (All 
India Home Rule League) की 
̾थापना की।  

o इसका कायŊ Ɨेũ महारा Ō̓  (बॉɾे 
को छोड़कर), मȯ Ůांत, 
कनाŊटक और बरार था। अतः 
कथन 2 सही  नही ंहै। 

 रा Ō̓ वादी संघषŊ मŐ िहंदु-मुİˠम एकता के 
िलये भारतीय रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस के 
Ůितिनिधȕ के तौर पर ितलक तथा 
अİखल भारतीय मुİˠम लीग की तरफ 
से मोहʃद अली िजɄा ने लखनऊ पैƃ 
(Lucknow Pact, 1916) पर हˑाƗर 
िकये।  

 इɎोंने मराठी भाषा मŐ केसरी तथा 
अंŤेज़ी भाषा मŐ मराठा नामक समाचार 
पũो ं का Ůकाशन िकया तथा वेदो ं पर 
‘गीता रह˟’ और ‘आकŊ िटक होम’ 
नामक पुˑकŐ  िलखी ं । 

73. गवनŊमŐट ई-माकő टɘेस (GeM) पोटŊल के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. यह कृिष और िकसान कʞाण मंũालय 
के तहत संचािलत है। 

2. यह įरवसŊ ई-नीलामी की सुिवधाएँ Ůदान 
करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उत्तर: (b) 
ʩाƥा: 

 GeM या गवनŊमŐट ई-माकő टɘेस एक 
ऑनलाइन माकő ट ɘेटफॉमŊ है िजसकी 
शुŜआत वािणǛ एवं उȨोग मंũालय 
(Ministry of Commerce and 
Industry) के तहत वषŊ 2016 मŐ की गई 
थी। यह आपूितŊ और िनपटान 
महािनदेशालय (Directorate General 
of Supplies and Disposals-
DGS&D), वािणǛ और उȨोग मंũालय 
के तहत कायŊ करता है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

 मंũालयो ं और कŐ ūीय सावŊजिनक Ɨेũ 
उȨमो ं (CPSEs) Ȫारा GeM पर 
उपलɩ वˑुओ ंऔर सेवाओ ंकी खरीद 
अिनवायŊ है। 

 यह सरकारी उपयोगकȅाŊओ ं को उनके 
धन का सवŖȅम मूʞ Ůाɑ करने की 
सुिवधा Ůदान करने के िलये ई-नीलामी 
और įरवसŊ ई-नीलामी की सुिवधा भी 
Ůदान करता है। अतः कथन 2 सही है। 

74. जन Ůितिनिधȕ अिधिनयम (RPA), 1950 
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 
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1. यह हाउस ऑफ पीपल और राǛो ं की 
िवधानसभाओ ं तथा  िवधानपįरषदो ं मŐ 
सीटो ंके आवंटन का Ůावधान करता है। 

2. यह दो वषŊ या उससे अिधक की सज़ा 
वाले ʩİƅ को चुनाव लड़ने से अयोƶ 
घोिषत करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (a) 
ʩाƥा: जन Ůितिनिधȕ अिधिनयम (RPA), 
1950 
इसका अिधिनयमन हाउस ऑफ पीपल 
(लोकसभा) के साथ-साथ राǛो ं की 
िवधानसभाओ ं तथा िवधान पįरषदो ं मŐ सीटो ं के 
आवंटन के उȞेʴ से िकया गया है। अतः कथन 
1 सही है। 

 यह उन िविधयो ंका भी उʟेख करता है 
िजनका उपयोग कर सीटŐ भरी जाएँगी। 

 इस अिधिनयम मŐ मतदाता सूची के 
िनमाŊण, ऐसी सूची पũो ं का मुūा काल 
तथा िवशेष मामलो ं मŐ सूची पũो ं के 
पुनरीƗण का भी Ůावधान िकया गया है। 

 जन Ůितिनिधȕ अिधिनयम , 1951 (न 
िक RPA 1950) की धारा 8 ऐसे ʩİƅ 
को चुनाव लड़ने के िलये अयोƶ घोिषत 
करती है िजसे 2 वषŊ या उससे अिधक 
समय की सज़ा दी गई हो। लेिकन ऐसे 
ʩİƅ िजन पर केवल मुक़दमा चल रहा 
है दोष िसȠ नही ं Šआ है, चुनाव लड़ने 
के िलये योƶ हœ। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 पीपʤ (आरपी) अिधिनयम, 1951 
(RPA- 1950 नही)ं के Ůितिनिध की 
धारा 8 मŐ दोषी ʩİƅ को दो साल की 
सजा या अिधक से अिधक चुनाव लड़ने 
से अयोƶ घोिषत िकया जाता है। लेिकन 

परीƗण के तहत वे लोग चुनाव लड़ने के 
योƶ बने रहे।  

75. चंū शेखर आज़ाद के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. उɎोंने िहंदुˑान सोशिलː įरपİɰकन 
एसोिसएशन (HSRA) की ̾थापना की। 

2. HSRA के घोषणापũ का शीषŊक 'द 
įरवोʞूशनरी' था। 

3. चंū शेखर आज़ाद को ŵȠांजिल देने के 
िलये पूरे भारत मŐ शहीद िदवस मनाया 
जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 वर्ष 1922 मŐ गांधी Ȫारा असहयोग 
आंदोलन ̾थिगत करने के बाद, चंū 
शेखर आज़ाद िहंदुˑान įरपİɰकन 
एसोिसएशन (HRA) मŐ शािमल हो गए। 
HRA को बाद मŐ िहंदुˑान सोशिलː 
įरपİɰकन आमŎ (HSRA) के ŝप मŐ 
पुनगŊिठत िकया गया था। 

o HSRA की ̾थापना वषŊ 1928 
मŐ नई िदʟी के िफरोज शाह 
कोटला मŐ चंū शेखर आज़ाद, 
अशफ़ाक़ुʟाह ख़ाँ, भगत िसंह, 
सुखदेव थापर और जोगेश चंū 
चटजŎ Ȫारा की गई थी। अतः 
कथन 1 सही है। 

 HSRA का घोषणापũ 'द įरवोʞूशनरी' 
वषŊ 1925 के काकोरी षǰंũ मामले मŐ 
साƙ के ŝप मŐ Ůˑुत िकया गया था। 
अतः कथन 2 सही है।  

 काकोरी षǰंũ केस (टŌ ेन डकैती) को 
चंū शेखर आज़ाद, राम Ůसाद िबİ˝ल, 
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अशफ़ाक़ुʟाह ख़ाँ, राजŐū लािहड़ी और 
मɉथनाथ गुɑा ने अंजाम िदया था। 

 ˢतंũता सेनािनयो-ंभगत िसंह, सुखदेव 
थापर और िशवराम राजगुŜ को 
ŵȠांजिल देने के िलये Ůȑेक वषŊ 23 
माचŊ को शहीद िदवस के ŝप मŐ मनाया 
जाता है। अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

76. रा Ō̓ ीय बायोफामाŊ िमशन के िवषय मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. िमशन को जैव ŮौȨोिगकी उȨोग 
अनुसंधान सहायता पįरषद (BIRAC) 
Ȫारा कायाŊİɋत िकया जा रहा है। 

2. इस िमशन के तहत इनोवेशन इन इंिडया 
(i3) कायŊŢम शुŝ िकया गया है तािक 
बायोफामाŊ सेƃर मŐ ˢदेशी िविनमाŊण 
को बढ़ावा िदया जा सके। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 NBM देश के बायोफामाŊ˟ूिटकल Ɨेũ 
के िवकास हेतु एक उȨोग-अकादिमक 
सहयोग िमशन (Industry-Academia 
Collaborative Mission) है। 

 इस िमशन का कायाŊɋयन जैव 
ŮौȨोिगकी उȨोग अनुसंधान सहायता 
पįरषद (Biotechnology Industry 
Research Assistance Council-
BIRAC) Ȫारा िकया जाता है। 

o BIRAC एक ‘ŮोŤाम मैनेजमŐट 
यूिनट (Program 
Management Unit-PMU)’ 
के माȯम से इस िमशन का 
संचालन करती है। अतः कथन 
1 सही है। 

 इस िमशन के तहत सरकार ने 
बायोफामाŊ˟ूिटकल Ɨेũ मŐ उȨिमता 
और ˢदेशी िविनमाŊण को बढ़ावा देने 
हेतु एक सƗम तंũ बनाने के िलये 
नवाचार-3 (i3) कायŊŢम Ůारंभ िकया है। 
अतः कथन 2 सही है। 

 िमशन की गितिविधयो ंका िनरीƗण जैव 
ŮौȨोिगकी िवभाग (Department of 
Biotechnology-DBT) के सिचव की 
अȯƗता वाली अंतर-मंũालय संचालन 
सिमित Ȫारा िकया जाता है। 

 िमशन के उȞेʴ देश मŐ नैदािनक 
परीƗण Ɨमता को मज़बूत करनेऔर 
ŮौȨोिगकी हˑांतरण Ɨमताओ ं का 
िनमाŊण करने के अलावा टीको,ं िचिकȖा 
उपकरणो,ं डायưोİːƛ और 
बायोथेरेɗूिटƛ का िवकास करना है। 

77. Ťामीण ̾थानीय िनकायो ं (RLB) के िवȅ 
पोषण के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. िवȅ आयोग की िसफाįरशो ं के आधार 
पर RLB को कŐ ū सरकार से अनुदान 
Ůाɑ होता है। 

2. कŐ ū सरकार से Ůाɑ मूल अनुदान का 
उपयोग RLB Ȫारा ̾थान-िवशेष की 
आवʴकताओ ंके िलये िकया जा सकता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा:  

 संिवधान के अनुǅेद 280 के अनुसार, 
कŐ ū सरकार से पंचायतो ं (Ťामीण 
̾थानीय िनकायो-ं RLBs) को िदया जाने 
वाला अनुदान कŐ ūीय िवȅ आयोग की 
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िसफाįरशो ं पर आधाįरत होता है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 हाल ही मŐ कŐ ūीय िवȅ मंũालय ने 15वŐ 
िवȅ आयोग की अनुशंसा के आधार पर 
28 राǛो ंके 2.63 लाख Ťामीण ̾थानीय 
िनकायो ंको 15187.50 करोड़ Ŝपए की 
िकˑ जारी की है। 

 पंचायती राज मंũालय तथा पेयजल और 
स्वच्छता िवभाग (जल शİƅ मंũालय) 
की िसफाįरश पर िवȅ मंũालय Ȫारा यह 
अनुदान रािश जारी की गई है। 

 िवȅ आयोग ने िवȅ वषŊ 2020-21 की 
अविध के िलये Ťामीण ̾थानीय िनकायो ं
के अनुदान का कुल आकार 60,750 
करोड़ Ŝपए तय िकया है जो िवȅ 
आयोग Ȫारा िकसी एक वषŊ मŐ िकया 
गया सबसे अिधक आवंटन है। 

 अनुदान का 50% बेिसक Ťांट होगा और 
50% बȠ अनुदान होगा। 

o बेिसक अनुदान (Basic 
Grant): बेिसक अनुदान अबȠ 
हœ और वेतन या अɊ ̾थापना 
ʩय को छोड़कर, ̾थान-िविशʼ 
आवʴकताओ ं के अनुŝप 
RLBs Ȫारा उपयोग मŐ लाए जा 
सकते हœ। अतः कथन 2 सही 
है। 

o बȠ अनुदान (Tied Grants): 
बȠ अनुदान का उपयोग िनɻ 
मूल सेवाओ ंके िलये िकया जाना 
है: 

 ˢǅता और ODFs 
İ̾थित का अनुरƗण। 

 पेयजल, वषाŊ-जल 
संचयन और जल 
पुनचŊŢण की आपूितŊ। 

 RLB, जहाँ तक संभव हो सके, इन दो 
महȇपूणŊ सेवाओ ं मŐ से Ůȑेक के िलये 

इन बȠ अनुदानो ंमŐ से एक को िचİɎत 
करेगा। 

 हालाँिक यिद िकसी RLBs ने एक ŵेणी 
की आवʴकताओ ं को पूरी तरह से 
संतृɑ कर िदया है तो वह अɊ ŵेणी के 
िलये धन का उपयोग कर सकता है। 

78. सतत् िवकास लƙो ं (SDG) की दूसरी 
ˢैİǅक रा Ō̓ ीय समीƗा के िवषय मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. सतत् िवकास लƙो ं (SDG) की 
ˢैİǅक रा Ō̓ ीय समीƗा नीित अयोग 
Ȫारा Ůˑुत की जाती है। 

2. िपछले दशक मŐ लगभग 271 िमिलयन 
लोगो ं को बŠआयामी गरीबी से बाहर 
िनकाला गया। 

3. गरीबी संबंिधत Ůˑुत अनुमान वैिʷक 
बŠआयामी गरीबी सूचकांक -2019 
(MPI) के आधार पर ʩƅ िकया गया 
है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 

(a)  केवल 1 और 2     
(b) केवल 2 और 3 
(c)  केवल 1 और 3     
(d)  1, 2 और 3 

उȅर : (d) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ नीित आयोग ने सतत् 
िवकास, 2020 को लेकर िडिजटल माȯम से 
आयोिजत संयुƅ रा Ō̓  उǄ ˑरीय राजनीितक 
मंच (United Nations High-level Political 
Forum-HLPF) पर दूसरी ˢैİǅक रा Ō̓ ीय 
समीƗा (Voluntary National Review-VNR) 
जारी की है। अतः कथन 1 सही है। 

 इस įरपोटŊ का शीषŊक ‘Decade of 
Action: Taking SDGs from 
Global to Local’ है। 
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 įरपोटŊ के अनुसार, वषŊ 2005-06 और 
2016-17 के बीच कम-से-कम 271 
िमिलयन लोगो ंको बŠआयामी गरीबी से 
बाहर िनकाला गया। अतः कथन 2 सही 
है। 

 įरपोटŊ मŐ Ůˑुत गरीबी संबंधी अनुमान 
वैिʷक बŠआयामी गरीबी सूचकांक-
2019 (MPI-2019) के आधार  पर 
तैयार िकये गए थे। अतः कथन 3 सही 
है। 
वैिʷक MPI के अनुसार, वषŊ 2005-
2006 मŐ पूरे भारत मŐ 640 िमिलयन से 
अिधक लोग बŠआयामी गरीबी मŐ थे। 
वषŊ 2016-2017 तक गरीबी मŐ रहने 
वाले लोगो ं की संƥा घटकर 369.55 
िमिलयन हो गई। 

o अनुमान के मुतािबक वषŊ 2016-
17 मŐ भारत की 27.9 फीसदी 
आबादी गरीब थी।  

o शहरी Ɨेũो ंकी तुलना मŐ Ťामीण 
Ɨेũो ं मŐ तेज़ी से गरीबी मŐ कमी 
आई है। 

 बŠआयामी गरीबी सूचकांक को ‘संयुƅ 
रा Ō̓  िवकास कायŊŢम’ (UNDP) और 
‘ऑƛफोडŊ गरीबी एवं मानव िवकास 
पहल’ (OPHI) Ȫारा िवकिसत िकया 
जाताहै। 

79. पįरसीमन आयोग के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे भारत के रा Ō̓ पित Ȫारा िनयुƅ िकया 
जाता है और यह भारत िनवाŊचन आयोग 
के सहयोग से काम करता है। 

2. यह लोकसभा, राǛ िवधानसभा 
िनवाŊचन Ɨेũो ं और शहरी ̾थानीय 
िनकाय िनवाŊचन Ɨेũो ंको पुनः पįरभािषत 
करता है। 

3. यह वन वोट वन वैʞू के िसȠांत पर 
काम करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2, 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: पįरसीमन आयोग को भारत के 
रा Ō̓ पित Ȫारा िनयुƅ िकया जाता है और यह 
भारत िनवाŊचन आयोग के सहयोग से काम 
करता है। अतः कथन 1 सही है। 
सामɊतः पįरसीमन आयोग की अȯƗता 
सवŖǄ Ɋायालय के एक सेवािनवृȅ Ɋायाधीश 
Ȫारा की जाती है। इसके साथ ही इस आयोग मŐ 
मुƥ िनवाŊचन आयुƅ और संबंिधत राǛ के 
िनवाŊचन आयुƅ भी शािमल होते हœ। 
पįरसीमन आयोग को सीमा आयोग (Boundary 
Commission) के नाम से भी जाना जाता है। 
Ůȑेक जनगणना के बाद भारत की संसद Ȫारा 
संिवधान के अनुǅेद-82 के तहत एक पįरसीमन 
अिधिनयम लागू िकया जाता है।  

 हालाँिक, शहरी ̾थानीय िनकायो ंके िलये 
ऐसा कोई आयोग नही ंहै। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

 यह सीमाओ ं को िफर से पįरभािषत 
करता है और सभी िनवाŊचन Ɨेũो ं की 
आबादी को लगभग बराबर करने के 
िलये िनवाŊचन Ɨेũो ं की संƥा िनधाŊįरत 
करता है। इस Ůकार यह वन वोट वन 
वैʞू के िसȠांत पर काम करता है। 
अतः कथन 3 सही है। 

80. 'िनʿा कायŊŢम' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसकी शुŜआत देश मŐ उǄ माȯिमक 
ˑर पर सीखने के पįरणामो ंको बेहतर 
बनाने के िलये की गई है। 

2. यह एकीकृत िशƗक ŮिशƗण के माȯम 
से ˋूली िशƗा की गुणवȅा मŐ सुधार हेतु 
एक Ɨमता िनमाŊण कायŊŢम है। 
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उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 हाल ही मŐ, आंŬ Ůदेश राǛ मŐ पहली 
बार ऑनलाइन मोड मŐ 'नेशनल 
इिनिशएिटव फॉर ˋूल हेड्स एंड 
टीचसŊ होलीİːक एडवांसमŐट’ अथाŊत् 
िनʿा (National Initiative for School 
Heads and Teachers Holistic 
Advancement-NISHTHA) कायŊŢम 
शुŝ िकया गया है। 

 Ůारंभ मŐ, NISHTHA कायŊŢम देश मŐ 
Ůारंिभक ˑर पर सीखने के पįरणामो ं
को बेहतर बनाने के िलये वषŊ 2019 मŐ 
फेस-टू-फेस मोड मŐ शुŝ िकया गया 
था। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 कोिवड-19 महामारी और लॉकडाउन 
की İ̾थित ने फेस-टू-फेस मोड मŐ इस 
कायŊŢम के संचालन को Ůभािवत िकया 
है। इसिलये NISHTHA को िडिजटल 
इ̢ůा Ōː Ɓर फॉर नॉलेज शेयįरंग 
(DIKSHA) और िनʿा पोटŊल के माȯम 
से ऑनलाइन मोड हेतु अनुकूिलत िकया 
गया है। 

 'नेशनल इिनिशएिटव फॉर ˋूल हेड्स 
एंड टीचसŊ होलीİːक एडवांसमŐट’/ 
NISHTHA  एकीकृत िशƗक ŮिशƗण 
के माȯम से ˋूली िशƗा की गुणवȅा 
मŐ सुधार हेतु एक Ɨमता िनमाŊण 
कायŊŢम है। अतः कथन 2 सही है। 

 इसका उȞेʴ Ůारंिभक ˑर पर सभी 
िशƗको ं और ˋूल Ůाȯापको ं के बीच 
दƗता का िनमाŊण करना है। 

81. 'PASSEX' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह अंडमान और िनकोबार Ȫीप समूह 
के िनकट आयोिजत होने वाला एक 
वािषŊक नौसैिनक अɷास है। 

2. यह एक िũपƗीय अɷास है िजसमŐ 
संयुƅ राǛ अमेįरका, जापान और 
भारत शािमल हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 हाल ही मŐ भारतीय नौसेना के जहाज़ो ंने 
अंडमान और िनकोबार Ȫीप समूह के 
पास अमेįरकी नौसेना के ‘USS िनिम̝ज 
कैįरयर Ōː ाइक Ťुप’ के साथ एक मागŊ 
अɷास (PASSEX) का आयोजन 
िकया।  

o जब भी अवसर िमलता है, पूवŊ 
िनयोिजत समुūी िडŌ ल के 
िवपरीत, एक PASSEX 
अɷास का आयोजन िकया 
जाता है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

o चार ůंटलाइन भारतीय 
नौसैिनक जहाज़ो ं मŐ INS 
िशवािलक, INS स˨ाūी, INS 
कामोताŊ और INS राणा शािमल 
थे, िजɎोंने अɷास का संचालन 
करने के िलये ‘कैįरयर USS 
िनिम̝ज’ और तीन अɊ 
अमेįरकी जहाज़ो ं के साथ 
िमलकर काम िकया। 

o USS िनिम̝ज अमेįरकी नौसेना 
का सबसे बड़ा िवमान वाहक है। 
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 इससे पहले भारतीय नौसेना ने जापानी 
नौसेना और ůाँसीसी नौसेना के साथ 
एक ऐसे ही PASSEX का संचालन 
िकया था। यह एक िũपƗीय अɷास नही ं
है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

82. 'ŮȑƗ मुūीकरण' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. भारतीय įरज़वŊ बœक ŮȑƗ Ŝप बॉǷ या 
Ůितभूितयो ं के बदले कŐ ū सरकार के 
राजˢ घाटे को कम घाटे के िलये धन 
देता है। 

2. सरकारी बॉǷ भारतीय įरज़वŊ बœक के 
िलये एक देयता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 ŮȑƗ मुūीकरण मŐ सरकार įरजवŊ बœक 
से नई Ůितभूितयो ं (जो सरकार RBI को 
देती है) के बदले नई मुūा छापने के िलये 
कहती  है। 

o इसका सीधा ताȋयŊ यह है िक 
भारतीय įरज़वŊ बœक ŮȑƗ Ŝप 
बॉǷ या Ůितभूितयो ं के बदले 
कŐ ū सरकार के राजˢ घाटे को 
कम घाटे के िलये धन देता है। 
अतः कथन 1 सही है। 

o यह "अŮȑƗ" मुūीकरण से 
अलग है जो आरबीआई तब 
करता है जब वह ओपन माकő ट 
ऑपरेशंस (OMO) का संचालन 
करता है और/या िȪतीयक 
बाज़ार मŐ बॉǷ खरीदता है। 

 नई मुūा की छपाई, जो िक RBI के िलये 
देनदारी है (Ɛोंिक, Ůȑेक मुūा नोट मŐ 

RBI के गवनŊर को िनधाŊįरत रािश का 
भुगतान करने का वादा िकया जाता है) 
के बदले, उसे सरकारी बॉǷ िमलते हœ।  

o सरकारी बॉǷ या Ůितभूितयाँ 
RBI के िलये एक पįरसंपिȅ हœ 
Ɛोंिक ऐसे बॉǷ िनिदŊʼ ितिथ 
पर िनिदŊʼ रािश का भुगतान 
करने के िलये सरकार के वादे 
को पूरा करते हœ। अतः  कथन 
2 सही नही ंहै। 

83. ‘उपभोƅा संरƗण अिधिनयम, 2019’ के 
िवषय मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. यह एक कŐ ūीय उपभोƅा संरƗण 
Ůािधकरण की पįरकʙना करता है 
िजसका उȞेʴ उपभोƅाओ ं के 
अिधकारो ं को बढ़ावा देना, उनकी रƗा 
करना और उɎŐ लागू करना है। 

2. उपभोƅा संरƗण (ई-कॉमसŊ) िनयम, 
2020 की Ůकृित सलाहकारी हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 20 जुलाई, 2020 को नया उपभोƅा 
संरƗण अिधिनयम, 2019 को लागू 
िकया गया जो उपभोƅाओ ंको सशƅ 
करने के साथ उɎŐ इसके िविभɄ 
अिधसूिचत िनयमो ं और Ůावधानो ं के 
माȯम से उनके अिधकारो ं की रƗा 
करने मŐ मदद करेगा। अतः कथन 1 
सही है। 

 नया अिधिनयम पुराने उपभोƅा संरƗण 
अिधिनयम, 1986 की तुलना मŐ तीŴता 
से और कम समय मŐ कायŘ का िनपटान 



 

49 
 

करेगा। पुराना अिधिनयम Ɋाय हेतु 
िसंगल-ɚाइंट पŠँच के कारण Ǜादा 
समय लेता था। 

 कŐ ū सरकार उपभोƅाओ ंके अिधकारो ं
को बढ़ावा देने, संरƗण और उɎŐ लागू 
करने के िलये कŐ ūीय उपभोƅा संरƗण 
Ůािधकरण (Central Consumer 
Protection Authority- CCPA) का 
गठन करेगी। 

o यह अथॉįरटी उपभोƅा 
अिधकारो ंके उʟंघन, अनुिचत 
ʩापार और űामक िवǒापनो ंसे 
संबंिधत मामलो ं को िविनयिमत 
करेगी।  

o महािनदेशक की अȯƗता मŐ 
CCPA की एक अɋेषण शाखा 
(इɋेİːगेशन िवंग) होगी, जो 
ऐसे उʟंघनो ं की जाँच या 
इɋेİːगेशन कर सकती है। 

 अब, उपभोƅा संरƗण (ई-कॉमसŊ) 
िनयम, 2020 अिनवायŊ हœ सलाहकारी 
नही ं । अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

o ये िनयम ई-कॉमसŊ कंपिनयो ंको 
अनुिचत मूʞ के माȯम से 
अनुिचत लाभ Ůाɑ करने के 
उȞेʴ से िकये जाने वाले वˑु 
या सेवाओ ंकी कीमत मŐ हेरफेर 
करने से भी रोकते हœ। 

84. भारत मŐ 'पोːल बैलट िसːम' के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. मतदाताओ ं को इलेƃŌ ॉिनक ŝप से 
मतपũ िवतįरत िकये जाते हœ और डाक 
के माȯम से ये मतपũ चुनाव 
अिधकाįरयो ंको लौटाए जाते हœ। 

2. अब तक केवल सिवŊस वोटसŊ को ही 
डाक मतपũ के माȯम से वोट डालने 
की अनुमित है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
पोːल बैलट िसːम 

 मतपũो ं को इलेƃŌ ॉिनक ŝप से 
मतदाताओ ं को िवतįरत िकया जाता है 
और चुनाव अिधकाįरयो ं को डाक के 
माȯम से लौटा िदया जाता है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 वतŊमान मŐ, िनɻिलİखत मतदाताओ ं को 
डाक मतपũ के माȯम से अपना वोट 
डालने की अनुमित है: 

o सिवŊस वोटर (सश˓ बल, एक 
राǛ के सश˓ पुिलस बल और 
िवदेश मŐ तैनात सरकारी 
कमŊचारी)। 

o चुनाव ǰूटी पर लगे मतदाता। 
o 80 वषŊ से अिधक आयु के 

मतदाता या िदʩांग ʩİƅ 
(PwD)। 

o िनवारक िनरोध के अधीन 
मतदाता। 

अतः कथन 2 सही नही ंहै। 
85.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. रा Ō̓ ीय िवȅीय įरपोिटōग Ůािधकरण 
(NFRA) एक वैधािनक िनकाय है। 

2. NFRA लेखांकन मानको ं के ŮवतŊन के 
िलये एक ˢतंũ िनयामक है। 

3. NFRA सभी सूचीबȠ कंपिनयो ं और 
असूचीबȠ सावŊजिनक कंपिनयो ं की 
जाँच कर सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 2 
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d. 1, 2 और 3 
Ans.(b) 
ʩाƥा: रा Ō̓ ीय िवȅीय įरपोिटōग Ůािधकरण 
(NFRA) का गठन कंपनी अिधिनयम, 2013 
(Companies Act, 2013) की धारा 132 के 
उप खंड (1) के तहत भारत सरकार Ȫारा 01 
अƅूबर, 2018 को िकया गया था। अतः कथन 
1 सही नही ंहै। 

 NFRA की ̾थापना लेखा-परीƗा मानको ं
को लागू करने, लेखा-परीƗा की गुणवȅा 
व लेखा-परीƗा फमŘ की ˢतंũता को 
सु̊ढ़ बनाने तथा कंपिनयो ं की िवȅीय 
İ̾थित के Ůकटीकरण मŐ िनवेशको ं व 
सावŊजिनक तंũ का िवʷास बढ़ाने के 
िलये की गई है।  

 इसका उȞेʴ कंपनी अिधिनयम, 2013 
मŐ िकये गए संशोधनो ं के बाद लेखा-
परीƗा के कायŊ के िलये एक ˢतंũ 
िविनयामक के ŝप मŐ कायŊ करना है। 
अतः कथन 2 सही है।  

 यह  कॉपŖरेट िनकाय या ʩİƅयो ं के 
िनधाŊįरत वगŊ के िलये भारतीय चाटŊडŊ 
अकाउंटŐट सं̾थान (ICAI) के सद˟ो ं
Ȫारा िकये गए पेशेवर कदाचार की भी 
जाँच कर सकता है। 

 यह उन सूचीबȠ कंपिनयो ं और ऐसी 
गैर-सूचीबȠ कंपिनयो ं की जाँच कर 
सकता है, िजनकी गत िवȅ वषŊ मŐ 
भुगतान पंूजी कम-से-कम 500 करोड़ 
Ŝपए  हो अथवा वािषŊक टनŊओवर 1000 
करोड़ Ŝपए से अिधक हो। अतः कथन 
3 सही नही ंहै। 

86.  'मधुबनी िचũकला' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. कला का यह ŝप केवल िबहार के 
िमिथला Ɨेũ मŐ Ůचिलत है। 

2. िचिũत िवषयवˑु और िडज़ाइन मŐ 
केवल धािमŊक िवʷासो ंको ही Ůमुखता से 
ŮदिशŊत िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 मधुबनी िचũकला सबसे पुरानी और 
सबसे ŮिसȠ भारतीय कला ŝपो ं मŐ से 
एक है। इसे िमिथला या मधुबनी कला के 
ŝप मŐ भी जाना जाता है। यह िबहार 
और नेपाल मŐ Ůचिलत है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

 मधुबनी कला के साƙ भारतीय 
महाकाʩ रामायण मŐ भी देखे जा सकते 
हœ। यह उन िवषयो ं पर आधाįरत है जो 
कृˁ, राम, लƘी, िशव, दुगाŊ, और 
सरˢती जैसे िहंदू देवताओ ं के जीवन 
को िचिũत करते हœ। 

 ʩापक ŝप से िचिũत िवषयो ंमŐ कृˁ, 
राम, िशव, दुगाŊ, लƘी, सरˢती, सूयŊ 
और चंūमा, तुलसी का पौधा, राज-
दरबार के ̊ʴ, शादी के ̊ʴ, 
सामािजक घटनाएँ आिद शािमल हœ। 

o इसके अलावा, सूयŊ और चंūमा 
जैसे िदʩ िपंड अƛर मधुबनी 
िचũो ं का कŐ ū िबंदु होतेते हœ। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै।  

o इस पŐिटंग की शैली मŐ 
Ǜािमतीय पैटनŊ शािमल हœ। 
मधुबनी िचũो ं मŐ Ůयुƅ रंगो ं मŐ 
पौधो ंऔर अɊ Ůाकृितक ŷोतो ं
से Ůाकृितक अकŊ  शािमल हœ। 
जैसे: काले रंग को गोबर के साथ 
कािलख िमलाकर; नीले रंग से 



 

51 
 

नील से; सफ़ेद रंग चावल के 
पाउडर और नारंगी रंग पलाश 
के फूलो ंŮाɑ िकया जाता है। 

 िचũकला की इस शैली का अɷास 
पारंपįरक ŝप से Ɨेũ की मिहलाओ ं
Ȫारा िकया गया है, लेिकन वतŊमान समय 
मŐ इसकी मांग को पूरा करने के िलये 
पुŜष भी इस कायŊ मŐ शािमल हœ। 

87. परमाणु įरएƃर की ‘Ţांितकता’ के संबंध 
मŐ, िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा सही 
है? 

a. यह एक ऐसी İ̾थित है जहाँ परमाणु ईंधन 
की अिधकतम सीमा समाɑ हो जाती है। 

b. यह ऐसी İ̾थित है िजसमŐ įरएƃर के अंदर 
परमाणु ईंधन मŐ पहली बार िनयंिũत स्व-
संधाįरत िवखंडन Şंखला अिभिŢया शुŝ 
होती है।  

c. यह परमाणु दुघŊटना की एक İ̾थित है जो 
वायुमंडल मŐ घातक िविकरण के िलये 
उȅरदायी होती है। 

d. यह अव̾था िवशेष ŝप से एक परमाणु 
हिथयार अिनयंिũत ŮितिŢया के िलये 
उȅरदायीहै। 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 परमाणु ऊजाŊ संयũ की Ţांितकता से 
आशय संयंũ मŐ पहली बार िनयंिũत ˢ-
संधाįरत नािभकीय िवखंडन 
(Controlled Self-sustaining 
Nuclear Fission) Şंखला की शुŜआत 
से है। 

 हाल ही मŐ गुजरात के काकरापार 
परमाणु ऊजाŊ पįरयोजना से जुड़े 
वैǒािनको ंने इस संयũ की तीसरी इकाई 
[Kakrapar Atomic Power Project 
(KAPP-3)] मŐ पहली बार Ţांितकता 
(Criticality) Ůाɑ की है।  

अतः िवकʙ (b) सही है।  

88. हालोआिचŊआ (Haloarchaea) िजसके 
कारण हाल ही मŐ लोनार झील के जल का 
रंग गुलाबी हो गया था, िकसका एक Ůकार 
है? 

a. जीवाणु 
b. कवक 
c. काई 
d. फ़नŊ 
उȅर:  (a)  
ʩाƥा:  

 पुणे İ̾थत ‘आगरकर अनुसंधान सं̾थान’ 
(Agharkar Research Institute) Ȫारा 
की गई जाँच मŐ पाया गया है िक महारा Ō̓  
के बुलढाणा िज़ले मŐ लोनार झील 
(Lonar Lake) के पानी का रंग 
हालोआिचŊआ (Haloarchaea) नामक 
सूƘ जीवो ं की उपİ̾थित के कारण 
गुलाबी हो गया है। 

 ‘हालोआिचŊया’ या ‘हालोिफिलक 
आिचŊया’ एक ऐसा जीवाणु होता है जो 
गुलाबी रंग पैदा करता है और खारे पानी 
मŐ पाया जाता है। अतः  

 वैǒािनको ं का मानना है िक वषाŊ की 
अनुपİ̾थित, कम मानवीय हˑƗेप और 
उǄ तापमान के पįरणामˢŝप जल 
का वा˃ीकरण Šआ िजससे लोनार झील 
(Lonar Lake) की लवणता एवं पीएच 
(PH) मŐ वृİȠ Šई। 

 लवणता एवं पीएच (PH) की वृİȠ ने 
हेलोिफिलक जीवाणुओ ं के िवकास के 
िलये अनुकूल पįरİ̾थितयाँ उȋɄ की। 
अतः िवकʙ (a) सही है। 

89. इंिडयन बुलůॉग के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह एक आŢामक Ůजाित है। 
2. IUCN की रेड िलː मŐ इसे गंभीर ŝप 

से संकटŤˑ के ŝप मŐ सूचीबȠ िकया 
गया है। 
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3. यह भारतीय वɊजीव अिधिनयम 1972 
के तहत संरिƗत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उत्तर : (c) 
ʩाƥा: ‘इंिडयन बुलůॉग’ का वैǒािनक नाम 
‘होɘाबũाचुस टाइगरीनस’ (Hoplobatrachus 
Tigerinus) है। यह एक आŢामक Ůजाित है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 इसे आमतौर पर बुलůॉग (Bullfrog), 
गोʒन ůॉग (Golden Frog), टाइगर 
ůॉग (Tiger Frog) आिद नामो ं से भी 
जाना जाता है।      

 इसे IUCN की रेड िलː मŐ कम 
िचंतनीय (Least Concern) की ŵेणी मŐ 
सूचीबȠ िकया गया है। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

 यह अफगािनˑान, बांƸादेश, भारत, 
ʄांमार, नेपाल, पािकˑान की देशज 
Ůजाित है।  

 इसे भारतीय वɊजीव अिधिनयम, 1972 
(Indian Wildlife Act, 1972) 
अनुसूची-IV मŐ सूचीबȠ िकया गया है। 
अथाŊत् इस Ůजाित के िवलुɑ होने का 
खतरा नही ं है िकंतु इसके िशकार करने 
पर जुमाŊना लगाया जाता है। अतः कथन 
3 सही है। 

 ‘इंिडयन बुलůॉग’ मŐ मादाओ ं को 
आकिषŊत करने के िलये मानसून के 
दौरान रंग बदलने की Ɨमता होती है। 

 ‘इंिडयन बुलůॉग’ आमतौर पर चमकीले 
पीले रंग के नही ंहोते हœ िकंतु नर Ůजनन 
के दौरान रंग बदल सकते हœ। 

 मानसून काल के दौरान जब इनका 
Ůजनन काल शुŝ होता है तो ये 

बुलůॉग अपने रंग को हʋे हरे रंग से 
बदलकर पीला कर लेते हœ। 

90. 'िडŰू-सैखोवा नेशनल पाकŊ ' के संबंध मŐ, 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. िडŰू-सैखोवा एक रा Ō̓ ीय उȨान और 
बायो˛ीयर įरज़वŊ है। 

2. यह भारत का सबसे बड़ा दलदला जंगल 
है। 

3. यह एक महȇपूणŊ पƗी Ɨेũ (IBA) है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: िडŰू-सैखोवा नेशनल पाकŊ  

 िडŰू-सैखोवा असम मŐ Ű˦पुũ नदी के 
दिƗणी तट पर İ̾थत एक रा Ō̓ ीय उȨान 
और बायो˛ीयर įरज़वŊ है। अतः कथन 
1 सही है। 

 Ű˦पुũ के बाढ़ मैदान मŐ İ̾थत िडŰू-
सैखोवा वɊजीवो ंकी कई अȑंत दुलŊभ 
और लुɑŮाय Ůजाितयो ं के िलये एक 
सुरिƗत आŵय है। 

 िडŰू-सैखोवा मŐ अȠŊ -सदाबहार, 
पणŊपाती , दलदलीय/ˢॉɼ वनो ं के 
अलावा आūŊ सदाबहार वनो ंके कुछ पैच 
(लघु वन Ɨेũ) पाए जाते हœ। यह उȅर 
भारत का सबसे बड़ा दलदला जंगल है। 
(भारत का सबसे बड़ा सबसे बड़ा 
दलदला जंगल संुदरबन है) अतः कथन 
2 सही नही ंहै। 

 इसे 'महȇपूणŊ पƗी Ɨेũ' (Important 
Bird Area- IBA) के ŝप मŐ पहचान 
Ůाɑ है।  यहाँ 382 से अिधक पƗी की 
Ůजाितयाँ िजनमŐ Ťेटर एडजुटŐट ːॉकŊ , 
लेसर एडजुटŐट ːॉर्क, Ťेटर Ţेːेड 
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Ťीब आिद शािमल हœ। अतः कथन 3 
सही है। 

 यहाँ टाइगर, छोटे भारतीय िसवेट, गंगा 
डॉİʚन, ˠो लोįरस, रीसस मैकाक, 
होलॉक िगɬन, जंगली सुअर जैसे 
वɊजीव पाए जाते हœ। 

91. कछुआ जीवन रƗा गठबंधन के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसका उȞेʴ िवशेष ŝप से एिशयाई 
कछुओ ंके संकट को संबोिधत करना है। 

2. भारत, इस गठबंधन का सद˟ है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2  
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 कछुआ जीवन रƗा गठबंधन/टटŊल 
सवाŊइवल एलायंस (TSA) का गठन वषŊ 
2001 मŐ ताज़े जल के कछुओ ंके ̾थायी 
बंदी Ůबंधन (Captive 
Mmanagement) के िलये अंतराŊ Ō̓ ीय 
Ůकृित संरƗण संघ (IUCN) की 
साझेदारी के ŝप मŐ िकया गया था। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 हालाँिक  इसका गठन एिशयाई कछुआ 
संकट के मȞेनज़र िकया गया था। 
एिशयाई कछुआ संकट चीनी बाज़ारो ंमŐ 
अवैध तरीके से िनरंतर कछुआ आपूितŊ 
से संबंिधत है। 

 इसका िमशन 21वी ंसदी मŐ ‘कछुओ ंकी 
शूɊ िवलुɑता’ का लƙ Ůाɑ करना है। 

 भारत टटŊल सवाŊइवल एलायंस (TSA) 
का एक सद˟ है। अतः कथन 2 सही 
है।   

 इंिडयन टटŊल कंज़वőशन एक्शन 
नेटवकŊ ’ (ITCAN) ने  ‘टटŊल सवाŊइवल 

अलायंस-इंिडया’ (TSAI) और 
‘वाइʒलाइफ कंज़वőशन सोसाइटी-
इंिडया’ के सहयोग से कूमाŊ (KURMA) 
नामक एक मोबाइल-आधाįरत 
एİɘकेशन िवकिसत िकया है। 

92. इलेƃŌ ॉिनƛ िविनमाŊण Ƒːर (EMC) 
योजना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. यह योजना वािणǛ और उȨोग मंũालय 
Ȫारा शुŝ की गई है। 

2. यह योजना केवल Ťीनफीʒ EMC की 
̾थापना के िलये सहायता Ůदान करती 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (d) 
ʩाƥा: 

 इलेƃŌ ॉिनƛ िविनमाŊण के िलये अपेिƗत 
बुिनयादी ढाँचा पाįरİ̾थितकी तंũ का 
िनमाŊण करने के उȞेʴ से भारत 
सरकार के इलेƃŌ ॉिनƛ एवं सूचना 
ŮौȨोिगकी मंũालय ने वषŊ 2012 मŐ 
इलेƃŌ ॉिनƛ िविनमाŊण Ƒːर (EMC) 
योजना की शुŜआत की थी। अतः कथन 
1 सही नही ंहै। 

 यह योजना देश भर मŐ Ťीनफीʒ और 
Űाउनफीʒ EMC दोनो ंकी ̾थापना के 
िलये अनुदान सहायता Ůदान करती है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

o Ťीनफीʒ इलेƃŌ ॉिनƛ 
िविनमाŊण समूहो ं मŐ 
पįरयोजनाओ ं के िलये 
पįरयोजना लागत के 50% की 
सीमा तक सहायता Ůदान की 
जाती है लेिकन 100 एकड़ 
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ज़मीन के िलये अिधकतम सीमा 
50 करोड़ Ŝपए है। 

o Űाउनफीʒ EMCs के िलये 
पįरयोजना लागत का 75% 
अनुदान सहायता Ůदान की 
जाती  है यह सहायता 50 करोड़ 
Ŝपए की अिधकतम सीमा के 
अधीन है। 

93. िवȅीय İ̾थरता įरपोटŊ (FSR) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह įरपोटŊ  RBI Ȫारा ŮितवषŊ Ůकािशत 
की जाती है। 

2. यह तनाव परीƗणो ंके माȯम से िवȅीय 
Ɨेũ के लचीलेपन का आकलन करती 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 िवȅीय İ̾थरता įरपोटŊ (FSR) भारतीय 
įरज़वŊ बœक का एक अȠŊवािषŊक Ůकाशन 
है जो भारत की िवȅीय Ůणाली की 
İ̾थरता का समŤ मूʞांकन Ůˑुत 
करती है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 FSRs पयाŊवरण, िवȅीय सं̾थानो,ं 
बाज़ारो ं और बुिनयादी ढाँचे पर असर 
पड़ने वाले जोİखमो ंकी Ůकृित, पįरमाण 
और Ůभाव की समीƗा के िलये समय-
समय पर अɷास करते हœ। 

 FSR िवȅीय İ̾थरता के िलये जोİखम, 
साथ ही िवȅीय Ůणाली के लचीलेपन पर 
िवȅीय İ̾थरता और िवकास पįरषद 
(Financial Stability and 
Development Council-FSDC) की 

उप-सिमित के समŤ आकलन को 
दशाŊती है। 

 यह įरपोटŊ िवȅीय Ɨेũ के िवकास और 
िविनयमन से संबंिधत मुȞो ं पर भी चचाŊ 
करती है। 

 यह įरपोटŊ तनाव परीƗणो ंके माȯम से 
िवȅीय Ɨेũ के लचीलेपन का आकलन 
करती है। अतः कथन 2 सही है। 

94.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. सदन का एक िनवाŊिचत सद˟ ˢेǅा से 

उस राजनीितक दल की सद˟ता छोड़ 
देता है, िजसके िटकट पर वह िनवाŊिचत 
होता है। 

2. जारी िकये गए İʬप के िवपरीत 
मतदानकरना अथवा मतदान मŐ भाग न 
लेना। 

3. एक िनवाŊिचत सद˟ िकसी अɊ पाटŎ 
के साथ पाटŎ के िनवाŊिचत सद˟ो ं के 
एक ितहाई के िवलय के पįरणामˢŝप 
अपनी पाटŎ से बाहर चला जाता है। 

उपयुŊƅ मŐ से कौन-सा/से दसवी ं अनुसूची के 
अंतगŊत ‘अयोƶ’ घोिषत करने के िलये आवʴक 
शतŒ है?  
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर : (b) 
ʩाƥा: 

 52वŐ संिवधान संशोधन अिधिनयम, 
1985 Ȫारा भारतीय संिवधान मŐ एक नई 
अनूसूची जोड़ी गई तथा दल पįरवतŊन के 
आधार पर िनरहŊता के बारे मŐ Ůावधान  
िकया गया। इस अिधिनयम को 
सामाɊतः ‘दल-बदल कानून’ कहा  
जाता है। इसके अनुसार, िकसी सदन 
का सद˟ जो िकसी राजिनितक दल का 
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सद˟ है, उस सदन की सदन की 
सद˟ता के िनरहŊक माना जाएगा यिद: 

 वह ˢेǅा से ऐसे राजनैितक दल की 
सद˟ता छोड़ देता है। अतः कथन 1 
सही है।  

 यिद वह उस सदन मŐ अपने राजनीितक 
दल के िनदőशो ं के िवपरीत मत देता  है 
या मतदान मŐ अनुपİ̾थत रहता है तथा 
राजनीितक दल से उसने 15 िदनो ं के 
भीतर Ɨमादान न पाया हो। अतः कथन 
2 सही है।  

 Ůारंभ मŐ इस कानून के अनुसार अȯƗ 
का िनणŊय अंितम होता था तथा इस पर 
िकसी Ɋायालय मŐ Ůʲ नही ं उठाया जा 
सकता था। लेिकन िकहोतो होलोहन 
मामले (1993) मŐ सवŖǄ Ɋायालय ने 
यह उपबंध इस आधार पर असंवैधािनक 
घोिषत कर िदया गया िक यह सवŖǄ 
Ɋायालय तथा उǄ Ɋायालय के 
अिधकार  Ɨेũ से बाहर जाने का Ůयȉ  
है।  

 91वŐ संिवधान संशोधन अिधिनयम, 
2003 Ȫारा 10वी ंअनुसूची के उपबंधो ंमŐ 
एक पįरवतŊन िकया गया। इसने Ůावधान 
िकया िक एक दल के दूसरे दल मŐ 
िवलय के मामले मŐ दल-बदल के आधार 
पर अयोƶता नही ंमानी जाएगी।  

o हालाँिक ऐसा िवलय तब Šआ हो 
जब दल के दो-ितहाई सद˟ 
इस तरह के िवलय के िलये 
सहमत हों। अतः कथन 3 सही 
है नही ं है।  

95. ‘पंचायत एंटरŮाइज सूट (PES)ʼ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह कुछ कोर कॉमन एİɘकेशन का 
एक सूट है जो पंचायतो ंके कामकाज के 
लगभग पूरे ˙ेƃŌ म को अिभलिƗत 
करता है। 

2. ‘ऑिडटऑनलाइन’ PES के तहत 
िवकिसत िकये गए एİɘकेशनो ं मŐ से 
एक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 पंचायती राज मंũालय ने देश भर के 
पंचायती राǛ सं̾थानो ंमŐ ई-गवनŒस को 
शुŝ करने तथा मज़बूत करने के उȞेʴ 
से ई-गवनŒस पहल को Ůभावी ŝप से 
अपनाने के िलये पंचायती राǛ सं̾थानो ं
से संबंिधत Ɨमता िनमाŊण हेतु MMP 
शुŝ िकया था। 

 ई-पंचायत के तहत 11 कोर कॉमन एप 
तैयार िकये गये थे, जो पंचायतो ं के पूरे 
कामकाज को जैसे- िनयोजन, िनगरानी, 
बजट, लेखा, सामािजक लेखा परीƗा 
आिद से लेकर नागįरक सेवा िवतरण 
संचालन जैसे-  Ůमाण पũ, लाइसŐस 
आिद को अिभलिƗत करते हœ। इन 11 
सॉɝवेयर एप को िमलाकर पंचायत 
इंटरŮाइजेज सूट का िनमाŊण होता है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 ‘ऑिडटऑनलाइन’ पंचायती राज 
मंũालय Ȫारा शुŝ िकये गए ई-पंचायत 
िमशन मोड Ůोजेƃ (MMP) के तहत 
पंचायत इंटरŮाइजेज़ सूट (Panchayat 
Enterprise Suite- PES) मŐ भाग के 
ŝप मŐ िवकिसत एक ओपन सोसŊ ऐप 
है। अतः कथन 2 सही है। 

o यह लेखा परीƗको ं Ȫारा 
पंचायतो ं के तीनो ं ˑरो ं पर 
िज़ला, ɰॉक और Ťाम पंचायत 
शहरी ̾थानीय िनकायो ं (Urban 
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Local Bodies- ULB) तथा 
िवभागो ं मŐ खातो ं की िवȅीय 
ऑिडट की सुिवधा Ůदान करता 
है। 

o यह न केवल खातो ं की 
ऑनलाइन और ऑफलाइन 
ऑिडट की सुिवधा Ůदान करता 
है बİʋ ऑिडट टीम मŐ शािमल 
िकये गए सभी लेखा परीƗको ंसे 
संबंिधत सूची का िपछले įरकॉडŊ 
को बनाए रखने के उȞेʴ से भी 
कायŊ करता है। 

o इसके अलावा यह सूचना 
सावŊजिनक डोमेन और अɊ 
अनुŮयोगो ं Ȫारा उपयोग करने 
के िलये भी उपलɩ रहती है। 

96.  भारत मŐ भूकंपीय Ɨेũो ं के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. भारतीय मानक ɯूरो के अनुसार भारत 
मŐ पाँच भूकंपीय Ɨेũ हœ। 

2. भूकंपीय Ɨेũ V भूकंप की ̊िʼ से 
सवाŊिधक सिŢय Ɨेũ हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (b) 
ʩाƥा: भूकंपीयता से संबंिधत वैǒािनक 
जानकारी, अतीत मŐ आए भूकंप तथा िववतŊिनक 
ʩव̾था के आधार भारत को चार ‘भूकंपीय 
ज़ोनो’ं मŐ (II, III, IV और V) वगŎकृत िकया गया 
हœ। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 उʟेखनीय है िक पूवŊ मŐ भूकंप Ɨेũो ंको, 
उनकी गंभीरता के आधार पर पाँच ज़ोनो ं
मŐ िवभािजत िकया गया था, लेिकन 
'भारतीय मानक ɯूरो' ( Bureau of 
Indian Standards- BIS) ने Ůथम 2 

ज़ोनो ंका एकीकरण करके देश को चार 
भूकंपीय ज़ोनो ंमŐ बाँटा गया है। 

o BIS भूकंपीय खतरे के नƕे 
(Hazard Maps) और कोड 
Ůकािशत करने के िलये 
आिधकाįरक एजŐसी है। 

 ज़ोन II को भूकंप की ̊िʼ से कम सिŢय 
माना जाता है, जबिक ज़ोन V को सबसे 
अिधक सिŢय माना जाता है। ज़ोन IV 
और V Ţमशः "गंभीर" से "बŠत गंभीर" 
ŵेिणयो ंमŐ आते हœ। अतः कथन 2 सही  
है।  

 ज़ोन IV और V मŐ पड़ने वाले शहर हœ - 
िदʟी, पटना, ŵीनगर (जʃू-कʳीर), 
कोिहमा (नागालœड), पुदुचेरी, गुवाहाटी, 
गंगटोक, िशमला, देहरादून, इ̱फाल 
(मिणपुर) और चंडीगढ़ । 

 ज़ोन V मŐ संपूणŊ पूवŖȅर Ɨेũ, जʃू और 
कʳीर के कुछ िहˣे, िहमाचल Ůदेश, 
उȅराखंड, गुजरात का कǅ का रन 
Ɨेũ , उȅर िबहार के कुछ िहˣे एवं 
अंडमान और िनकोबार Ȫीप-समूह 
शािमल हœ। 

 जʃू-कʳीर, िदʟी, िसİſम, उȅर 
Ůदेश, पिʮम बंगाल, गुजरात और 
महारा Ō̓  के कुछ िहˣे भी ज़ोन IV  मŐ 
आते हœ। 

97.  Ǩुिटंग-िटिडंग सुतर ज़ोन (TTSZ) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. इस Ɨेũ मŐ िहमालय दिƗण की ओर एक 
तीŴ मोड़ बनाता Šआ इंडो-बमाŊ ŵेणी से 
जुड़ता है। 

2. यह Ɨेũ दो अलग-अलग गहराईयो ं पर 
हʋे भूकंप उȋɄ कर रहा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
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c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 Ǩूिटंग-िटिडंग सेचर ज़ोन (TTSZ) पूवŎ 
िहमालय का एक Ůमुख िहˣा है जहाँ 
िहमालय अƗसंघीय  मोड़ (Syntaxial 
Bend) अथाŊत् हेयरिपन मोड़ बनाता 
Šआ दिƗण की तरफ  इंडो-बमाŊ ŵेणी से 
जुड़ जाता है। अतः कथन 1 सही है। 

 भारत पूवŖȅर राǛो ंमŐ अवसंरचनाȏक 
िवकास कायŘ जैसे सड़को ं और 
पनिबजली पįरयोजनाओ ं के िनमाŊण पर 
जोर दे रहा है, अत: इस Ɨेũ मŐ 
भूकंपीयता के पैटनŊ को समझने की 
आवʴकता है। 

 'वािडया इंːीǨूट ऑफ िहमालयन 
िजयोलॉजी' (WIHG) Ȫारा भारत के 
सबसे पूवŎ िहˣे मŐ अŜणाचल िहमालय 
(Arunachal Himalaya) के चǥानो ंकी 
लोचशीलता और भूकंपीयता के अȯयन 
से पता चला है िक यह Ɨेũ दो अलग-
अलग गहराई पर मȯम तीŴता के 
भूकंप उȋɄ कर रहा है। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

o अŜणाचल िहमालय को 
भूकंपीय ज़ोन-V मŐ रखा गया है, 
इस Ůकार यह भूकंप के िलये 
सबसे अिधक संवेदनशील Ɨेũो ं
मŐ से एक है। 

98.  िनɻिलİखत मŐ से िकन देशो ंमŐ अȯƗाȏक 
शासन Ůणाली पाई जाती है? 

1. संयुƅ राǛ अमरीका 
2. दिƗण कोįरया 
3. कनाडा 
4. अफगािनˑान 

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 

a. केवल 1, 2 और 4 
b. केवल 1, 2 और 3 
c. केवल 2, 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: अȯƗाȏक शासन Ůणाली: 

अȯƗाȏक शासन Ůणाली मŐ Ůायः 
राǛ का Ůमुख (रा Ō̓ ाȯƗ) सरकार 
(कायŊपािलका) का भी अȯƗ होता है। 
उदाहरण के िलये- संयुƅ राǛ 
अमेįरका, दिƗण कोįरया, 
अफगािनˑान। (कनाडा मŐ संसदीय 
लोकतंũ है) अतः िवकʙ (a) सही है।  

99. Ɋायालय की अवमानना के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. िसिवल अवमानना भारत मŐ अपराध नही ं
है। 

2. सवŖǄ Ɋायालय के पास देश के सभी 
Ɋायालयो ं की अवमानना के मामले मŐ 
दंिडत करने की शİƅ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: Ɋाियक अवमानना अिधिनयम, 1971 
(Contempt of Court Act, 1971) के अनुसार, 
Ɋायालय की अवमानना का अथŊ िकसी 
Ɋायालय की गįरमा तथा उसके अिधकारो ं के 
Ůित अनादर ŮदिशŊत करना है। Ɋाियक आदेशो ं
की अवहेलना करना, उनका पालन न सुिनिʮत 
करना इȑािद Ɋाियक अवमानना के दायरे मŐ 
आता है। Ɋायालय का अवमानना अिधिनयम, 
1971 के अनुसार, Ɋायालय की अवमानना 
नागįरक (िसिवल) तथा आपरािधक दो Ůकार की 
होती है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 



 

58 
 

o नागįरक अवमानना: Ɋायालय 
के िकसी भी िनणŊय, िडŢी, 
िनदőश, आदेश, įरट अथवा अɊ 
िकसी ŮिŢया या िकसी 
Ɋायालय को िदये गए उपकरण 
के उʟंघन के Ůित अवǒा को 
नागįरक अवमानना कहते हœ। 

o आपरािधक अवमानना: यह 
िकसी भी मामले का Ůकाशन है 
या िकसी अɊ कायŊ को करना 
है जो िकसी भी Ɋायालय के 
अिधकार का हनन या उसका 
Ɋूनीकरण करता है, या िकसी 
भी Ɋाियक कायŊवाही मŐ 
हˑƗेप करता है, या िकसी 
अɊ तरीके से Ɋाय के Ůशासन 
मŐ बाधा डालता है। 

 सवŖǄ Ɋायालय के पास अवमानना पर 
दंिडत करने का अिधकार है। दंड देने 
की यह शİƅ न केवल सवŖǄ Ɋायालय 
मŐ िनिहत है, बİʋ ऐसा ही अिधकार 
उǄ Ɋायालयो ं , अधीन̾थ Ɋायालयो ं
और पंचाटो ंको भी Ůाɑ है। अतः कथन 
2 सही है। 

100. 'िवशेष अवकाश यािचका (SLP)' के संबंध 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह िनचली अदालतो ंमŐ पाįरत आदेश के 
İखलाफ अपील करने के िलये सवŖǄ 
Ɋायालय को िवशेष अनुमित Ůदान 
करने की शİƅ देता है। 

 
 
 
 
 
 
 

2. SLP दायर होने के बाद सवŖǄ 
Ɋायालय को मामले की सुनवाई करनी 
पड़ती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 िवशेष अवकाश यािचका (SLP) 
संिवधान के अनुǅेद 136 Ȫारा भारत 
के सवŖǄ Ɋायालय को Ůदȅ एक 
शİƅ है। यह भारत के िनचली अदालतो ं
या Ɋायािधकरणो ंमŐ से िकसी मŐ पाįरत 
एक आदेश के İखलाफ अपील करने के 
िलये सवŖǄ Ɋायालय Ȫारा पीिड़त पƗ 
को िवशेष अनुमित या आǒा देने की 
शİƅ Ůदान करता है। अतः कथन 1 
सही है। 

 यह अपील नही ं बİʋ अपील के िलये 
दायर यािचका है। इसिलये SLP दायर 
िकये जाने के बाद, सवŖǄ Ɋायालय इस 
मामले की सुनवाई कर सकता है और 
यिद इसे उिचत Ůतीत होता है, तो वह 
अनुमित (लीव) Ůदान कर उस यािचका 
को अपील मŐ बदल सकता है। इसके 
बाद SLP अपील बन जाएगी और 
Ɋायालय इस मामले की सुनवाई कर 
फैसला सुनाएगा। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 
 


